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Úvodem

Tento stručný přehled dějin českého národa je zpra=
cováním záznamupřednášky bývalé profesorky historie ne
Karlově universitě v Praze. Byla to žena středoevropské
ho formátu, vysoce vzdělaná u inteligentní a nadto 5lu
boce věřící, Konvertovala až v dospělém věku ke katol,
náboženetví a jeko pevná osobnost osvědčila svou víru v
mnohazkouškách, Proto teké i její pohled ne české ději
ny je na sákladě vysské vědecké úrovně s zralého kdisetan
ství jasný a objektivní a může právem poskytnout pevné
opěrné bodypro historickou orientaci,

Dějiny českéhonároda,zasazené do rámcedějin Ev ropy

V 19, etoletí e rozvojem archeologie začala ce zve
dat opona dávné minulosti lidetva, První úepěšné objevy
učinili archeologové v Africe = Alžíru, Nigérii, a potom
ve Francii, Archeologické vykopávkymají také nesmírný výz=
nam pro odhalené evětovýeh předdčjin Evropy. Nu základě
takto získuných poznatků se nám dnes dávná minulost začí
ná jevit tročku jinak, než se donedávnatredovala - a epo
lu s minulostí Evropy ee rýsuje v šeru dávnověkui naj=
starší minuloet našeho nZroda v erdcí Evropy.

Ve světovémměřítku sice existují starší kultury než
kultura evropeká/ nolézaly ee v sevorní africe u áeii /,
ule Evropamásvé souvislé důjiny, které ji ztvárnily až
do dnešní podoby.

Nejstarší vykopávky, které byly nalezeny v Evropě,
spadají do etarší dohy kamenné—t.zve peleolitu.Lidé,



kteří v této době ob/vali Zvropu, neměli pýísiušnost k ně=
jeké rase a vyznačují ee primitivní kulturou. Teprve se
zde jakei zabydlovali. Upravovýaliei obydlí ,zajičťovali pe=
travu a připravovali nástroje, Avšektento vnější způsob
života neurčoval jejich kulturu, Ta byla určena nábožen
saskýmkulter té doby., Náboženství bylo hluvní potřebou člo=
věka —eamozřejmě i pohena, Mělo už 1 v této otarčí době
kamennésvůj řád, vlastní ritus, který se projevovul v
oběti bohůma oslavou bohů. Hodně vykopávek z téšo nej
starší doby se zachovalo právě na území Čech a Koravy. Zej=
ména okolí Prahy a střední Xorava byly na vysoké úrovní v
prvotní umělecké tvorbě. V dějinách Čech a Moravyje tedy
sahrnuto nejetarší údobí dějin lidetva.

Na starčí dobu kamennou- paleolit -navazuje mladší
dóba kanenná —t.zv, neolit, která má také své dějičtěna
území Čech a %oravy, i Sloveneka, ale není to dosud dost
eystematicky prozkounéno. %ladší doba kamenná se už jeví
jako doba diferencovaného / rozdílného / společenského ži
wota, Už podle obydlí můžemesoudit na určité kulturní
skupiny lidí, také ee tyto rozdíly projevovaly ve zbraních
a náředí., Lidé , kteří obývali Evropu a naše země v mled=
ří době kamenné, bylí většinou zemědělci, rolníci, alov=
ci, kteří si ochočovalí zvířete a choveli je potom, Kultu=
ra neolitu je příznačná pro Evropu i apli, ale v Asií a
severní Africe nalázáne v této době vyšší kulturní stupněv

Nejetarší světovou kulturou vůbee, která také předchá
2Í evropskou kulturu, je kultura Egypta a Hezopotámie. Je
dich arovnánír s evropskou kulturou téže doby vidíne veli=
ký rozdíl. Tyto dvě nejetarší světové kultury mají vysokou
úroveň a jeou už úplně kozplexní. Například zde už nachá
zíne města, vědomoukulturní tvorbu, úroveň bydlení, palá=
ce, chrámy, elsvné pyramidy faraonů, rozvoj umění a věd 
astronomie, matenatiky. Také je zde patrná veliká spole
čenskádiferencovanost, Kulturní stetky vlastnila jen určí
tí vretva lidí, společnost oddělenáod prostých lidí, kte
rá měla savéurčité společenské projevy e zvyklosti, Společ
noet těchto nejetarších světových kultur byla organizovaná,
měla své společenské vretvy: vladaře, vědce, profesionální
urělce, prostý lid u otroky.



Ale vrátíme se do Evropy. Její vlastní dějiny, 206kt6=
rých už můžemevyčíst určité souvislosti, začínají už vde
běbronzové. Nesmérně významnýmobjevem moderní urcheologie
je, že pro formaci evropské kultury vůbec je velmi důleži
tá střední Boba bronzová —asi tak 1.800 let před Kristen,
Spadá stále ještě do pravěku a celá toto údobí prahistorie
už od neolitu se nazýváv Evropěku l turou uně 
t i c ko u, která je nejetarčí evropskoukulturou a ná evé
charakteristické rysy: příanačné typy nástrojů, obydlí a
materiálu, ze kterého se stavělo / většinou kémena dřevo 4
typy nádobí /většinou hlinčné/ s typy zbraní. Každáz lid=
ských skupin této kultury ei tyto věci vyráběla individuák
ně a vytvářela si už také určitou společenskou diferenciu=
ci, Ye otřední Evropě byly stanoveny určité kulturní oblas=
ti podle nalezišť. Stopy kultury unětické nalézáme zejména
na našemúzemí v blízkosti Prshy, Kultura unětická je už
příznačná pro Evropu u je centrem evropského prehistorie =
kého vývoje.

V době bronzové se už v eamotné Evropě zečínají vytvá
řet velmí vyvinuté kultury -=např., na oestroveho faltseká
kultura, v severní Itálii esejská kultura a je - které
epadají do období 1.200 = 1.000 let před Kristem, Podle
toho, jak byly jednotlivé země v Evropě obydleny, vytvá
řely se též kulturní skupiny. V letech 1.200 —1.600 před
Kristem už doba bronzová začíná přecházet v dobu železnou,
+ ovšem ne na celém území Evropy současně., Lidé ae naučili
znát železo, jeho výrobu a shotovovali si z něj zbraně e
náčiní, vesněe zexědělekénáetroje

První historická = u můžemeříci protohistorická —
velmi důležitá kultura v Evropě začíná kolen r. 700 -=600
před Kristem a jejím dějišťem je území střední Evropy: Če=
chy, Xorava, Rakousko, Švýcarsko aeNizozemí,Jetokultura kelteká.
Později se rozšiřuje na území severní itálie, na západní
Balkán, západní Slovensko, Západní Poleko, severní státy
a do 4únglie,

A tím přicházíme v protohistorii Evropydě naší vlasti,
která je naprosto jasně formována keltskou kulturou, Může=
me dokonce říci, že formace keltské kultury vznikala zde,
ve střední Evropě, Oblaetí začínajících Keltů v Evropě jeou
Čechy, Vorava, Švýcereko, jižní Bavorsko. V této oblasti se
fornovela protohistorBPeĚvropya tedy také protohistorie
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naší vlasti = a to ještě před protojistorií Evropyjako ceb
ku. Stojíme teprve uprostřed archeologických výzkuků, kte
ré budou vše ještě upřesňovat, Ale už dnes je nsprosto jae
né, že pro historii Čech a Moravybylo rozhodující kelteké
podloží, Ne tedy Germáni ani Slované, kteří k nám pomalu
prosakovali, Že naše zeměnají keltskou základnu, to zachy=
cují už steré kroniky, v nichž je uchovánodávné bájeslovív
Dříve bylo o těchto kronikách jako o historických pramenech
doeti pochybováno, Mělo se zato, že zachycují pouhé báje.
Dnes se však zdá, že mají velice positivní historieké jád=
ro, která nás upozorňuje právě na ten úsek našich dějin,
kdy keltské podloží začalo splývat e příchozími Slovany,

Kelteká kultura vznikla z kultur, které se vyvíjely v ©
době bronzové, zejména z výče uvedené kultury faltské a
ecsejeké a navazovala na ně, Naanošemúzemí navazovala na
preahistorickou kulturu zohylovou e prahistoriekou kulturu
popelnicových polí /názvý kultur jsou podle způsobu pohř=
bívání: v prvním případě vršilí na hroby mohyly, ve druhém
evé mrtvé spalovali a popel dávali do jakýchei popelnie,
které pak ukládali na zvláštní pole/, Tyto kultury byly síce
po celé Evropě, ale dělily se ještě na další menší kultu 
ry. Byla to přirozená diterenciace různýeh civilizací,kte
ré měly také dědičnou skladbu, Bylo zde asi pět kmenů. V
každémpřípadě jde o kultury historieké, i když je pozná=
váme pouze z vykopávek, Keltové jako vysoce kulturní lid
vnesli do evropskýchcivilizací svoji kulturní tvorbu,da=

li jím organizaci a poslední rye, chyrykterizující kulturu
Evropy«

Keltové k nám přichází asi kolem r. 700 před Krietem
jako nový živel. Byli to zřejmě Indoevropaná, ale jejich
původ není historicfjy doložen, jde o pouhé dohady, proto
že už od paleolitu se kmenyv Evropě etále stóhovaly, Při
jíždí do Evropy na koních /předtím zde koně známí nebyli/
a vyznačují se svláštními charakteriotickými zbraněmi, Nů=
žeme je blíže poznat opět z archeologických vykopávek, kte
ré námprozťusují, jak žili, bojovali, bydleli a tvořili.
O Keltech je mnohosoudobé vědecké historické literatury
proto, že jejich obdobé je vlaetně protohistorií Evropy«
A teto protohistorie Evropy začíná na území naší vlaeti,
zejména v západních Čechách. Tamse Keltové prvně usazu=
jí a líd zohylový a lid popelnicových polí, který tam síd=
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lil, je jejich kulturou formován,
Keltové nebyli antropolosicky žádný vyhraněný národ.

Dělili se na kmenya pohybovali se po celé Evropě, Byli
dost stěhovaví, kočovní, Nacházeli ee nezi nimí různé ty
py: melí a zavalití, veloí a štíhlí, plavovlasí, hnědo
vlasí, černovlasí., Vyznačovali se tím, že byli velice kul
turní, Pro Kelty je dálo příznačná určitá urozenost, kte
rou k sobě přitahovali lid nízké vzdělanosti, obývající
před nimi £vropu a na základě typíeky keltského urozené
hosyntetického dialogu / t.j. snshy o sblížení, epojení/
formují potomsvoji kulturu, Keltové totiž nebyli dobyva=
telé, nevyhlazovalí ani neutiskovali původní obyvatele,
ale snažili ee e nimí sžít, obohatit se jejich kulturou
a kde narazili ne odpor, tem se z území atáhli, V Evro=

pě ovšemtaké docházelo k diferenciaci keltské kultury,
protože Keltové se spojovalí a předchozímikulturami a
jednotlivé keltské kmenybyly potom podle těchto kultur
fořmovány.A protože Keltové nebylí etnologieky/národ 
nostně/ nikterak výrazní, formnovalýse kmeny potom podle
předpokladů, které měly.

kaltové tedy předevšímtvořili evropekou kujt
jejich kultura scela ovládala střední Evropu, Pod pojmem
kultura vůbec rosumíme stupeň lidekého poznání a formu
epolečenského projevu. Kelteká kultura byla tedy také v
různých stupních, které se vyvíjely a tvořily prahisto
ril Evropy«

Mezi jednotlivýmá keltskými kmenybyla tedy diferen
ciace a tvoříly je charakteristické rysy, Fatrně jejich
jnéno Keltové vycházelo od nějeké vůdčí osobnosti, proto=
že i jednotlivé kmeny odvozovaly svá jména od vůdčíeh
osobností. Tak napře u nás byl usídlen kmenBójů, který
se později rozšířil až do eeverní Itálie., Kulturní forme
ce Keltů byla však přes tyto kmenovéa místní rozdíly v
celé Evropěstejná,
. —Jako kulturní celek byli Keltové organizování jako
svobodný lid, Jejich epolečenským zřízením byla aristo —
kratická demokracie,která je tak příznačná pro Evropu,
a jež právě Evropě dává vůdčí perepektivy Fe světových
dějinách. Otroci zde sice byli také, sale šlo většinou o
válečné zajatce a nikdy nebyli Keltové otroky Keltů, ale
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otroci byli zjiných národů, Zmínili jeme ee sice výše,že
Keltí nebyli dobyvatelé a narazilí=-li nu odpor, stáhli se
z území. To sale neznamená, že neválčili vůbec, Keltové mě
li ekupínu bojovníků a jednotlivé kelteké kmenynezi sebou
bojovali o území, o vlastnictví, o nástupnická práva atd.
a těchto kmenovýchválek se účastnil i evobodný lid. Víl=
čili i s jinými národy a kmeny, sale šlo spíš o války obran=
né než dobyvatelské, Stáhli se z území, kde narazili epíš
ne odpor kulturní —kde místní obyvatelé nechtěli vést dia
log e jejich kulturou, a tím nebyly na tomto území vytvo=
řeny podmínky pro život a rozvoj keltekého kmene. Také se
etáhli potom později třeba před eilným nátlakem vyepělé
armády římských dobyvatelů, nebo za stěhování národů, kdy =
ee zbytky keltekých kmenů- zejména z vrstvy vzdělanců =
stéhly na Britské ostrovy /území dnešbí ánglie e Ireka /,
kde vytvořili eouvielou kulturu, ke které se dodnes Velká
Británie hláeí,

Vnitřní organizace keltského kmeneepočívala v rozděle
ní ns tři privilegované skupiny a svobodný lid. Byla to
skupina knížecí —to byla vládnoucí skupina, vládnoueí rod,
potom skupina bojovníků a skupina druidů /vzdělanců,nogsi=
telů kudtury/. Svobodný lid se scházel ke sněmůma demokra=
ticky si volil svého knížete 2 řad členů knížeeí skupiny,
Nebyla zde žádná dynastie, nemuselo jít vždy o přímého po
tomka předchozího knížete ani o nejstaršího člens rodu,
Kníže byl volen —a v tom spočívá princip aristokratické
demokracie, Kdyžbyl ted zvolen kníše, zaenubovul se a
krásnou mladou dívkou, která byla nazývána bohyní kmenové=
ho zdaru, Když pak ele zestárla a kmenu už jako bohyně zda=
ru nemohlasloužit, byla rituálně zabita a na její místo
byla postaYena jiná bohyně zdaru —-nladá žena, a v nébo 
ženském kultu se věřilo, že bohyné byla omlazena.

Skupina knížecí tedy byla dána rodem, Byla to vládnou
cí skupina. Druhá privilegovaní skupina, která rovněž poží=
vala velké vážnosti, byla skupina bojovníků. To byli profe
sionální válečníci, kteří pronikali do neznámýchkrajin =
ne jeko dobyvatelé, nýbrž jako zvědové, zdu jsou v krajích
vytvořeny podmínky pro usídlení kmene, A také samozřejmě
vedli války - jak kmenové, tak i obranné s ostatními náro=
dy. Těch kmenovýchválek se potom účastnil i svobodný lid,
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Třetí privilegovaná skupinu = velmi rozvštvené s pro
keltskou kulturu nejvýznamnější —byla gkupina druidů, By
li v ní zahrnuti vzdělanci všeho druhu, vlastní nositelé
kultury. Tato skupina měla veliků práva, protože Keltové
jako lid vyeoce kulturní gáivelmí vážili svých vzdílan —
ců, Druidové tedy měli svá zvláštní výsady. Tak např. pro
ně neplatily hranice, území jednotlivých kmenů,mohlíee
volně pohybovat po celé Evropě a byli vyšati i z kmenových
válek. "ohli volně přecházet mezi válčícími kmenybez oh=
ledu na to, k jakému kmenupatřili, a nesmslo se jim ublí=
žit. Tato výsada druidů byla příčinou toho, že keltexá
kulturu přesediferenciovanost jednotlivých kmenůse udržo=
vals po celé Evropě přibližně na stejné úrovni / Keltové
měli evůj společný kelteký jazyk, i když trochu odlišný
podle území a kmenů/ a hlavní výhodou bylo, že kultura
válkemi netrpěla, udržovala svou úroveň a vyvíjela pe na
zákledě daných podmínek, Keltové totiž, i když bojovuli,
mělí předevšímna zřeteti celkový rozvoj kultury.

Skupina druidů byla tedy skupina otevřená, Byla vycho=
vávána úetní tradicí / Keltové totiž neznali písno, nepea=
1i/ a bylí do ní přijímáni lidé ze včech vretev = jak z
vrstvy knížecí, tak ze rkupiny bojovníků, i ze svobodného
lidu. Byli to lidé talentovaní, namnozei churisnatičtí
a byli vzděláváni ve evén oboru, Lruidové ee opět dělili
na ekupiny- byli velice rozvětvení, Nejdůležitější u te
ké velice rozhodující byla skupina nibožensko-kněžská, kte=
rá se ještě dělila v podskupiny. Byli to kněží, kteří ee
zubývali obřady a věroukou, dále litur.ové, hudebníci a
obřadní mistři, kteří měli své úřady ve eovetyních s doprové
zeli obřady, a konečně proroci savěštei - lidé skutečně
chariamatičtí - a byli asi něco jako astrologové, Protože
u Keltů náboženství a vzdělanost patřily k sobě, náléželi
ke skupině druidů též další vzdělanci, Byla zda především
skupiny lékařů, ekupina právníků a skupina bápníků, Do té
poelední patřili umělci vůbec, ale nejvýznamnější a nej
váženější byli báeníci a jejích básně měly skutečně úroveň
poetiky. Na velmi vysokémstupni bylo též právnietví, Sku=
piny keltských vzdělanců byly belmi vyvinuté a byly nosi
teli kelteké kultury.

MeziKelty bylu jednota jazyka, kterou tské tito drul=
dové udržovali spolu s úrovní kultury, i když mezi ně poz



ději začaly pronikat cizí živly. Ryze Keltové se ns našem
území udrželi asi až do 1. století po Krietu, pek už se
začali mísit e příchozími Slovany, kteří od nic'. převzali
jejich kulturu. Při stěhování národů se potomprivilegované
skupiny stáhly na Briteké ostrovy /zejména druidové/, pro
tože příchozí národy € nimi nechtěly epolupracovat. Velmi
příznačné jsou však tzv. keltské misie, které šířili vzdě
lanci i později, když už byli poznamenání křesťanstvím,

Na území, které opuetil knížecí rod, bojovníci a druido
vé, zůstal však svobodný lid a 8 ním celá etruktura keltské
společnosti, Zůetalo zde keltské náboženství, kultura a 82
dělanost., Proto kelteký prvek proniká ještě v Evropě skoro
až do středověku, I v naší vlasti je kulturní podloží víc
keltské než slovaneké. Po keltském EmenuBójů, který žil
dlouho na našem území, bylo velmi krátké období kmene Mar
komanů, pek též velmi krátce zde žil germánský kmen smíšený
s Kelty a konečně začali do naší vlasti pronikat slovanské
kmeny z východu. Germánské kmeny převzaly nejvíce keltskou
kulturu, a proto také odvozují svůj původ od Keltů, Např.
germánský kmen obchodníků - Frankové, z nějž pocházel jak
Sámo, který založil v 7. stol. po Krietu v naších zemích
slavnou říši, tak Karel Veliký, který dal v 9. století kul
turní formaci celé Evropě, úzce spolupracoveli e Kelty.
Karel Veliký se na svém dvoře obklopil vědci a umělci nejen
z Byzancie, ale především Kelty, od jejichž uměleckých ře
meslníků si dal zhotovovat křesťanské náboženské symboly
a zakladatel jeho první evropské vědecké akademiebyl rovněž
Kelt,

A nyní konečně přicházíme k lvaetní historií Čech a Mo
ravy, zemí, které jsou vzácně formoványkeltskou kulturou.
Vlastní hiestorie našeho národa jako takového začíná v období,
kdy do keltského živlu v Čechách a na Moravě začínají vlivem
stěhování národů pronikat Slované, Stěhování národů bylo
buď přímo organizované - kníže s celou svou družinou 8e
vydal hledat nová sídla /viz báje o praotci Čechovi/ a nebo
bylo živelné - k organizované ekupině, v jejímž čele šli
bojovníci, se přidával i lid jiných kultur.

Slované původněsídlili na polsko-ruských hranicích
a jejich pronikání do keltského podloží u nás mámenázorně
zachyceno v bájesloví, Všimnemeei blíže báje o Krokovi a
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a jeho dcerách. Nevíme, zde Krok byl skutečně historickou
eeobností, nebo zda je to postava bájná z rodu, který nesl
jméno Krok /v bájích je mnoho vymyšleno, ale mnohé se sho
duje též z historií/, ale jisté je, že Krok byl původu
keltekého, rovněž tak i jeho tři dcery. Byl patrně lenním
knížetem z knižecí skupiny. Jeho tři dcery patřily ke sku
pině druidů: Libuše byla prorokyní, Teta znelkyní fitu - ob
řadnictví - čili liturgičkou a Kazi byla lékařkou. A nyní
nastává situace, kdy se po Krokovi uvolňuje knížecí stolec.
Na principu aristokratické demokracie ee tedy sešel sněm
svobodného lidu, aby se své knížecí skupiny zvolil nového
knížete., Nebyla zde žádná posloupnost, všichni členové kní
žecího rodu byli kandidáty a kníže byl volen zcela svobodně,
/Tento keltský princip se u nás zachoval až do doby Přemye
la Otakara II., ale ne už tak výrazně/. Teá zde přistupuje
další zajímavá skutečnost, a to je určitá rovnocennost žen.
Zemřelžli kníže, mohla nastoupit vládu žena, byla-li zdatná
a schopná. /Tento právní názor keltský se opět preláná
až ke sv. Ludmile/, Knížata také měla svůj liturgický úkol,
i když ne nijek výrazný, byli účastní ritů a měli též svůj
úřad ve svatyni, protože Keltové spojovali náboženství
a vzdělanost vzdělanec i vladař byli zároven do jisté míry
knězem nebokněžkou. Knížata a kněžky byly pak pochovávání
ve svatyních. O exietenci kněžen u etarých Keltů a úřadů
ve svatyních,které ženy zastávaly, nás přesvědčují archeo
logické vykopávky starých keltských chrámů, kde vedle poh
řbenýchknížat jsou i kostry kněžen. Ve staré historické
literatuře jsou též zmínkyo vynikajících kněžnách - bojov
nicích a vynikajících kněžnách - vladařkách.

A nyní tedy v té báji o Krokovi a jeho dcerách je lidem
zvolena ze kněžnu prorokyně Libuše, Teď ale v následujícím
ději dochází ke střetnutí domácíhoprávního názoru keltské
ho 8 právním názorem příchozích Slovanů, kteří už se do
jisté míry smísili eskeltským živlem. A předatavitelem této
druhé stranv je Chrudoš. Chrudoš zastává slovensko-germáneký
právní názor, který představuje ryze aristokratický princip:
vládnoucí vrstva je výsadní, naprosto svrchovaná - d dále
se opírá o patriarchální zřízení. Vláda je tedy dána úzkým
rodem a ženy se z ní vylučují. Soud dává Chrudošovi za
pravdu, protoe zde už byl slovanský živel a protože keltské
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kultuře bylo vlzstní přizpůsobení se předcházejícím nebo
přicházejícím kulturám, Líb.če, i když aachovává princip
keltského názoru, je v pověsti předstevitelkou spojování
keltské kultury ge elovanekýmživleu, který prosakoval do
keltského podloží. Toto mísení obou živlů představuje v bá
ji evatbae Libuše s Přemyelem, L i bu čše sei žádá Přemyela,
protože Slované, tak jeko ve evýeh původních sídlech, byli
většinou rolníci, Přemyslacharakterizuje rolnický 6tev,
Je to prolárání kultur, Přenyel tedy rovněž nemusel být
zrovna hirtorickou osobností, ale reprezentuje zde ryze
slovanský prvek rolnický.

Při evatbě Libuše a Přemyslemnastávů roznodující eitua
ce, při níž jak kněžna, tak lid ehtějí tuto eyntézu /spojení/
živlu keltského e slovanského nějakým vhodnýmokázslým způ
sobembkutečnit. Libuše byle Keltka, nebo tedy alespoň
z keltakého rodu, druidke, a jejich evatební obřad nese nap
rosto výraznou pečeť kultu svatebních obřadů keltských
v knížecí vretvě. Přemyel se těmto obřadůmpřizpůsobuje a
tím dochází ke smíšení obou kultur a Slované přijímají kul
turní prvek kelteký. Oba manželé pak —-Přemysl a Libuše 
jsou naprošto rovnocenní. Libuše zastupuje vretvu nábožen
eko-vzdělaneckou e Přenvyelvretvu rolnickou,

Kultura kelteká a slovanský živel ee však ežívely dosti
dlouho. V báji o dívěí válce vidíme další příklač konfliktu
me«i právním názorem keltským a patrisrchálním zřízením
Slovanů, kteří již v zemi začali převládat, Dívčí válka je
naprosto vysvětlitelná, když známestrukturu keltské kultu
ry. Hietorický zde byly ženy rovnocenné. Eyla-li žena
echopné, mohla nastoupit na rzísto muže, ovšem muži mělí
prvenství. Keltové také dělali se ekupinou bojovníků výpre
vy až na Balkán a do Yalé Aeie, /ale ne válečná, nýbrž
výzkumné/, rozmísťovali se i do oblsetí starověkých obra
nných válek ženy nebyly, ani jeko pomocnébojovnice. Ale
u kmenovýchválek bojovalý sebou,

Dívky tedy byly po kelteku vychovévány prosboj. Ženy
sice neměly povinnost boje /nebyly to žádné amazonky/, ele
bojovaly jakei spontánně v kzenových válkách - ovšem jen
ty, které byly zdatné u schopné boje. Je zde taková zvlášt
ní diferenciace, která značí určitou rovnocennost ženy.
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Bojovaly jako členky kmene za zájmy, ne jako profesionální
bojovnice. I právně měly ženy u Keltů rovnocennost. I v tom
se zračí demokratický princip.

Dívky, které byly vychovávány po kelteku, tedy nyní s roz
machemslovsnského živlu nerazily na patriarchální zřízení
a domáhají se svých práv. Dívčí válka tedy neznamená vzpouru
žen proti můžům,ale obhsjování původního názoru keltského
na strukturu státu s postavení ženy ve epolečnosti proti
převládajícím slovansko-germánskémuživlu a jeho patriarchál
ním principům,

Tyto báje, o kterých bylo dříve pochybováno, nám ukazují,
že soužití keltsko-elovanské se krystalizovalo dosti dlouho,
vrstva slovanská převládla až za delší dobu a stopy trvající
keltské kultury jsou u nás nejméně do r. 1000 po aristu.

Důležité byly vztahy mezi Kelty, kteří žili v údobí hie
torických procesů - prolínání různých kmenůe nové formace
evropské kultury. Tak např., francký kupec Sámov 7. stol.
po bristu formoval kmenyna našem území na základě keltské
minulosti. Bylo to v době, kdy už převládl živel slovanský
a rolnický prvek se smísil s keltskou kulturou, Kníže Sámo
nebyl tolik Kelty formován a šlo mu spíš o spojení kmenů
a prolínajících se kultur v pevnouříši, která by mohla
odolávat nájezdům sousedních kmenů. Keltksou kulturou se
nechal formovat v tom, že se zaměřil na určité sídlo . /O
tom bude řeč ještě dále.,/.

Keltský prvek lze nazvat kulturní misií pro pohanskou
Evropu. Keltská miste, které zásluhou druidů pronikaly do
celé Evropy, formovaly lid, ktorý v ní byl usídlen. Např.
Irské misie /keltských vzdělanců, kteří se za stěhování ná
rodů stáhli do Británie a Irska/ formovalyi severní Itálii,
O tom mámejasné doklady. Šlo o pohanské misie, kulturní,
V severní Itálii najdemekostely, které vystavěli Keltové
a které byly později pokřesťanštěny. Tak např. v jednom ven
kovskémkostelíku v severní Itálii je na bývalémtrůnu kelt
ské bohyně Astarty socha křesťanská - asi nějakého světce,

Keltské náboženství bylo samozřejměpohanské, ale na
svou dobu dosti ušlechtilé, takže křesťanství na ně mohlo
celkem snadno navázat. Keltové byli nepochybně zvláštním
způsobemdisponováni pro přijetí křesťanství, neboť jejich
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náboženství v hlevních rysech tuto disposici nese. Nábožene
ká orientace Keltů - jeko ostatně všech pohanských národů 
byls pantheistický, tzn, mšli více bohů. Záxladní zaměření
však neznělo: bůh je všechno, ale bůh je ve všem /v tom byli
blíže křestanství/. Mimotose do jejich náboženskéhokultu
prolínají představy, které semprónikaly patrně vlivem ži
dovského náboženství. Je to přestava o jednom Bohu. V jejich
soustavě bohů je bůh /samozřejmě pohanský/, který není z0b
razován - jmenuje se Dispapel a mékultovní prioritu - je to

bůh nad bohy, je orientací pro všechny ostatní boh 1 Xeltětí
bohové byli jaksi funkční - měli své úlohy - např. bůh lovu,
bůt zdaru, úrody, bůh boje atd. Tito bohové přinášeli společ
nosti určité ekononické výhody a také byli často přejímání
z jiných kultur, Přírodní aspekt keltského náboženství je te
dy pantheismus - bůh ve všem. A tento základ: Í aspekt pak oni
aplikují do křesťanství. Také je v keltském náboženskémkultu
velmi zajimavý princip potrojnosti - potrojnoset boha, zobra
zování a uctívání trojice bůhů nebo bohyň. Nebo je zajímavý
jejich velmi vyvinutý emysl pro liturgii, pro ritus. Ritem
uváděli knížete na stolec a když se stalo, že jim z nějakého
důvodu nevyhovoval, tak ho též rituálně zebili - ale se vší
úctou, jako svého krále, Je sice pravda, že v keltském nábo
ženství byly také krvavé oběti, Byl to molochismus, převzatý
z finské kultury. Koloch, to nebyl bůh, to byl obřadní eye
tém, způsob krvosvé oběti. Ale tyto oběti ee týkaly především
válečných zajatců,

Takže křesťanská představa jednoho neviditelného Boha
byla pro Selty celkem přijatelná - jednak pantheismem, jed
nak představou jednoho nezobrazovaného, svrchovaného boha,
vyňatého ze všech funkcí. Když se potom pod náporem Římanů
poslední zbytek Keltů stáhl do Británie a Irska, něli už
tito Kelti souvislost s křesťanetvím. Ze životopisů světců
prvních křesťanských dob čteme o horlivé snaze nést křesřan
ství celé Evropě. Je docela možné, že mezi takovými apošto
ly byli i keltětí vzdělanci, kteří přijali křesťanství a
s horlivostí jim vlastní je šli šířit dál do Evropy. A tak
prvotní křesťanské mieie ve etřední Evropě a na severu bez
prostředně navazují ne misie, které Zsahovaly i na území
naší vlasti, Mámeo tom jasné doklady. %ěly veliký Vánempro
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náš národ, i když se tradovsly poze ústně, protože Keltové
nezneli písmo. Tyto misie totiž připravovaly půdu slovanským
věrozvěstům, neboť byly daleko hlouběji křesťansky zakotveny,
než se dříve předpokládalo, Už za dob Xerkomanů se manželka
jednoho knížete dozvěděla z ústního podání o ev. ÁAmbrožovi
a jen pod dojmemlíčení jeho osobnosti přijslu křesťanství 
ovšem ještě bez křtu. Často také opsté klášterů a vzdělaní
mniši se odtrhli od svých společenství a šli apoštolovat do
cizích zemí/Francie, anglie, severní Itélie, střední Evropy/.
Tyto misie mají evou trvselou formaci až do 9. století, Došlo
dokonce i ke konfliktu e papežskou kurií kvůli nesrovnalosti
v liturgii, protože tito misionáři udržovali nějakouliturgii
keltsko-křest.nskou. ale proč k těnto rozporůmdošlo, to
zcela jesně nevíme,

Od 4. století po Kristu až do příchodu sv. Cyrizla a Me
toděje je v našich zemích proces formace keltsko-křesťaneký
mí misiemi. Jak hluboko zasahoval vliv těchto misií, přesně
nevíme, ale byl pravděpodobně dosti silný. Jako náš národ
byl formován keltskokřesťanskýni misiemi, tek Germáni byli
více p přijímání křesťanství formování srianiemem a Áriány
vůbec. A tak nakonec kníže Rostislav žáčí o slovanské věro
zvěsty - jednak kvůli mentalitě /Balkán byl v minulosti též
formován kelfkou kulturou/ a jednak - a to hlavně - žádá o
písmo a knihy, protože naše země byl předtím utvářeny výhrad
ně ústní tradicí. Křesťanskákultura, která už od začátku
byla formována písmema spisy, se zde mísila s keltekou kul
turou ústního podání, Doklady tonoto mísení těchto dvou kul
tur mámei v Galii - keltské chrámy s latinskými nápisy a
keltským obsahem. Svatý Cyril a letoděj si po příchodu do
našich zemí tuto situaci dobře uvědomili, proto dali našemu
národu nejprve písno, kterým podložili svůj epoštolát křes
fanské kultury a pro odstranění liturgiccých zmatkůžádali
o slovanskou liturgii. Ale k tomuse vrátíme ještě později.
Nyní se musímetrochu blíže rodívat, jek se vyvíjela Evropa
jako celek od prvních dob křesťanských, abychomna pozadí
jejího vývoje dobře pochopili dějiny našeho národa, které
jsou tak hlubocezasazenydo rámcedějin Evropy.

Dějiny lidstva jako takové mají dvě hlavní epochy: první
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epocha lidscsých dějin je erochou getarověku - je to Gobu od
začátku lidetvu až do příchoču Krista, iruhá epocha je po
chou křestanskou. 4 dějiny Ivropy začínají dějinsmí křeeťené
tví - vlaetné až Karlem Velikým, který uepořádel Evropu v sí
tusci, <terá vznikla po pádu Římeké říře. Froto hietorie
kelteké kultury - tedy asi 6. stol. před Krietem - začíná
se vznikemČmíneké říře, její! protohostorie opět je jusně
pouténs k vývoji říší ve starověku, íme. ú říře tedy dotváří
starověk. Křeestenství se zrodilo zu její vlády u proniklo
do ní. Z jejich trosek se potom rolí křepřsnské Zyropů»

První dějiny lidstva ee historicky odehrávají ne území
úsle = Afriky e první řádovou říší je Egypt, potom Mezopotá
mie a ne ní navazují delří říše v oblasti 'alé „kie., Druhou
význarnou říší, která je Úzce spjeta e křeslaunstvím, je říče
Římeká. Na starých kulturách můžemesledovat vývoj lidetva.
První kultura byla egypteká, druhá nezopotámsekáu říší etřed
ní Zale, pak Řecko. Na kulturu řecsou tšeně navazuje Čímeká
říře, která potomdo Bebe pojals vzdělanosti všech říší
etarověku, protože ovládla celý tehdy známý evět /%“ezopotá
mii, Pereii, Řecko atd./. Římekákultur je eyntézou = sklad
bou kultur starověku, Novezuje na ně, pojímá je do sebe a
nejen že je ovládá, al. nechává 8e jini té“ utvářet. Přes
Řím dostáváme historickoú základnu kultury Žvropy, protože
je poslední vysokou kulturou starověku, Byly v ní pospojovány
kmeny, které do sebe příjaly souhrn všech etarých kultur
a tím pak i po stránce orgonizační a právní vytvořily svě
tovou říŘi. Tek např. zujuté Řecko kulturně ováládlo Řím.
Římané eaxi se vyvíjeli na základě starých knenů, které by
ly ueídleny v Itálii /předtím byly tyto kneny forzovány
Efrigií, ktará méla ucelenou kulturu a etétní celek/., Z těch
to kultur na vlastrím fzemí u poton pozáěii na základě
starověkých kultur se stévá Římská řáše nejen železným,
SŽExÍXKNŽÍKEKÉorganizovaným státním celkem, ale i kulturní
syntézou zinulostí. A tento stát měl vliv i ns formaci
protohietorické-kelteké Evropy.

Drams zápasu mezi Římem a Uvropou je velmi zajímavé,
už koncem +. století před Kristem bojoval Cásar e Germány
u s Galy. Řínená ee totiž eníš ppoti protohirtorické Cvropě
zabezpečovali, než by ji dobývali. © toto jejich zabezpečování
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je velri důlelítým prvkemv dějinách Evropy. Římané obsu
zovali žvropu, oby nekultivovsná Evropa nepřepačula je.
Byli to zrovna Galové, kteří zučůtkem5, století před Kris
tem zašli až do Říma u dobyli Řím, který měl zájem spíč
opanovat starověké kultury a učit se od nich, než dobývat =
podle jejich představ - divokou Evropu / ona ale ve seku
tečnosti zas tak divokou nebyla/. Římané potom v duchu bez=
pečnosti vlastní říše začali e Zvrispoutaké obchodovat,
zejména e Galy,

zatímco se na půdě Zvropy odehrával tvrdý zápas Itá
lie proti severu, západu a východu, východní čáet Řízeké
říše se stula jakýmsi mírovýmkulturním středicker,

V prvním století před i po Kristu dobýval Řím už jeko
woenýpán Hiepánii /Španěleko/, Calii/dneění Francií/,Bri=
tánii s snaží sc pacifikovut /zabezpcčit zír/ proti Gernénům
střední a východní Evropy. V této souvislosti dochízí k for
maci protohistorické střední Evropy, protože se Římané při
touto svém zabezpečování dostalí až k Lunuji - k pomezí Mo
ravy, Slovenska a Fenonie/dnečního %ačarska/ a až do Dácie
/KRumuneka/.Vybudovali na Dunaji souvislou Hradbu pevností,
které pak protáhli až na západ a které tvořily severní hra
nice říče. Tyto pevnosti něly své hradní etřáže a byly vybu=
dovány jako etrategické body, Zujímevé bylo, že na této zej=
ména západní části severní hranice římské říše přebíhali čae
to Germáni do Galie a tam se romanizovsli /poříněťovali/,
Uesodili se tam, zbohutli a nu tomto scverním pomezí Čínské
říše pak hájili její zájmy 8 své výhody s ní opojené proti
svýmvlastním eoukrenovcůz., Jiní Germáni z.8e byli výbojní,
měli silná vojeka a bránili se Římenům.Slovené potom na zále
ladě zkučenosti s výbojmými Čermny považovsli Evropu za
barbarskou, divokou wueř.těli se proti ní chránit. Jeden způ
sob byl boj s Germány,Bruhý byla szíčlivá taktika, která
se však Římu později krutí vymstila, protože U.rnáni potom
ovládli oslabený Řím díky tomu, že eí je Římané e.mi vycho=
vali.

Na tomto sevcrníz evropském pouezí Říneké zíše vznikaly
tečy zvláštní vztahy. Germánise dělili na dvě skupiny: ti,
kteří se Římu poddali a apolupracovoli s ním na základě na
bídnutých hmotných výhod, a kmeny germánů, které se Římu
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nepodřídili a žili důl svýmvlastním životea. 4 pořímště=
ných Germánůse vytvořilo germínsko=kelteká vojsku, která
na těchto pomezích sloužila Římu a bránila ho proti divoké
Evropě., Podobně tomu bylo i u jiných kmenů, zejména u Keltů,
První fornou sblížení s Římembyl boj proti němunebo výpra
vy na území jeho říše, druhou formou bylo soužití v rámei
Římské říše. Např. Keltové byli v Římě znárí jeko výborní
řemeslníci, Někteří pe tam usázovali a zakládeli si drobné
krámky, jiní byli do Říma zavlečení jako otroci, ale získali
si dozbré pozice a později i velký význam pro svou řemeslnou
vyespěloet, zejména v odborných řemeslech a préci e kamením,
AKeltové jako kulturní lid bylí sami také velice zvědeví
na soubor starých kultur a kultur Východuv Římě, píto je
i Řím do jisté míry přitahoval, Keltské kmenypronikaly na
vlečných výpravách až do Malé Asie a do Dácie, kde vytvoři=
lí spolu s Dányeouvislou kulturu,

V dějinách Evropy jde ve vztahu k Římu jednak o vzáje=
mnéprolínání kultur starého Říma a protohistorieké Evropy
a jednak o boj e kmeny, které hájily svou gamostetnoat /dar
mónia Keltové/.ZhlediskaprotohistorickéEvropyjde tedy
buď o vztah poddanství římskémustátu nebo 9 hájení vlsstní

svobody. Tyto dvojí tendence potom jsou důležité pro vznik
a vývoj křesťanství v Evropě i v naších zemích a pro vývoj
Bvropy vůbec. Bez ujaenění těchto vztahů, bychomdobře nepo=
rozuměli vlaetní evropské hietorii,

Od 4-ho století po Kritu = tedy po pádu Říše římské 
jde vývoj Evropy aměremk vytvoření nové Šímaké říše. train
Tvoří ji lid nových kultur /Germáni a Keltové/ na území
Evropy. Tvůree součesné Evropy ->Karel Veliký /v 9=tém sto
letí/ poetovil dějetví /dějiště/ Římekéříše z Itálie do
Evropy. Když ei totiž vybudoval své první pevné sídlo v Cáé=
chách, navazuje na poslední sídlo římskýchcíssřů = italskou
Ravenu = o své císařeké sídlo pak staví podle vzoru Raveny.
Chrám e Cáchách je zcela podle vzoru ravenekého u z Ravsny
též do něj přiváží oetatky svatých, Cáchy se mají etát
centrem nové Římské říše,

Stará Římská říše ve 4. století oslébla a už se ani
nebránila nájezdům okolních kmenů, Nehájile 60 proti nepŘá=
telům ani z východu, ani za západu, protože už byla zaplavena



cizími živly, Velice příznačná pro tyto poměryje tato
opisoda: Jeden germánský generál, který byl ve službách
Říma, okupoval Řím se evými germáneko=keltekými vojsky
proto, že se dožadoval žoldu, který jim senát nevyplúcel,
Němšl v úmyslu obeadit Řím, ani ho to nenapadlo, ule když
senátoři váhali žold vyplatit, tek ei pro něj do Říma šel
1 se evýmvojskem, Tak vzniklo první obeazení Říma. Moená
Říše římská v období svého pádu prorůstala vyvijejícími se
keltekými e o9tatními kmenyna území Evropy Tato skutečnast
byla potomrozhodující pro historickou formaci jak Čech
a Moravy, tak střední Evropy vůbec ->specifickým dějům
v její historii můžemerozumět jenomv těchto vztazích
k Římu a v přesazení Římské říče do Evropy«

Pád staré římské říše je většinou ztotožňován 8 tzio
stěhováním národů, která probíhalo od jho do 4=ho století
po Krietu. V mocných prdltech přicházely do Evropy národy
ze všech končin = sídel Germánských a Slovanských a pohnu=
ly se i národy Asie, V dosavadních dějepisech byla pevažo=
výne za kolébku evropské kultury pouze kultura řecká a ty=
to všechny ostatní souvislosti se přehlížely. Moderníarche=
ologle námukázala, že to nebylo tak jednoduché. Řím, kte
rý znamenelkonec historického starověku a začátek dějin
Evropy, podněcoval kulturně celé území evropské provincie
/Hispánii, Gálii, Británií, Germánii/ a měl tendence pro=
niknout i do etřední Bvropy, což se ru ovšěamnepoduřilo,
Střední Evropa zůstala formována kulturou keltezou, První
cyklus dějin Evropy /a 2« Ce d:je Evr./ aedruhý čykůe dšjim
starého Říma, kte:ý je peznamenanývzmáhajícím eé křesťan
etvím, spolu eplývají, Je zde ještě mnohotenného, ale víme
napře, že i vývoj papežetví a říneké kurie je spojen e tím=
to vývojem Evropy a jeho vliv při němvzrůstá,

Pro křeečanskou formaci Evropy je rozhodující vztah
mezí germánskýmkmenemFranků, kteří sídlili v Gálii a Ří
mem, Frankové nebyli pouze Germáni. Byl to eice germánský
kmen, sale smíšený e Kelty, Harkomeny, Slovany a jinými kme=
ny. Římené si podmanili Gelii, které byla pezumrenámApozna
menénapředevším kulturou keltekou a formovali ji dle kultu=
ry vlastní, Obyvatelé Galip pak etavěli už podle římskýeh
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vzorů, i když ješt“ ve pvémduchu, Později Gúlii obsadil
germánský kmen Franků, který usazené Kelty a Římány nevVý
hladil, ale spojil se s nimi a vytvořili tak spolu území
pořímské syntézy, které se 8t540 swau podstatou Říčí Gernán=
sou, Frankové byli jejími správci e etali ce tak předchůdci
Karla Velikého,

V Gálii ee tedy po příchodu Franků začala uekutečňovat
eymtéze dvou kultur = kultury kelteké e právně arietokratie=
kou demokreciIé a kultury germánské s právním názorem aristo=
kracie výsadních rodů, Situace v zeni vypadale tek, že rodžho
dujícími vladaři byl výsadní arietokrsatický rod Merovousů
e jejich eprávci byl neurozený rod franekýeh Karlovců /to
bylí přímí předkové Karla Velikého/, Tito Karlovci, i když
nebyli aristokraty a tedy ani kendidáty vlády /jejich původ
je vylučoval/, byli velice vladřeky nadaní, schopní a kulti
vovaní, takže prakticky ty vládnoucí WMerovouseovládali i
bez rodové legitimace, Za této situace dochází ke etřetnutí
dvou právních názorů - keltského a germánekého- a toto střet
nutí názorů v Gálil je právě rozhodujícím prvkempřiproni
kání křesťanstvído Evropy«NadaníKarlovci se snežili dostat
na francký trůn a v této situací pochopili právě oni nejlé=
Pe, co to je papežetví,

Papež měl původně moe pouze duchovní, Byl především
biekupem římským, ale neměl ještě moc světovou, Proto 66 ta
ká odehrával zápas v církvi mezi apeštolskou větví římskou
a západořímskou/galskou/. Do toho ted najednou přichúzí
zvláštní situace v Gálíii, Je zde legitimní vládnoucí rod
Merovousů, ale ekutečnými vladaři jsou Kerlovci, kteří se
snaží dostat bez legitimace aristokretického původuk vla
dařetví také uznávanému->legitimnímu. V této eituaci ei
uvědomují významřímekého papežství a nechávají svého první
ho krále Chlodevíka posvětit římskýmpapežem e z Říma ho
potom povolávají do Gálie, kde je slavně uveden na trůn,
Tímto aktem Karlovei vlastně postavilí římské papežetví na
posicí mocí světeké, která může legitimovat vládce ->nahra=
dit aristokracii rodovouaristokracií eslegitimitou křestan=
ekáho vladařství, A o to se potor Karlovcí opírají a na tom
základěstaví celou říši. Karlovci tedypostavili vnější
moc papežekoujeko moc, která potom rozhodovala o křesťan
ské Evropě, Tento momentje rozhodující při promikání kře
stanetvídoEvropy- je zdedůležitývztahpdežetvík těmto



novým fornám evobodných stotů,
Karlovci se tedy orientují na papeže —nají hierar

chickou linii ->a ne ní staví svou moc, Korunování světském
ho vladaře duchovní mocí papežskou potom vrcholí v koruno=
vaci Karla Veřkého za císaře římekého /nové Říše řínské/
roku 888 po XykWéžmKristu. Karlem Velikým začíná vlostní

ské říše z Itálie do Evropy a je vluetně tvůrcem Evropy hi=
storické až do minulého století, V této době také nastupuje

skó Bvropy. Skutečné dějina Evropy jeou právě příznačné tím,
jek reagují na křesťanství jednotlivé národy, jednotlivé
vládnoucí osobnosti = jak reagují ne křesťanské pojetí státu,
křesťaneképojetí epolečenství, křesťanské pojetá politiky
atd, V křesřanské néplní evropských dějin porozumímeteké
lépe dějinám našeho národa, které jeou též konfrontací e kře=
sťanksekým názorem a křesťanským postojem k Evropě vůbec,
Jeou to dějina velmi dramatícké a jde zde o podstatný výklad
křesťanekého poměru a života /k životu/. Křegřanská Evrope
nebyla pochopitelně podle vůle Boží a podle vůle Kristovy,
ale byla křestanská zcela určitě světozorně a stále znovu
se ukazuje, že to, co je na Evropě vzácné, je skutečnost,
že i. v těch nejzmatenějšícha nejhorších dobáchnajdemvždy

sťanské myšlence, tuto křesťanskou myšlenku v životě ueku
tošňuj * až už šlo o misie nebo osobnosti v rámcí evětových
dějin, vždy to byli Evropané, kteří se vraceli k podstatě
věci, ať už to bylo v duchu lidství nebo z hluboce nábožen=

yytváří negnetícké pole pro tříbení celého světa., toto ob
dobí, kdy vzniká konflikt mezi výkladem evětekého světa a
výkladem života podle vůle Krietovy, začíná právě Karlem
Velikým,

Y roce 600 se tedy na evropské půdě dějinně uvádí kře
elenství, Pod vlivem Germánůa Keltů, kteří žilí v rámci
staré říše a přebířali její koncepci, zejménakoncepci řím
ského státu, a chtěli ee jí vyrovnat, se brzy v Evropě za
čaly vytvářet zvláštní poněry, zatímco na východě etaré říše
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Římské se celkem žilo v antických tradicích. Fo Konetantinu
Velikémv 5, století byls stará říše rozdělena na západní
a východní část. Z východní se vyvinula Byzancie, která
trvala až do 15. etoletí, Není pravdivým tvrzením, že by
Byzancie byla nějakou zvláštní novou kulturní mocí. Římská
kultura ne východě stagnovala u je nepravdivý názor, že
Byzancic působila na západ, ale je naopak prutečností, že
na východěse ustálily formy a kulturní tendence, které
přišly ze západu. Nevytvořila Byzancia Ravenu /to bylo po=
gelední eídlo západních římských císařů před Karlem Velikým/,
ale Ravenavytvořila Byzancii, Kultura Byzancie tedy byla
ustálením staré kultury a navíc byla ovlivňována kulturou
Asíe a Východuvůbec. Zatímeo západní evropeký tfm byl roz
dírán stěhováním národů, byl východ Evropy w klidu.

V Západní říši římské věak působily mocné tvůrčí síly,
které byly echopné utvářet Evropu. 1 když Řím sám nekonee
upadi a západní císaří se stávali vledaři nad Evropou z bla=
hovůle byzantských císařů, kteří jim dávali souhlue k tomu,
aby mohli osídlit Ravenu e tím ovládnout Římský stát, byzent=
čtí císařové, kteří reprezentovali latinskou říši, se nako=
nee o západní stát nestareli a klidně ho přenechali gernán=
ským a lengobardským viařůn a ještě jim dóvali pravomoc
nad západní částí říše, Do té nejvíce pronikelgi Germáni
/Frankové, Langoberdi, Vandalové aj./ a práve germáneké kme=
ny nejvíce pochopílý ideu Římské říše - jednotu, která byla
roshodující pro Evropu = a bojovaly za uchování západní části
římeké kultury, Tito pořímětění Germári pak bojovali jak
e Arabi a cizími kmeny, tak = Vandaly a Germány, kteří se
nechtěli dát pokřtít. Nejvíce právě Frankové, jejichž repBe
zentatem byl Karel Veliký, pochopili —jistě pod vlivem
keltekým - že dějiny Evropy jsou nedílně spojeny s křeeřan
gtvím. A také Frankové se dovedli postavit proti arianismu,
který ee šíříl z východu. Langoberdi a ostatní germánské
kmenysice také přijaly křesťanství, ale přijaly s nín
ariánský blud. Dokoncepak zápasily s křesťanstvím ve jmé
nu arianiemu, /Arianiemus - bludné učení v prvotní církvi
vzniklo ve 3. st. v egyptské církevní obci u jeho původcem
byl Arius, tat Toto učení popírá božetví Kristovo, Kristus
= pouhý dokonalý člověk. Blud byl odsouzen nicejsakým církev
ním sněmemr, 325, Přesto ge však šířil jěčtě několik sto
letí i po Evropě./



Národy ve střední Evropě v té době zůstávaly pohanské«
Ovlivňovely e formovaly je však zúpasy, které 80 odehrávaly
na půdě staré e nově vznikající Říneké říše.

Na území Čech a Yoravy do 1. st. po Kristu Keltové
tvořili souvislou protohistorickou kulturu, i když se dělili
na epobtu autonomních kmenů, Keltové byli velmi stěhovaví
a nepokojní, Na našem území sídlil kmenBójů, který se poz=
ději rozšířil až do severní Itálie, Západní Keltové ee buď
s Římemztotožnili, nebo se před ním etáhli, protože nedo=
kázelií bojovat e vyspělou římekou armádou, Stáhli 86 z úze=
mí pod mocí Říma na Briteké ostrovy a dále do Ireka, kde mě
lí svá dávné sídla, Nemilovali totiž boje, Keltové, kteří
byli usídleni v Římské říši a potomv Gálii merovouské, udr
žovali spojení sepozůstatky keltského podloží v těchto oblaesteeh

Kolem 1. 8t. po Krietu obsadili Čechy a Moravu Merkomeni
a Kvádové, kteří zde pobyli jen krátee, po nich Germáni ení=
šení e Kelty, pronikající od Odry a Visly, a nakonec se zde
usídlili Slované. Germánins našemúzemí nezenechali velké
stopy. Táhli pak na sever do Skandinávie, Slované pronikali
na nače území z východu = od polsko=ruských hranic a 26 záú=
padní Ukrajiny. Keltové však stále rozhodovali o zultuře v
našich zemích, Jejich misie, založené namnozekřestensky,
formovaly nařčezemě ještě dávno před ev, Cyrilem a Hotodějem.
Chodili k námkeltětí vzdělanci, kteří měli svou obrannou
družinu,a tské kupeči, protože střední Evropa byla obchodní
křižovatkou, Takovýmkupcem byl i Rrank Sámo. Česty těchto
kupců trvaly někdy i celé měsíce a rokyp a proto se zabezpe
čovali celou družinou«

V 7, et, byli Germání i Slované ohrožověéni z východu
nájezdy Averů. Byl to asijeký turkotatareký kmen/sned před
chůdci dnešních Mačarů/, velmí dívoký, který plenil a dran=
coval zemi, Proto také se zde zachovalo tak mílo památek po
starých Keltech, Proti těmto Avarům,kteří zpustošili kelt
skou kulturu, 86 postavil se svou obrannou družinou a za po=
moci domácího obyvatelstva franský kupec Sámoa roku 625
x Je ze země vyhnal, Na území střední Evropy pak zůetaly zbyt=
ky Avarů, kteří se stúhly do Uher a neznamenoly vůbec žádrou
kulturní ani politickou moc. Sámopotě na obranu proti pro=
nikání Avarů do Evropy založil Sámovuříši, které trvala od
roku 625 do r. $55, Lid kelteko=slovanský se s ním ztotožnil
jako se svýmvladařem, Vznikl státní útvar, který posiloval
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bývalé keltské společensko-ogenizační formy. Sámovaříše
včak dlouho netrvala a po emrti Sámověee rozpadla,

Od Sámovyříše jde přímá linie až do doby knížecí. Ve
spolužití keltsko-slovanekém se objevují keltské epolečen=
ské formy a psk už následují knížectví, která jsou repre=
sentovéna jmény ryze českými a která mají své dějiště na
území Čech -> jeou to ta známá jména Nezaemysl, Mnata, Vojen,
Vnislav, Křesomysl,.Jsou to historická jnéna, která nava=
sují na Kroka a na ně zase dále navazují kníže Bořivoj a
ew. Ludmila, Zde už se také uplatnil cele slovanský živel
po etránce právní, i patriažehální zřízení.

Ne tuto dobu knížecí těsně navazuje, 8 ní se prolíná
a souvisí Yelkemoravskáříče, Která zabírá velké území od
Moravyna východ /centrem byla Morava, patřila tan část
Rakouska, Panonie=Madarsko, západní Slovensko/. Velkomorav=
eká říše již měla vyepětou kulturní foržgci. Vzdělanýživel,
který byl už ryze elovenský, nabyl významuvladařekého, ale
kulturně byla Velkemorevskáříše závielá stále na keltských

vztazích, i když ště epolečensko=právní zřízení už keltekénebylo. Kelti v ní stále žilí vedle Slovanů, Velkonoraveká
říše byla věsk závislá na francho-merovouskýchiarlovcích.
Např. kníže Mojmír I, byl podporován Frenky. Kníže, který
vládl na vlastním území Slovenska, byl přímo Franky ustanoveno
Velkomoravekáříše trvala několik století a i když jejím
centrem byla Korava a území Čech do ní nespadalo, byla atře=
diskem, které působilo silně na české zeměv otázce křestan=
ství. Dostala se na významnouniatorickou rovinu knížetem
MojmíremI., který vybudoval Yolehrad jako centrum říše a
sám zde také eídlil, Byl to jeden z prvních knížat velkomo=
ravské říše. V okolí mohutnéhoknížecího sídla byla celá
měste, paláce atd, Bylo to též kultur, střed. celé říče,

Křestanství bylo v aákladních rysech v Čechách i na
Moravě a bylo přinesené keltsko=křesťlanskými misíemi, Po
kelteku bylo včěaktradováno ústně, I když navázalo na velmi
vysokoukulturu, byla to kultura pouze ústní tradice, jako
ostatně i kultura Velromoravekéříše. Na území této říše
však člo o soužití kmenů, které už nějaké náznaky písnga
převzaly od Germáneů= klínové písmo = sle Slované své pás
moněměli a Keltové zásadně trvalí na ústní tradici. Tak
tedy kníže Rostislav, který žádá byzantského císaře o 610
vanské věrozvěnsty, žádá především o píemo a o knihy. A to
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je právě neamírně důležité na misii elovunských bratrů,
že kulturu, která byla u nás na velmi vysoké úrovni, ele
tradovaná pouze ústně, podložili písmema že toto první

psané ve steroelověnštině jeou tedy knihy věroučné - Píemo
svatá, věrouka a knihy liturgické.

Semby ee hodila tacová malá poznámka, Slovenští bre=
tři, když byli požádáni o misie a o píemo, museli to píemo
nejdříve vytvořit —to zde nebylo. Svatý Zetodij se modlil
k Bohu, aby mu vnukl vhodné písmo s pak stvoříl cyriliku
/glagoliku/. Toto písmo bylo vysoce ceněno a pro svou úro=
veň 8e zachovalo pp staletí - prakticky téměř dodne8, pro=
tože se z něho vyvinula dnešní azbuka.,

Za dob sw. Cyrila a Metoděje zde také bylo určité napě
tí mezi Východeme Západem —zvlášť za Karla Velikého, pro
tože sí z Východusi Germáni přinesli arianiemus, Příchod

byl pro nás důležitý také proto, že bylo třeba, aby zde něk=
do gutorítetivně postavil víru a včroukuna pevnýchteolo=
gickýcha kulturníchzákladech.,Slovanětíbrotřitedypři
chází do zemí a vysokou kulturní základnou a neou tem písmo
e ryzí kulturu křeslanskou,

Říká se, že ev. Cyril a Metoděj byli též slovanského
původu. Je ale jisté, že pocházeli ze zemí /západní Jego=
slávie/, které měly též kolteké podloží, Byli tedy kultur=
ně blízko mentalitě našeho národa a způsobemjemu přijatel=
nýmpostavilí křesťanství na kulturní základnu, která zde
už byla vytvořena jak kulturou kelteko=alovanskou, tak před=
chozími mieíemí a zpevnilí je písmem,ryzí věroukou a li
turgií. Jejich příchodem, pak poutěmi do Říma, eepisováním
věroučných knih atd, se teké pomohloygeloevropekém měřít=
kupostavit vírua věroukuna základyteologickékultury

Svatý Gyril zůstává v západní části, kde teké umírá,
Sv., Metoděj, který nejvíce působil za knížete Svatopluka,
stává se už roku B64 biskupem panonským aeorganizuje zde
svou diecézi už na církevních základech, Zavádí slovanskou
líturzií - to byl novýprvek v církví a za to je také ger
mánským živlem obžalován u římekého papeže a povolán do
Říma - prý vnéší do církve východní kult, Sv. Metoděj ei
však své počínání obhůjil u Velkomoraveké říše a s ní i Čechy



se dostávají do soustsvy nejen církve mystické, ale také
skutečně organizované římsko-katolické církve a protože už
v té době je epojene církevní moc se svítekou, dostávujímK
se též úžeji do společenství národů v rámci nové Římské
říše. Organizační schopnosti sv. Metoděje se jeví v tom,
že en Skutečně peychologicky pochopil naše poměry a moudře
na ně navázal, Pochopil, že nače území je formováno proto
historií keltskou = a to západní = proto se nesnažil do své
misie u náe aplikovat východní styl. Aplikoval ho jen tam,
kde k němubyla přirozená inklinace -=např. u Rusů, kteří
neměli kelteké podloží,

Příchodem sy. Cyrila a Metoděje začíná evropsky a zů
padoavropsekytitulované křesťanství v našich zemích - jek
po stránce orgenizační, tek věroučné atd, Např.,církevní
administrativa, církevní svěcení, latinako-církevní organi
zace« Sv, Netoděj také pokřtil na Velehradě maldičkého kní
žete Bořívoje a jeho manželku Ludmilua tím začínají křesťan
ské dějiny Čech. Velkomoravskáříše v 10, st, = r. 906 za
knížete MojmíraII. ->zaniká, Dělí ee na dvě části, z niehž
jedné vládne Mojmír II, a druhé Svatopluk, Slovensko ee při
pojuje k Panonii a Čechy a Moravase spojují. Začínají dějiny,
jejichž těžiště je už plně zakotveno v českých zemích. Obýe=
vuje se zde kníže Bořivoj, který už je velice výraznou po=
etavou českých dějin a v souvielosti e ním zde vystupuje už
první osobnost ryzr křesťanská = aw. Ludmila.

vykreslitei přehledpostavz roduPřemyslovcůu Slavníkovců,
jak námje načrtla výstava vykopávek eteré kultury z doby
prvních Přemyslovců v chrámu By, Jiří na Pražekém hradě na

podzim r. 1982. p9g přemysloveů zde začíná knížetem Bořivojem,
který žil zhruba v letech 850-889 a jeho manželkou Ludmilou
/855=921/. Manželé měli tři syny a tři dcery. Známepouze
dvě jménge - Spytihněv a Vratislav, Kníže Bořivoj zaumřelzé=
hy a na knížecí stolec pa němnastupuje jeho syn Vratislav
/815=921/, jehož chotí je Drahomíra a měli celkem 7 dětí =
3 syny a 4 deery —z nichž se zachovala jména: Václav /B95=
935/, Boleslav /Boleslav I. = 967-972/, Spytihněv a dcera
Přibyelava, Kníže Boleslav I., se potom oženil s franckou
princeznou Barengárou /na výstavě místo tohoto jména, které
jasně uvádí p. doktorka, bylo jmého Bíagota s otazníken/ a



historicky známájsou jména čtyř z jejich dětí - synů Bo
leelava 1I, zemřel r. 999 a Strachkvase a dcer Doubravky
a Mlady -=abatyše pražeké, Kníže Boleslav li. potom měl dvě
manželky —Angličanku Adiveu, která zemřela velmi brzy a
z jejich tří dětí zůstal na živu pouze nejstarší eyn Bo=
leslav /Boleelav III./ a Emmu,matku dvou knížat = Jaromí
ra /990-1035/ a Oldřicha /930=1034/, jehož druhů menželka
Božena mudala syna Břetislava /Břetislav I. - 1005=105B/,
který pak měl manželku Jitku.

Rod Slavníkovců má historický rodokmen velmí krátký,
protože byl vyvražděn, Zuchovaly se postevy rodičů sv. Voj=
těcha —manželů Slavníka a Střezislavy, jímiž také končí
legitimní rod Slavníkovců /r, 981-987/, Zůetula jména 7 eynů:
Soběslav /zemřel r, 1004/, Vojtěch /950=997/, pak 4 bratři,
kteří zemřeli ve stejném roce 995 —-zřejmě byli zavražděni:
Spytimír, Dobraelav, Bořej a Čáslav a poslední jméno je opět
český světec = Radim /960=1016/., Do dějin večly hlavně poste=
vy ověteů Vojtěcha a Radima.

Protože náš národ byl v té době velmi úzce spjat e Pálá=
ky, byla udána na výstavě i jména součssenýchpolekých knížat,
Byli tokolem roku 900 Siehowit, Lestek a Siemomyel, Kolem
r. 970 Mieezko 1., /Měšek « Mečislav 1. = první polský král/.
Kolemr. 1000 Boleslav Chrabrý, kolem r. 1930 Mečislav II.,
r. 1050 Kazimír I., r. 1070 Boleslav II., rž r. 1090 Vladi=
slav I., r. 1100 Herman,

Nyní se vrátíme k Přemyelovcům, Ne uvedené výstavě byly
též mžgněkteré zajímavosti z jejich života, o kterých náe
přepvěddily archeologické vykopávky:Historické souvislosti,
tělesné znaky a příčina smrti. Archeologie zde spolupracová=
la s lékařskou vědou.

Historické souvislosti zá Života Přemyslovců: Manžel
sv. Ludmily= Bořivoj - bylprvní historicky podloženýpe
novníkz Přemyslovců.7, poleslavaIll. došlok podmanění
Slavníkovců u za Břetislava I, došlo k připojení Moravy
k českémustátu,

V kostele ev, Jiří je krom sv, Ludmily pofiřbentéž její
syn Vratislav /v hl. lodi vpravo mánáhrobek/ a též kníže
Oldřich, KněžnaLudmila byla zavražděna v 61 leteth - 16. 9.
8921 na hradě Tetíně, kde byla původně též pohřbena, SvV«
Václav jí dal potompřevést a pohřbít v kostele sv Jiří,
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Též je tam pohřbené ubutyše Mlada, Knížo Václav byl zavraž=
děn v pondělí 28, září 929 /rok je eporný/ ve sturé Boleslavi,
kde byl původně pohřben, později byl převezen do Prahy. Jé=
ho sestra Přibyslava byla řeholnicí svatějiřekého kláštera

Tělesné znaky Přemyslovců a příčiny smrtif Kníže Boří=
voj byl vysoký 168 cm, eilné kostry. Zemřel ve 35=40 letech.
Kněžna Ludmila byla vysoká 165 cm, silné kostry. Zemřela
v 61 letech ->uškrcena. Její syn Spytihněv 173-175 em, ro
bustní postavy, Zemřel ve věku 40-45 let. Syn Vratislav 170 em,
ctředně robustní postavy. Zemřel ve 40=45 letech, Kníže
Václav byl podobenotcí Vratislavovi, ušlechtilého vzhledu,
oetatní nelze určit, Zemřel ve 40=45 letech následkem bode=
ných ran. abatyše Mlada byla vysoká 161 em, slabé kostry,
umírá v 50ti letech, Kníže Jaromír byl vysoký 1860em, Robust=
ní postavy. Byl nejprve zhanoben, pak oslepen a posléze sa
vražděn bodnou ranou do břícha, Kníže Ojdřich byl vysoký
rovněž 180 em, eilné kostry, Břetislav L, byl stejné postavy
a zemřel po nemocí v 50ti letech. Boleslav 1, —60 lete
Boleslav II, zemřel na následky mozkovémrtvice, která ho
5 let před amrtí ochromíža, Jeho první manželka jdivea ze
mřela V 17ti letech po porodu třetího dítěte a druhá Emma
na zimnici, Jejich eyn Ojdřich zemřelnáhle při hostině -si
selhání erdce. BoleeglavIII, z prvního mánželství zemřel ve
stáří po 34 roků trvající slepotě,

Tolikz materiálů archeologických vykopávekna Pražském
hradě. Rok/Věk/ úurtí zjišťovali lékaři z průřezu zubů, pří
činy úmrtí z kostry a kostí, Tyto detaily, kterými jeme tro
chu odbočili, jsou zde pouze pro zajímavoet a rodokmeny pro
přehlednouorientaci.

Kníže Vratislav má dva syny - Boleslava a Václava. Vre=
tislav umírá a po jeho emrti je sněmemzvolena jeho matka
Ludmila, aby vládla jako kněžna za dva nezletilé vnuky. SvV4

kněžna, která na úsvitu dějin českých dalaž celému národu
křesťanský ráz a v sobě vzor křestanské osobnosti, Kněžnou
se stala podle právního názorjj keltského. Byle-lí manželka
nebo blízká příbuzná z rodu zemřelého vladaře zdatnou a sehop=
nou ženou, osobností, mohla nastoupit vládu. Proto byla i
kněžna Ludmila zvolena od svého kmene, Nebyly zde velké boje
mezi ní a Drahomírou, jek ee to často líčí v legendách, Dra=
homíra byla normální žena, sv. Ludmila byla osobnost = silná



osobnost, Byla velmi moudrá a táž vladařeky nadaná, Poehopi=
la eitusci ve své zemi u velice jemně psychologicky a přitom
revně dovedla zasáhnout a vhodně ee přitom orientovat,

V Čechách byly v té době dvě školy = sumozřejmě že cír=
kevní: latineká=římsků na Levémliradci e potom ječtíů slovan=
ské podle sv, Metoděje, Sv. Ludmila velice moudřea prozíravě
pochopila tuto podvojnost a z ní plynoucí nebezpečí rozděle=
ní národa, proto dala svého vnuka Václava jako budoucího vla=
daře učit do obou škol., Tím spojuje a i pro budoucnost zse=
jišťuje spojení tradice slovanské s církví řízskou, I ona
suma měla tuto dvojí tradici v sobě harmonicky spojenou« J6=
jím zpovědníkeme blízkým přítelem byl kněz Pavel, který byl
orientace latinské a k ev, YVetodějoviměla sama též velice
úzký a blízký poměr, protože on ji pokřtil a od něj přijala
křestanetví, Sv. Ludmila má v d:jináeh našeho národa velmi
významnýepecifický úkol v tom, že epojuje cyrilometodějekou
tradicim e římekou církví a vyrovnívá rozpor nezi misií řím=
skou a slovanskou. Óna eama prošla obojím a na to připravo=
vela jako budoucího vludaře = právě P syntéze těchto nkudří
mípif - i evého vnuka Václava. Fozdájšf konflikty mezi Ef
Václavem a Boleslavem byly motivovány složitostí poměrů v 26
mi., Jednak složitými konfliktními vztehy mezi dvojím dědie=
tvím/keltekým e slovenským/, jednek dvojí tradicí křesťanskou
/keltekoslovanskou/e ze starých mísií a nově začínající trae=
dicí slovanských věrozvčetů, Stará knížectví byla u náe ještě
8: dob sv, Václava podle etředoevropského práve formována
podle keltských rodů, Někteří inklínovali politicky k výcho=
du, jiní k západu, jiní uznávali západní říší římskouKarla
Velikého. Do těchto konfliktů zesehovaly i jiné vlivy —8sou=
sední Němci, Sasové aj, Frankové se v té době u nás neexpo=
novali, ale inklinovali k nám. V kroníkác' je psáno, že Bo
leelav ei vzal potom za manželku franckou princenznu Beren=
záru, která byle velmi vzdělaná a hluboce zbožná a ryze kře
efensky vychovávala teké své děti, tekže z ních vzešly i
postavy světců /abatyče Mlada/., A Berengára také podnítila
vznik legend o ev. Václavu a vůbec zavedla a šířila potom
u náe kult svatovéclaveký., Její manžel Boleslav I., dělal
potom za evůj čín pokání, a proto nebránil v této činnosti
eni jí, ani potom své dceři Wladě,

Po kněžně Ludmile tedy nastupuje na knížecí stoleo



Sv. Ludmila ho formovale křerfarsky - ale nejen nábožensko=
křeslenský, ele 1 koncepcí evropské křesťanské kultury =
kultury svatováclavské, Je nápř., známo, že evyeVáclav znal
3 jazyky - byl na Bvou dobu velice vzdělaný“ ve srovnání
a osetatnímí panovníky, Sv., Ludmila mu vštěpovala ušlechtilé
křesťanství - křesťanské milosrdenství, V jeho osobě se
křesťanství nádherně promítá do života = je to žité kře=
stanství. Tento vladař byl celým životem křeslan. Ukazuje,
co znamenákřesťanství pro svět, pro národ, pro dobu, ve kte
ré žil, Sv, Václav také vnáší jako dědictví po Bv. Ludmile
do křesťanských základů u nás úctu mariánskou. Sv, Ludmila
dalas posbírat pohanské bůžky a ze zlata z nich ulít obras
P. Marie tzv. Paladium země české = který sv, Václav nosil
u scbe a který je nyní ve Stará Boleslavi na %ariánekémpout=
ním místě,

To, že se sv. Váelov postsvil cele nu půdu římské cír=
kve a spojil jí s tradicí cyrilometodřjekou, znamenáteké
vělenění sv, Václava jako panovníka do Západořímské říše,
V 11. století se Římská říše Karlovců jmenovala Římeká říše
národe německého, Trvala zde předetuvu Karle Velikého, že
Římská říše je jen pro západní Evropu se sídlem vestfálekým,
Vladaři, poddaní římekémupapeži, byli uznáváni mocí duchov=
ní, protože římský papež mueel korunovat římekého císaře,
Už Karel Veliký byl jako římský císař zvolen předetaviteli
- vladaři, kteří tvořili jádro Římekéříše, Byli to samostat=
ní vladaři ve svých zemích, mtexnaxnesmezunýmiale římětí
vazalové, Byli pána ve svých zemích, ale né neomezenými, pro=
tože vertikální rovina vznikajícího feudaliemu byla teto!

hradní pán byl povinen chrénit lid, který mubyl evěřen a
swou zemi, své panství, Hrady byly etavěna jako asyly prolid,
stejně tak opevněná města ->pán byl povinen lid chránit
v přípodě války, Lid evou precí zaee přispíval k obraně zamě,
ze evých příjnů na vydržování apod, A pán lenního území zase
byl povinen nějakým poplatkem vyšžímu pánu /třeba králi/
a tak to šlo až k volenému řírskému ceíseři, kde vazalové z6=
se byli povinní vydržovat řírského císaře. Nebyly to poplatky
finanční, ale byly poetaveny na naturálním hospodářetí, To
také vysvětlůje ecutečnost, která se neprávemsv, Václavu
přičítá, že když on byl podílníkem e účastníkem Řízeké říše,
tak to byla jeho normální povinnost jako všech oetatníeh
evropskýchknížat a králů platit naturální daň císaří, To
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vyplývalo z jeho zapojení do Římeké říše, které cuto 0 80
bš bylo velikým přínosem pro noře země —bylo to aktivní
zápojení čeckóho národa do déjanEvropy. Ten nuturální po
plotek císuři římekému tedy nebyl něčim, čo 0y vyjadřova=
lo poddsnost čietě vazalekou, jak se to pořád v dějepimech
sv. Vůclavu předhazuje, Byl povinen doduu určitou daň, prd
toe byl členem Římské říče. A tito vazalové římětí přitom
ale byli svobodní evropětí králové, Nelledé ke skutečnosti,
Xe sveVáclav byl velmi vášený u úvora císuřekého jednak pro
svou vzdžlunost, pak pro Bvou iuponujicí osobnost, tak že
mudokonce císař Jinářieh Ptáčník odpustil ienní poplatek,
který se běžně platil přeúáníu i po něm.

Středověká Ekropu bylé uvedeuu Karlem Velkým a jeho ko=
Tunovnací n+ římského císeřa v.bVŮ začíná středověk Evropy«
TÍ7 je díne orientace nové Číneké říše » a tím celé Evropy
E pepočství. Celé ornová dějin středověké Zvropy byla dána
vztaher nezl řízekým papežaz a řívakým cígařem 5 jeho Vaza=
ly, s vztahy zezí vazsly a říznekýmucísuřeu, V tíchto Vste=
zích, které ee prolínaly, bylo řada konfliktů,

Uurel Veliký zorgonizoval Evropu na nových základech =
po příthedu nových národů a reprezertentů nových kultur,
Storou řírekou říši, ještě starověkou, zorganizoval císuř
Tioklecián. Za jeho dob byla říše tsk uohutná, že se centrál
ně nečale zvládnout, 6 přoto ji Dioklecián rozdělil ns die
cóéze. Tototorganizační zřízení storou Římekou říši neudr=
%elo, ele její formu se poton objevuje v církvi. Organizace

rys feudélních vztahů. Rozdélil říší na Bupya dal je hra
betům i a zEegkekjiných nároců, Tato hrabate / župani / by=
la hlavní oenovou vazalského zčízení a byla podřízena jed
nak pod biskupství 8 jednak pod království, A Liskupství zá
se podlěhsla krílovetví, Tato hrsbsta vládle ve svých kra
jích - ve svých župách —a avolávsla snšny, které byly pod=
řízeny župním radém € tyto rady zase rodléhuly císařské rá
dě, která se skládala z t.zvokurfiřtů, který: předeedal
cíeař a jimiž byl teká volen, Už Yolkozoravská říbkeměla
vztah k Římaké říši a žostislavovo rozhodnutí povolat elo
vanské věrozvěsty bylo ovlivňňno římekýmcísaBen / byla to
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ta výše uvedené závoelost na franských Karlovžcích/. Ne
bylo to tedy nic zvláštního , že kníže Václav re stal jedsí
ním z knížat přičleněných k Římeké říši.

Tímtozapojením ev.Václamdo Římské říše seČechy stá
yají součástí evropské organizace , a tím přejímají i práv
ní řád Římeká říše. Už v té době docházelo k válkám mezí
jednotlivými hrabsty /župany/, která nebyla spokojena se
evýmúzemím, bouře proti císaři kvůli poplatkům, i když
tyto nebylyníjak zvlášt zstěžující.

Už od Karža Velikého bylo jskouei podmínkounáležitos=
ti k Římskéříši křestsnetví. A toto křeetanství bylo le
gitimací pro evw,Výclava,Už Hoetivítův syn Boříkoj byl po
křtěn ee svou chotí Ludmilou ná Velké Motavě na dvoře kní=
žete Svutopluka. Jejich eyn Vratislav už byl křesťanema
rovněž tak jeho eymové. Co potom bylo příčinou nepřátelství
Boleeluva k Výclavovi, to nevíme, zrovne tek Drahomíra ne
byla pohenka, ele Křeečanka, ele třecích ploch bylo v té
době dost. Zřejmě i Drahomíře nebylo moc vhod, že vládla
svetá Ludmila, Též kolem Goleslave byla jekári ekupína,
která nebyla nábožensky hluboká oproti hluboké křestanské
praxi Václavově, Sv. Václav byl důsledný křeečan, který je
nejenom křesťanem podle jména, ale také neproeto důeledně
křeeřansky jedná. Svatý Václav byl skutečnou knížecí eB0b=
ností, knížetem, který vládl dobře, moudřea uvědoměle,
Byla to výrazně křestanská důsledná oeobnoet, které ei zíe=
kala reepekt eamotnéhocísaře.s ostatních knížet.

Ser by se možnáhodila teková malá poznárnkaze života
sv,Václava. Sv.Václav jeko člen Římské říše se též zúčast=
ňoval říšekých sněmů, Jednou příšel ne enčm pozdě = byl to=
tiž na měi svaté a zdržel se. Císaře to pohněvalo, že nebyl
ns zahájení enómua prohlásil, aby ho žádný z přítomných
nepozdravil, až se dostaví, protože se dopustil takového
prohřešku a on aám, že ho pokárá, Sotva však sv,Václav
otevřel dveře eálu, císař ubhvácen jeho osobností první
ecetoupils trůnu a šel mue velkou úctou vetříc. Ostatní
byli zmateni a následovali ho. —To jen tak na dokreslení
podmanivosti seobnosti sv.Václava, Takových příhod z jeho
života mámemnoho- známe např, střetnutí Václsva jsko mla
dičkéno knížete sa zkušenýn bojovníkem nadslavem Zlickým,
kdy tento Radslav súm se sklání před oeobnoetí Václavovou,
Lesyndy tento příběh opředly anděly, sle lze jej vyevěčtlit
zcela přirozeně silou s podmanivostí křesťanské osobnoeti,
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Tento respekt s náklonnost císařova byla sv., Václavu
také projevenu způsobem tehdejší doby —-durem. Císař mu
daroval vzácnourelikvií sv. Víta. To ce totiž tradovalo
v Římské říši už asi 200 - 300 let, protože pokřestenění
Germáni, Frankové i Keltové si vážili jeko nejvzácnějšího
daru od císaře nějaké relikvie, Byl to tedy vzácný dar a
pocta pro 68V.Václava, Také na hrobě této relikvie sv,Ví
ta bylu později postsv-na nežšenárodní katedrála, vybudo=
vané až Karlem 1V,do čneřní podoby. Původně ns níetě kos
tels ev.Víta stáls patrně rotunda ná Pružskén hrudě, Tato
rotunde nebyla prvníz:kostelem u nás - už Vratislav dal
poetavit kostel ev., Jiří, a nu Velké ''oravě také stůl kos
tel.

Kníže čořivoj, děd sw.Václava, vyl tady pokřtóénsV«
Letodějen r.č73 se ew,Ludrilcu.cveLudaila předetavovéla
ještě první etapu křesťanetví u nás, kde bylo rozdělení le
tineké a slovheké. Školy po sv. Cyrilu a %etodějovi už ne
byly školami ústního podájí jsko školy keltských druidů,
ale byly to školy a písmem.,Velká číst naší šlechty byla.
v té dobš ználá písze, zvláště hradní paní, někdy víc než
jejich manželé, Tak např., blah, Zdislava byla Žena velmi
vadělaná, zatímco její manžel —-válečník —snsd ani noc ne
uměl psát., Zádase stále jeví keltský názor na Ženu —totiž
její rovnotěnnešt.

Za sv. Václava byly v jedrotlivých krajích též zeklá=
dány kostely, většinou rotundy, které Lyly u hradů a při
nich sloužili kněží, kteří byli svěcení v Řezně nebo v Mag
deburzu, kde sídlili biskupové,

Svatý Vúclav dal nešim žiiném hiubokou náplň a orien=
taci křesťanskou. Flacilo, že kdo chce být křesťanem, mu
sí také po křestansku žít a osvědčit 88. Boleslav, když
potom poněmnastoupil, repozorujeme, že by byl tuto křes=
Ťanekoulinii zlonil nebo přeorientóval víc k pohanství,
likolív, 4 byla tomu tak proto, že jeho manželka Berengáre
vedla jeho děti teké pirfsněčkřeetansky, Boleslav se proti
této enaze nikterak nestevěl, Jeho manželka zuvedla svato=
váelavský kultu a dšti Boleslava I./vládl 929-967/ byly vyr
nikející osobnosti, které postavily ještě jeeněji naše dě
jiny ns půdu křežanskou a církevní, Ylada např, jela na
koni ož do Říma, aby vyžáčála zřízení pražského biskupství,
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Pražské Liekupství c:lo zřízeno r.373, Irwnír tisku
pem byl ičtmer. Rebyi sice Čech, sle národ vyl v té době
víc univere“lní, ječtě se to tsk nírodnostně nečílilo. iul=
turní, církevní i diplomatickou řečí bylu latinu. kníža=
ta a hrabata el tehdy příáls, aby biskupové byli z domácí=
ho rodu., Eruhým biskupem pražským byl evštec pozoruř:odnée
ho formátu - evatý Vojtěch, Nastoupil ne biskupský stolec
r. 352 a zemřel r. 997. Byl ustanoven na žádoet Boleslava
II. příjmím Zbožného, syna Boleslava I a serengáry, který
vládl 367-999. A v této době už také začínslo jít o to,
aby i stát byl ekutečně křasřaneký, Šlo o to jek Boleslu=
vu II., tak i jeho nástupci boleslevu Iilo, který vládl
9991002 a nejvíc ev. Vojtěchu jako biekupovi., /K jeho
onobnosti ee ještě vrátíme, až dokraslíne poměryv zemi
v jeho době/,

Bolealav II. byl sice zbožný, sele od určitých pohan=
ských mravů se neupoučtělo, Např. byla samozřejmostí ns n=
želská nevěra, nenehželské děti vladařů atd, Zvléště šlech=
tici orientovaní germánskynepovažovalí poetevení Ženy
zs zvlášť vynikající. Nupř. Vršovcí ohrožovali ev.Vojtě
cha, protože se zsstel jedné padlé ženy, která před Vršo=
wci /ehtěli ji ze její čin aabít/ utekla do ebrámuev.
Jiří, Sw,Vojtěchmšl e knížsty a šleehtou velké obtíže,
aby je přiměl ke,křesťenaké praxi, Byly zde i rodové řev
nivostí - aw.Vojtšeh byl Slavníkovec a tento rod byl trnem
v oku zejména Vrčovecůmu okolním knížecím rodům, "anžel
ský život knížut byl tedy orientovén víc pohansky» A sva
tý Radim, bratr a nárledník ev.Vojtěcha, zápoeil ©tíntéž,

V dnešní době byly opět revidovány hroby knížat z té
doby.V hrobě sv,Václava be našla ještě jedne lebka, též
Přemyelovce/přemysloveké lebky si byly dosti podobné a úě=
ly antropologiecký charakter4/+ Socha sv.Václava, kterou
zhotovil sochař Petr Farléř zu Eerla IV. e která ee dodnes

rnakár V AERARÁRlNVAKÉJiny- Fifvdl ŽAKÁR,DapdňnpŘÍ zno
vuotepření hrobu ew,Všelava vznikl problén, kde ce tam
vzala ta druhá lebka a patří-li kostra sv.Vécinuvunebo to=
mu jruhóémuFřeryslovci. Lošlo se k názoru, že onen čruhý
pohřbený je pravděpodobně znáný druh Václavův - Podiven,
který nohl být teké z ,řemvelovekého rodu,

Tyto nové vykopévky hrobů právě potvrzují pravost
relikvif aevěteč V
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muckého/. Nevěřící vědci remohou proti nim nic nazítat,
Též je zde domněnka, že ev.Háelav nebyl zavražděn přízo
Eoleslsovem I., ale z jeho popudu nějakými vrmaby.

Posloupnost panovníků po ev.Václavu, který byl zavraž
děn r.929, je tedy tato: Boleslav 1./929-3397/, Boleslav
II. /257-)99/, za něho bylo zřízeno biskupství pražeké
a druhý pražský biskup sv.Vojtěch. Za něj zečínají boje
o náetupnietví - dochází ke apotu dvou bratrů Jaromíra
a Oldřicha, Tento boj o nástupnictví dvou bratrů je za
jímavý, Střetávají se zde opět právní názorysěby byl kní=
že knížecím rodem volen « druhý názor —nástupní právo
prvorozenství, Už v době vlády otee obou bratrů = Bolee
lava III, - bylo v přemyelovském rodě £<5echopnýci mužů p
kteří měli předpoklady vládnout. Lo těchto sporů zásahu
je i vliv ostatních knížat a hrabat, předevšímněmeckýchy
a teké vliv cíeařský. Proč w14dl Boleslav ILI., to ee
neví, ale období kolem roku 1600 bylo velmi chaotické, co
ee týče vlády. hozhodňímí v těchto epořech se stávali á
různí cízí panovníci, také .např. boleslév Chrabrý pole
ký, velmi mumárýnocný kníže. V té čobě se také klonily
váhy výsnemných postavení tří knížat —-českého, polského
e madarského, Tak dokonce v jedné etapě bojů kolem roku
1000 se stává českým knížetem dokonce Vladivoj polský a
potom Goleslav Chrabrý, s to z titulu římského elesře ja
ko spojenec. Po němnastupuje Jaromír jako nejetarší eya
Boleslava 1II. = r.1004, ale jen na několi let a po něm
mladěí bratr Oldřich. Kroniky řízají, že snad kníže
Oldřich nebo Boleelav dsl Jaromíra oslepit, aby mohl míg=
to něj vládnout. Vykopávkypotvrzují pouze ekutečnost,
že Jeromír byl oslepen a zavražděn.

Pořádek ve vládě a v zemnastupuje opět e význačným
českým knížetem Oldřichem. Jeho manželka Božena je též
kkýtšsrikkamm historickou osobouw Kníže Oldřich byl už
ženatý a čoženu ei vzal jako vdanou paní /zde opět vidí
me ty pohunaké mravy/., Tím se ale zsse do budoucnosti
zasel problém sporu o nástupnictví., ale sa Oldřicha nae=
tupují velmi spořédané poměry. Osobní mravy knížst už
byly naprosto křeetenské, i když ten problém nanželetví
a nemanželskýchdětí zde byl stále a tyto děti měly etej
ní práva jako manželeké,

- 33 



Kníže Oldřich nastupuje vládu r.1012, vládne do r.
1037 8 neproeto vyhraněným jaeným vztshem k Řízské říši
jako vazal. Ale tento vztah nelze brát jeké poddanství,
nýbrž kníže Olářich je právoplatným člener eboru nejdů=
ležitějších vladařů Římeké řiše —-říšského sněmu, který
má právo volit římekého eíeaře. Právní vstehy e e krye
telizují eňetkem eyne knížete Oldřicha a Boženy- Břelie=
lava s dcerou německéhocípseře Juditou /Jitkou/. Ošdří
chovo nanželství e Boženou nebylo uanáno za právoplatné,
a tak Břetislav tedy byl levoboček. Říreký císař, který
byl ochoten dát dceru synovi českého knížete se zarazil
před ekutečností, že by si jeho dcera vzala levobočka,
A tak ten romantický únos Jitky byl celkem tolerován i
ze strany římského císaře na základě přirozeného práva
/když někdo unesl dívku,svetba byla platná/., Tak i bylo
požehnánojejich eňatku.

Za knížete Oldřicha, který byl velmi moudrý, vzděla
ný s úepěšný vladař, vystupuje na Sázevě svetý Prokop 8
sekládéábenediktinský klášter, kde pěstuje druhou litur=
gickou větev =-větev staroelověnskou. Svatý Prokop byl
benediktin, vychovaný na Břevnově/Břevnov založil jako
benediktinský klášter r.993 sv.Vojtěch/.Sv.Prokopepotom
odečal z Břevnova do eamoty a v sázavských lesích prožívá
údobí poustevniekého života, Byl knězem, ctil ev.Václseva
a v samotě chtěl prohloubit svůj duchovní život. V jeho
době existovali mniši, kteří žiži mímokomunity, pohybo
valí se po evětě, kázali e eloužilí při hredech, Přišli
zejména z Pěleka.Svatý Prokop tedy - v té době to bylo
docela normální —-ae jako moudrý opat sázavakého klášte=
ra stal duchovnímpřítelem knížete Oldřicha a radil mui
ve věcech světských,

Kníže Břetislav I. —nástupce Oldřicha —byl se ewa
manželkou Jitkou po všech stránkách velice úspěšnýmvla=
dařem, Jitka se ukázala jako opravdu výborná královna,
Dala postavit první most kamennýpřes Vltavu - byl na ře
tězech —nalézal se v blízkostí dnešního Karlova mostu 
končil na malostranském břehu Vltevy u dněšního kostele
P.Marie pod řetězem/končily zde řetězy Juditina mostu/,
starala se o kulturu, o cirkevní mravy, o řád a zároveň
její manžel Břetislav, který sí uvědomobalkřesŤanekou
základnu, evé země, klonil ee k Polákům /mezi knížety čes
kými, polskými, madarskými byly spory/ a žádánapolském
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knížeti mrtvolu svoVojtěcha, který byl pochovén v Hnězdné,
Jeho mrtvolu chtěl vyvážit zlatem, Ale Foláci svw.Vojtěcka
velice ctili a dali ECřetislavovipouze jeho relikvii,po
chován zůetal v Inězdně,

Nyní, když jeme si vykreslili poměrydoby, ve které
čili naři velcí národní světci, vrátíme se jeřtě x posta=
vě a osobnosti svatého Vojtěcha „ Svatý Vojtěch je drama
tickou postavou v naších dějiníchoNejen, že musel dvakrát
ovuetit vlast, protože se mmkgknemohl dohodnout se svým
národem ani e knížetem, pro kterého byly Vojtěchovy mrav
ní požsdavky neúrěrné /epory šly tak daleko, že rod Slav=
níkovců byl vyvražděn/ a žil převážně v exilu, kde půao=
bil jako visionář u Prusů, jimiž byl také zavražděn, ule
jeho osobnost je osobností především duchovního drematu.
Byl juko biskup zeela sám, Nikdo za ním neetál, a mohl
mít tedy pocit jakési prohry. Přitom věak na ppšadí t:ch=
to téměř propsetných vnějších neúspěchů dává sv.Vojtěch
všemu, co zakládá, pečeť trvání, dalo by ee skoro řící pe
čeť věčnosti. Vše, co založil,mé úžeaenétrvání. Tak nepě
do dnešní doby ee šachoval břevnovský klášter, neboť vědo=
mí souvislosti € takovou významnoubiskupskou oeobností
zachraňuje jeho trvání. Sv.Vojtěch je dále trvulou připe=
mínkou křesťanských mravů. Toto vše je úžasný duchovní
úspěch na pozadí vnějších nejepěchů, A toto ev,Vojtěcha
charakterizuje. Rovněž tak křestenské vztahy mezi Polekem
a námi jsou dílem sw. Vojtěcha,

Svatý Eadimbyl mladšímbratpen sw. Vojtěcha-a dopro=
vázel ho na misijní cestě do Polska. Byl vzdělanýmkně
zez u pravděpodobně sepsal legendu o sw.Vojtěchu jako pod=
klsd pro jeho evatořečení. Po emrti eV. Vojtěche jzenoval
římský zíemĚěpapež ev.Radima "biskupem od ev.Vojtěche",
tzn. ne níetním, diecézním biskupem, ale biskupem, který
chrání a přenáší dsdictví sv.Vojtěcha,Sv,Radim měl zvláš
tní úkol právě v Polsku, I když nebyl oficielně nastolen
na biskupský etolec, měl tem za úkol vyrovnat, spojit a
odetranit spory, které vznikly v dobách ev.Metoděje stíž=
nostri staroslověnekýeh kněží a misí. Byly tem pravděpo=
dobněnějaké nesrovnalosti, staroslověnská liturgie ee
stavěla protí latinaké a pod. a zřejmětaké tito risíoná=
ři nějak neblsze působili na rozvrácení křesk,mravů a pod.
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Břetielev 1. po zíekéní relikvie sveVojt-chá byl te
dy zanícený pro kulturní výstavbu Prahy a své země v du
chu evatovojtěšeké tradice.

P> Břetislavu I., který byl velmi echopný a cílevědo=
mý, r.1035 nastupuje jeho bratr, o kterém toho mnohoneví
me/vládl 1055-61/ a po němVratislav 11., t6ž jeho bratr
/vládl 1061-1092/, kterého 7.1083 římeký císař osobně jme
novwalkrélem českým.,Ale Vratislav II.ječtě nezakládá krá
lovekou linií, protože mu římský papež neuznal královský
titul jako dědíctví,Vratislav II. totiž pomáhalřímské
mu císeřií Jindřichu IV, proti papeži v e vzniklém boji
mesí pravomoeí eřštekou = duchovní, Císař římský Jiněřich
IV. se postavil proti papeži a tvrdil, že on z titulu
ofíeaře má právo jmenovat biskupy, disponovat © církevní
mi statky atd. A protože Vratislav II. císaři v tomto
sporu ponáhal, nebyl potom papežem potvrzen jako král čes
ký a nezíekal dědičné titulární právo.

Vratislav II. se však teké zaeloužil o rozšíření
křesŠanské kultury v našich zemích, Založil kapitulí Vyše
hradekou a Strahovský klášter, kde bylí benediktini, ovšem
východní orientace /koned elovenských obřadů u nás byl
až r.1092/.

Po smrtí Vratieleva II. zase dočlo ka eporůmo vládu
na českémtrůně. Bylí zde tří kandidáti: Konrád, Břetis
lav II. a BOřívoj II. Nemohli se dohodnout, který z nieh
je právoplatným nástupcem, Vlády se ujal nejprve čřa
tislav II. /1992=1100/, po němBořívoj II. /1100=1107/„pak
Vladielav a po něm podruhé zase nestupuje Bořivoj I1./1120—
1125/0

Bořivoj Il. byl výrazným panovníkem. Za jeho vlády ee
země klturně vzmáhela. Byla zde kulturu ve formě románských
steveb a dynaetícké zmatkynepostihly kulturní vývoj u
náe ani před Bořivojem II. Praha bylg úžaeně kulturně vys
pělá, Kupci, kteří v ní aídlili, byli magnáti, učeto samo
rostlo, vznikaly nové stetby, kamennédomy,kostely/veli
ké množetví koetelů/, vzmáhali ce měčťané, člechta i čle
nové královské rodiny si postavili výstavné domyv oblas
ti kolem Týna, Freha byla v 11., a 12. etoletí obchodním
centrem,

Rozkvět se promítl do celé země. Byla zakládána další
nové měeta, klášterní centra, obchodní centra, kulturní

a správní střediska atd. Pe celém území naší vlasti.Vzkvé



tala též řenesla a uošní = umělci se opírali € vsory ital
ské, francouzeké s německé, kvetlo také knihovnictví 
byly zakládány knihovny, vydávány nové knihy std.

Začátek 12. 6t, je v českých dějinách. velice důležitý,
protože v té době došlo k naprosto rovnocencámu postavení
nušich knížat v rámci Římeké říše. Byl to především Sobě=
glav I., který vládl od roku 1125 do r. 1130, Forazil
v bitvě u Chlurce rl 1126 řínského císuře Lothara a po té
to porážce je obu p-jilo upřímnépřátelství, /e toho je
patrné, že tehdy byly jiné vztuhy mezi lidmi neč v naší

4 P 0m 00v hn m

88pokstúvádědičnýmkrálemčeským,
Soběslav 1. byl velmí prozíravý vloduř a hospodář.

V pohraničí evého území stavěl hredy « pevnosti, kterým
vládli župani. Tím si pojietil obranu země, V tom převzal
organizační koncept Karla Velikého. Soběslav I. dal také
přestavět Pražeký hrad, jehož vnitřní podoba se zachovala
dodnes. /Obrye je dán ptevbou Soběeluvovou, za Marie Tere=
zie byl znovu přestavěn,/ Při vykopávkáchbylo zjištěno,
že pod dněžšnímVladielevským eálea je rytířeká níň z doby
Sobšelavovy, nad ní eíň z doby Karla IV. a pak dnešní Vle=
dislavský sál.

Soběslav 1, 66 také velmi starel o výstavbu země.,Opre=
vil kontel sv. Víta / ne dneční, ten postavil až Karel IW./,
upravil Nz a spevníl hradby, v Olomoucizřídil biskupství.
Původní románskýStrahoveký kláštor, vystověný ve 12. st,,
nelze objevit, protože nebyl přestsvěn, ale vaetavěn do
přestevby barokní,

Římský cíeař, syn Lotharův, udělil ještě zs Soběsla
vova života české léno jeho eynu Vladislavovi, který sele
nenastoupil na trůn. Místo něho nastoupil jeho syn = Vla=
dislav II., který již je dědičnýmkrálem českým. Soběslav 1,
byl pek pohřbenna Vyšehradě, který dal postavit.

Vladielav II., kníže a král český, byl zvolen na trůn
protí Vladiselavoví Soběslevskému a římský císař Konrád HII.
volbu uznal a dal Vladielavoví II., synu Eladialeva I.,
rréloveký titul,

Vladielav II. vládl v letech 114)-1173. Byl to vyni=
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kajícípanovník | velmi rázně postupoval proti pánům,kte
ří ec vzmáhali a bouřili proti feudálnímu řůdu. Roku 1141,
když ee Vlecislsv Il., vracel z Rakovníka do Prshy, přepad
lí ho naseestě loupeživí rytíři u chtěli sé ho zbavit.
Vladislav 1I. se zachránil, a tak ee loupežíví rytíři spo
jili protí němuse šlechtou morsvskouv čele s markrabě
tem noravskýma zvolili místo Vladislava II, zu vledaře
Kunráta Znojemekého, Došlo k bitvě mezi Vladislavem Il,€%
Kunrátem, v níž Vlučlelav II., prohrál. Obrátil ee tedy ©
pomock římekému císaří a svěřil Prahu evénu Rratrovií. V
jeho době nepřítomností obelhl Kunrát ZnojemskýPrahu,za=
pálil kostel ev.Víta a ev. Jiří, Mueel se věak záeahem
cíeeře vrátit na Xorevu 5 Vladislav 11. byl znovu uvěden
ne trům. Tyto spory mezi knížaty morsvekými a Šeekýmikrá
lem pek uspořádal papežeký legát Zuido, který byl poslán
do Čech ne aní tsk kvůli sporům pýpkEERÝMYSezi králem a
šlechtou, sale hlavně kvůlí eporům církevním. Kusel upev
novat vztshy mesi pražekým s olomouckýmbickupetvím, vy
rezoval diseéze. Také už u náe postavil pevné požadavky
kněžského celibátu, který sice už zde byl dříve, ale ne
povně stanovený «

Vleudielav II. potom ne výzvu papaže sv. Bernarde
udělal novou křížovou výprávu na osvobození 6v. z0měr.
1147, Vytáhl sice s vojskem, ale nedostal ee sni do je=
ruzalému, Zeetgvil se V Byzancii, kde se scházel e by
zeněekým efenařemKnonuelem a vrátil ee poton z Byzancie
dorů, :

V nepřítomnosti králo Vladislava opravoval zemi jeho
bratr Děpold. Kezitím si dělsl nárok na trůn Sobšelev
/1l4/. Dšpold ho zatkl, ale Soběslav uprehl a utekl se k
císaři Fridrichu 1. Barbarosoví do Němeeka, Ter pobuřo=
val lid proti Vludislavovi, ale když potomcísař potře
boval krále a vojeko v tažení proti *ilánu, opustil Bo
běelova a epojil ee opět e lesitimním krélem českýmVla
dislavem JI, a sjednal mu za tuto pomockorunu. A proto
že král Vladielav II. byl dobrý diplomat, vyžádal si ho
Fridrich Barbarose do evé dvorní rady. Jeho pomoepří
tažení do %ilánu byla totiž tak výborná, že r, 1157 byl
Vledislav 1I, na říšekém enčmuv Řezně korunován nu kré
le českého, V té době už totiž minuly vazalské vztehy a
nebylo tedy povinností Vladislavovou pomoci císaři při
vílečném tažení. Buidtose české vojeko v bitvě u 'ilána
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neobyčejně orvěděilo., Lomšeí člechta ee vřak postavila pro
ti králi, sečls se v Olomouci a chtěla pomoci Soběelavo=
vi an trůn, sle král dal Soběslava znovu uvěznit. Potom
pomáhel Vladislav II. ve sporu uherským knížatům = oběma
Štěpánům —-jednomu proti byzantskému císeři Emanueloví,
ale nakonec e6 Vludislav © Emanuelemzase smířil « dal
svou Joeru Helenu jeho vnukovi.

Král Vladislav II. byl akvělýmdiplometem, který upev
níl vztahy mezi římským císařem a českým králem, Ale pož
dějí mezi těmito dvěmavladaři vzniklo nové nepětí - ten
tokrát kvůlí dvoupapežetví. Zu jedním papežemetál císař,
sa druhýmkrál český a jeho biskup Vojtěch, Král Vladie=
lav II. ee potomna stáří uchýlil do otrahovekého kláš
tera s poměryse tek vyhrotily, že musel opustit i Stra
hov a obrátil se do Durynska, na panství evé druhé man
želky. Pohřben je na Strshově., Byl to král středoevropeké
ho formátu.

Spory mezi vladaří ve etředověku byly dosti důležité,
kornidlovaly dějiny Evropy. Do světekých eporů a polití
ky zueahovali čpeto 1 biskupové ->a nebyli všichni na te
kové duchovní výší, jakou jejich úřad vyžadoval. Byli ze=
zí mimí i takoví - a třeba z rodu Přemyslovců- kteří
dostalí chuť na evěteký vladařeký trůn. Tyto skutečnosti
značně komplikovsly poměry u nds. Evropu v té době vůbee
ovládal boj o moc —€ tato Bee byla také někdy zneužívá
ne. V té době platilo, že papež ná rít svrchovanou m9e,
ale tské ec stávalo, že na papežský stolec dosedl takový
mocipán = a to potom nedělalo dobrotu. A na pozadí těchto
středověkých konfliktů a zvtehů vidíme, jek úžasné je,
že ŽI. vatikánský koncil se vadel zájmu o rozhodování nad
Evropou. Tenkrát docházelo k složitým zápletkám, např,
když bylo víe uchazečů o trůn -> jednomu pomáhalapepež, dru=
hému efíeař atd. A také jak na evětekých, tek i církevníeh
stolcíeh byli jak dobří vladaří, tak i takoví, kteří se
dopouštěli omylů.

Po Vladialavu II, nastupuje tedy na český trůn Soběs
lav II. Zapletl ee však do válek s Rakouskem, Madarsekem,
dostal 8a do eporu i 8 papežem.álexandremIll., ktcrý nad
ním vyslovil klatbu, protože jeho vojsko plenilo v Rakote
ku kostely. Papež protěžoval proto na český trůn Fridmicha
Barbsrosu, ale Sobšelav II. ee na trůné udržel, Bojoval
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e císařem Bridrichem, oba dva mělí spojence, ale Sobče
lav II. byl nakonec ze země vyhnán u vc vyhnanství ve vě=
zení zemřel r.1180.

Nejen za Soběslava II., alc již dříve nás chrožovali
němečtí kolonisté, protože na trůnu nebyla žádná silná
obobnost. Tito kolonisté zde byli v ráací úniversální Řím=
ské říše, která měla povrchovoustrukturu latinské vzdě
lanosti. Nebylo zde sni tak silné národní vědomí, ale epíš
rivalita pánů. Tehdybyla tuková evropské univerealita.
Např. Soběslav v samotné Praze založil německou obee, kde
byl poetaven i kostel.

Za Soběslava II. byly v zemi eložité boje o vládu.
Císař římeký do těchto eporů nebleze zasahoval, byl zau
jet i proti sanovi Vladislava II, ->Přenyelu Odakaru I.
Teprve po císařově earti dopomohl Přemyslu Otakaru i.na
český trůn jeho nevlastní bratr Vlsadielav/Vladielav IIi,/,
který se spokojil e carkrebetvím morevskýma nechal vlá
du ned Čechami Přemyslu Otakeru I.

PřeryslOtskar I, nasoupíl na trům r.1197., Přišel do
rozvrácenýeh poměrůnejen v Čechách, sale iv Římeké.říši
po smrti eíeaře Jindřicha VI. Ze začátku evé vlády podni=
kal Přemyel Otekar 1. vélečné výpravy © r.1.04 doetal
zvláštní bulou odřímskéhopapeže titul královský na věč=
né časy. Y té době zase bylo otázkou eporů mezí římský
ní císaři a papeži, kdo má právo zaží udělovat královské
tituly a rozhodovat o postavení v Evropě. PřemyelOtakari.
se tedy stal dědičně kurfiřtem Římeké říše a protože byl
veliee rázným panovníkem, měl rozhodné slovo i v římském
císařství a byl vybídnut papežemlnocencem IIi,,yaby zseáhl
do eporu o volbu cíaařekou.

R.1212udělil římskýcíeař Fridrich II.Sicilský Zlatou
bulou eicilskou dědičně a to na věčné časy Českémukráli
královský titul, Přeryel Otakar i potom r.1<16 prohlásil
dědičné právo prvorozemců, čímž upevnil poršry v zemí,
které byly komplikované starým právem keltským na volbu
Přemyslovců.

Ověem osobní poměry Přemyelovy byly dosti složité,
Jako nladíček byl oženčn a Adétou Víšeňekou, žil e ní 20
let a měl 6 ní několik čětí, Jednou z dětí tohbto manžel
etví byla Yarkéta, která vešla do dějin pod názvcmkrálov
na Dagmar- dobrotivá krflovnu dáneká, Přemyslo Otakar I.

-=4



re potam ©adélou rozvedl s oženil €« suHonstaneií VLer
skou, sestrou uherského krále, Fo dlouhých bojích bylo je
ho manželetví s „délou Míšenskou rozváýzáno, protože neby
lo tak docela právoplatné, Z druhého manželetví ©Konetsn=
cií ee narodily vynikající děti., Véclav 14, Vladislav /kní
že/ a blahoslavení Anežka, které byla gániem českého kré=
lovství,

Fřemyel Otekar I., 8: dostel při sporech o manželetví
tuké do sporů o převahu pravomoci evěteké nad duchovní a
tehdy mocnéduchovenstvo se bránilo proti kréli, Zprvu
boj nebyl tek ostrý, v Čechách byl mírný biskup Daniel,
ale po jeho smrti se atal biskupem přísný probošt vyše
bradský úndřej, 4 tento biekup Ondřej se velmi ostře přel
€ xrálem o otázku pravomoci na“ duchovenetvem, obsnzová=
ním fer atde,kterou ei král přisvojoval. Fřenysl Otskarl,
zase ostře postupoval proti biekupovi, který mueel utéci
do Říma a tum potom žaloval u papeže na krále. Na zúkladě
této *aloby papež vyslovil nád králem = Čechami irter
dikt /t.zn. zákaz konání bohoslužeb, udílení svátostí utd./.
Ale poměry byly v té dobč takové, že ani biskupové tako
všho nuříssní řádně nedodržoveli. A tak i olomouckýbis
kup „ který spravoval Čechy za nepřítomnosti Ondřeje, ir
terdikt nedodržoval. Když se potom poměry v zemi poněkud
uspořádaly, vrátil se biskup Ondřej do Prahy, ale neměl
dobpouposicí, protože ee proti němuobrátili jak páni,ták
duchovenetvo, proto se opět odebral do Říma, kde teké
zemřel, Tento epor krále e papežembyl vyřízen ežprostřed
nictvím papežského legáta r.1221 a vyhrálo ho čuchoven=
etvo, xteré bylo tímto vymaněno z moci evěteké i ee evými
Btatky«
3 rřenyel Otakar l1,dal ještě za svého života korunovat
evého eyna Václava 1, za zrále českého, aby se vyhnul spo
rům o trůn. Přemyel Otskar I. byl silný panovník a zíe
kal českémukrálovetví význemnépostavení v dijinách vro
py tíz, že rozhodoval v římeké justici., Vystavěl také
Prahu = všechny románské kostely jsou z jeho doby«

Jeho dcera ->blahoelovená ánežka Přeryslovna/nar.se
T+1<08, zemřela 1202/, ačkoli žila většinu životu v nap=
rostém ústruní evštekého dění, měla silný vliv jek ne
evého otce Přemyrla Otskara i., tak bratra Václava I.,
i eynovce Fřeryelá Ot kara II, V dětetví byla zsenoubena
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cynu císaře Yridrichů il. —-„indřiíchovi., Toto z.erpoubení
vřan bylo zruřeno, protože Jindřich ce oženil 8 SUurkétou
Babenberkovnou/řlo o získíní území lakoueka/. anužka,
která byla no jeho dvořo vychovávána, s6 mueelu vrátit
domů, Bylo to pronni silná pokoření /Fřemyslovei byli
hrdí/, ale působilo na ni dobře, tokže když potom 6áz
cíeař Fridrich II. žáčal o její ruku míeto svého syn8,
odmítla ho., Předtíe už eamozřejmě měla v úmyslu vetou=
pit do kláštera. Ovšembenediktinky u sv,Jiří nebyly pod=
le jejího ducha, Hledela tedy ře'.oli, která by jí vyho=
vovala. Vedla koresponderci re ev.xXlárou/tato korespon=
denec se sveKlírou se věrně zechovale/, povolala do Čech
frentiškánv s založila klášter klerisek na protilehlém
břehu Vltavy / Ne Františku/. Tato nová řehole se etala
význačnou duchovní dominuntou. Jednak snežčin klášter
je první gotickou stevbou z této doby /úplně první byla
Zlatí koruna/, a potom byl t4ž úíucenýmorganizačním útva=
rem. Byly tam tři kostely, klášter klsrisek i frantič
krnů /ovšem odděleně/, ktorý mšl pravoroc pocekytovet aeyl
všem ubořákůmjak těleeným, tek mnohdy i krizinálním
živlům/ proto musela čostat oblast kláštera Na Frentišěku
i trestní pravomoe, měla svého biřice, ověemnebyla tam
pravomoehrdelní/. V arsálu kláštera byl též zřízen čpi=
tál pro nemoené, u Křižovníků založila blah.ánežka první
starobinec u nás, Stala se duchovní vlodařkou a zaklada=
telkou neobyčejného charitativního díla v péči o nemoané,
chudé, staré a pronásledované. Byla i vladařkou v zemi,
protože radila jek evémubratrovi Víclavu I., tak synov=
ci Přemyelu Otekaru II., ověem čerto marně., Byla duchem
rady a pomocipro celé kr“lovetví,

Fo Přemyelu Otakaru I. nsetupuje vládu jeho eyn Vác
lav I, /vládl 1230-1253/. Říkalo ee mukrál jednooký, pro
tože v jedné bitvě přišel o ko., Jeho zanšelka byla £un=
huta Švábeká, příbuzná círaře Fridrichá li,

Václav I, byl sice kr“lem eilné povahy, sele učl váč=
nivého koníčka -+byl minecenger a střídal nálady ninesen=
gra e náladami pevného vladaře, Velmi rád ee utíkal na
jeden z hrsdů, kde ee obklopovsl společností minesengrů.
Tento koníček byl příčinou jeho občasné vladařské nedba
losti, Měl střídavě cčobrýa špatný vztuh k císaři, k pa
řeži atc.
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V boji proti Tatarům, v němž ee spojil s rakouským
králem, se věak projevil jako nejrozhodnější a nejlépe
organizovaný vleduř. Tataři se chtěli zmoenit £vropy«
Jejich vůdcembyl syn chéna., Udeřili ne foleko, které
obsadili, druhý proud podníkl néjezd na 1aareko, které
Tataři tské nadlouho obesdili a pronikli už na Koravu,
kde ale narazili na opevněmépohraničí ještě = dob
Soběslava I. = na Olomouce,Zde se proslavil Jaroslav
ze Šternberka, který se Taterům ubránil, obsadil Olomoue
a udělal na jejich vojska výpad a 6 pomoeí Zrálovekého
vojska Tatary pod Velehradem porazil /pomoecmatky Boží/,
Tataří utekli do Uher, odkud se pak stáhli., Jejích ;0
rážke byla strašná, 1 zeměbyla od Taturů etrašně popleně
NA

Po vyhnání Taťbů še země se Václav i. opět dostal
do eporu 8 papežem, pak zase e císařem. Jeho syn —Pře
myel Otakar II., který ee stal po Vladislavovi zarkrabětem
moravekým,se vzbouřil proti otei a byl ve evé vzpouře
podporovánstavy, Protože jakmile byl trochu slabší král
—e tím Václav 1, přes všechny ová vladařské schopnosti
byl /nebavilo ho totiž vládnout, věnoval se víc koníčkům
a epolečnosti/ -=vzmáhala se šlechta, brala ei navzájem
hrady a území, upevňovala ov: posice a v zemí vládl cha06.
Přemysl Otekar II. se tedy jako čruhý syn Václava 1.,
podporovánvzmáhející se šlechtou, vzbouřil s prohláeil
za krále, Nastalo kolem toho mnoho zmatků, nakonec sa
však na přímluvu a domluvu „nežčinu € oteen emířil e Vášlav 1.
se opět ujal vlády, Napětí mezí nimi věek zůetalo.

Po emrti rakouského króle byl Přemysl Otakar Il, z»
zvolen králem rakouským a části Uher., Rod Eebenberkovců,
který tam vládl, vymřel po meči, Babenberkovci ee všsk
nechtěli vzdát evého príva a ustanovili právoplatné
nástupnictví žen na trůně, Vdovou po zemřelémrakouekém
králi Vladislavovi, synu Václava I. e bratru PřemyslaOta
kare II. byla Gertruda Babenberkovna,která hájila evá
nástupnická práva a utekla se k uherskémukr“li Belovi,
Přenyel Otakar II., ee věsk nevzdal práva na Rakousko a
oženil se s nejetarší Babenberkovou, 46 —-letou Markétou,
která byla vdovou po bývalém ženichu Anežky - Jindřichu,

Tím ei Přemysl Otakar il., když potom nastoupil na
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trůn jako král čeeký, pojistil vládu i nád hakouskem,
hle vystoupii proti němuBels Uhereký u rřemyel Otakar lle
se zapletl do války e Uhry., Tentokrát zu pomohl 84m papeže
Jeho otec Václav I. mu v těchto sporech nemomáhal ->dával
nadále přednost vzdělaností před vládou, přes své neo
byčejné vlacařeké echopnosti., /Echopnýbyl i jako hospo=
dář, Ještě del v Praze postavit kostel P, serie pod ře
tězem u paty Juditine mostu/,

PřemyslOtakar II, vládl od r. 1253 do r. 1:78,
Byl synovcem blah. Anežky české a říkelo se mu krél železný
a zlatý. V období jeho vlády spadalo pod čeeké království
Rakousko, čáet Madarska, a Štýrsko. Fřemyel Otakar II,
vedl právě o Štýrsko spor e Belou Uherekým. V této době
se právě na prosbu papeže ještě epojil s bohetýrekým Ruskem
/tehdy východní Poleko/ a 8 Polakem, kde vládl mladičký
kr“l Vladislav a táhli epolu na Litvu proti pohanským
Prusům, ketré násilně pokřtili, Pro poléky bylo epojenectví
© českýmkrálem porocí nejen politickou, ale i národní
a r. 1253 společně porazili Frusy zásluhou Přemysla Otale
ra II., Za tyto s jeho zásluhy se císařeký etolec vůčí
němupříznivě postavil e dva významní biskupové /nezi ni=
mi mohučský/ nabídli Přemyslu Otakeru li, císařekou Koru
nu a on ji odmítl,

Tehdy byly takové poměry ve střední Úvropě, že se pro=
línala evěteká moc a duchovní,

Upory o Štýreko se včak táhly dále a nekonee se vyhro=
t$tili v bitvě na poli Moravském/to nebyla ještě ona osudná
bitva, v níž Přemysl pedl - ty bitvy byly dvě —a toto tedy
byla první/, kde byl Přemysl Otakar II. poražen o Štýreb
bylo připojeno k Uhrém, Páni však na Přemysla naléhali,
aby upevnil své postavení sňatkem, Nebylo to možné, pro
tože manželka "arkáta byla ještě živa, ale Famamunepo
mohla tím, že prohlásila před avědky, že po emrti avého
prvního manžela složila řeholní sliby a že tedy nanželetví
je neplatné., R, 1261 se tedy FřemyaslOtakar li. oženil
e Kunhutou a tímto sňatkem připojil k české koruně ještě
úorutany a Bavorpko.

PřemysluOtakaru II., který byl moudrý a prozíravý
pánovník, nodláhaly dokonce i některé měetské státy
itelské, Přemyslototiš požíd rozšiřoval území své vlády“
/ix/lie v té době nebyla jednotnýmstátem, ale jednotlivé
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místu ce avýmokolám tvořila pamostatné stítní celky —
/1l4n, Florencie, Bologna atd. Rozpuditálie nu zěstské
stéty znamenel ustavičné spory ©pepežekou stolicí, spo
ry Tšet a jejich vladařů mezi sebou —-jedni byli E pepe=
*em, druzí proti němu, takže itélie byla neustálými spo
ry docela rozvňácená/.

FřemyselOtekrar IT. se díle zapletl do války €eMa
dury = tentokrát šlo o čekousko, o které se přel s nástup
cez iielovým —-Štěpínem. V Rakousku ee oenovsly ustavičné
intriky, nepř., místní biskup ei dělal nárok nassvětský
tr?n a přemlouval šlechtu, aby ho v táto snaze podporovůle,
nle PřemyslOtakar II., diplomsticky zvítězíl s dal se slav
rostně nastolit jeko vévoda, Fáni pak biskupa sesadili
i z biskupství a PřemyBlOtakar IÍ. připojil opět diplo=
metickou cestou jeho etatky k Rakousku, Přemyclovci to
tíž byli velmi nadení vladaři. - Při návratu z Korutan
neetražil Štěpán Uherekýléčku, on jí unikl, ale oba
se utkali ve válce, Přemysl se zmoenil Prešpurku /dnešní
Bratielavy/ i jiných hradů a v několika bitvách Xadary
porazil. Pek se prostřednictvím biskupů se Štěpánemsmí=
řil, ala po Štěpánově smrti nastaly zase spory a války
€ jeho nástupcem. Štýrsko zase připadlo Přemyslu Otakaru 11.
a dokonce se zmocnil části Vadareka, s dokonce se tamní
růni dobrovolně dali Fřemyslovi do poddanství / to 8e
tenkrát mohlovolně přecházet./

Když Přemyel Otakar II. takto upevnil svou roc, znawu
za ním přišla šlechta římskéhocísařství prostřednictvím
biskupa, aby přijal císařskou korunu., On věak podruhé od
mítl. Důvodynsjsou dosud dost ujaeněné, A tu = a to byl
začátek konce Přenysla Otakara 11. - ae kurfiřtí, hlu=
boce uražení, dohodli o jiném císaři, e tím kendidátem
byl hrabě Rudolf Habsburský, který se r. 1473 stává římským
císařem. /Římekým císařem nemusel byt vždy vladař, nohl se
jím stát 1 obyčejný šlechtic/. Protože FřemyelOtakar II.
odmítnutímcísařeké koruny urazil kurfiřty, zavázali tito
pří volbě nového cíeaře, Rudolfa liabsburekého, že mueí
jeko císař žádat od Fřemysla Otakara Il., nazpět jako návrat
lén všechny zemi, které patřily k německécísařeké říši
u které postupně získal, Přemysl Otekar 11, se však vzepřel
proti zvolení Rudlolfe=ilebsburského za císaře a spojil se
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e Jindřichem, vévodou Buvorekým- a jako kurfiřt nepotvrdil
tuto císařskou volbu. A zde byl začátek konce Přemysla Ote
kara Ii, Přemysl byl velmi silný vladař, měl řadu nepřá=
tel i va své vlastní zemi —např, neemírně mocné Rožnberky
/Vítkovce/, kteří jako zocný rod byli v oposici proti
Fřemyslovcům, ale nikdy nepřímo ne oposici výlečné«
Krom toho Přemysla Otukara il, domůcí šlechta moc nemi=
lovsla - právě proto, že byl silným vladařem a páni měli
vždy tendenci stát ee samoetatnými, vymenit se z područí
svéhofeudílního vladaře, /Tyto tendence charakterizovaly
dějiny středověké Evropy vůbec/. A4tak se tito čeští pá
nové emlouvali e císařem Rudolfer proti svémukráli,
FPřenyelměl proti sobě kromě nich i některé vladaše, koju=
rance a dokonce i jednoho bisxuvna, ke kterému ae sám za=
choval velice šlechetně /dal mujako léno Korutany a
Kraňsko/. Dálší moment,který se ve hře stavěl proti
Fřemyelovi, byla ekutečnost, 7e Rudolf Habsburský byl
dost osobně žárlivý na moc Přeuyslovu s jako císař si
začel uvědomovat své feudální práva, Froto r., 1475 Pře
mysla Otakara vyzval, aby se k němudostavil u přihláeil
se o svá léna - Čechy, sorovu a ostatní nabyté zeměa
toto vše aby přijal jako léno od císaře řínmakého,včetně
svých z emí dědičných., Přemysl Otakar li. se k cíeaři
pochopitelně nedoetavil, proto Rudolf nad ním vyslovil
římskou kletbu a jako císař - jako jeho lenní pín —
ho jako svého vazala zbavil jeho viastních zemí,
Rovněž a ze stejných důvodů byl dán do říšské klatby
spojenec Přemyslův = Jindřich Davoreký, Přemyel Otakar
věděl, že to znamená válku s císařem, KroměJindřicha
Bavorského měl ještě epojence mezi psny rakouskými, mů=
darekými a jinými, Fředpokládal, že císař vtrhna do Čech
a tak proti jeho vpádu Čechy zsbezpečil. Rudolf všěek
místotoho vtrhl do Rakouska, obléhol Víden a dobyl dů
lešítého opěrného bodu —zřejmě nejakou vnitřní zradous
Nyní wusel tedy Fřemysl Otakar 11, 8 zudolfer vyjednávat
a smlouvou nu postoupit včechny země vyjma Čech a 'oravy,
které mu psk Rudolf jako cígcař dal lénem, ty nyní upevní

a budolfův syn 61 vzal jednu dceru Iřemyslovu. ale Rudolf,
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který byl velice chtivý moci a vlády, ee es tím nespoko=
jil u i když ee nyní Přemysl Otakar li. podrobil pod
jeho císařskou pravomoc, tak se Rudolf velice Vnjřoval
i do vnitřních věcí království čeekého- např. chránil
proti Fřemyslovi odbojné půny a vměčoval ee i do práv
rích věcí, Proto se Fřenysl Otakar II., rozhodl, Ze ty
to pozěry vyřeší válkou 8 císařem Rudolfem. Fudolf byl
toho času v Fakoutku e fřemysl protí němuvytíhl se
svými spojenci —-některými z píně rakouských, brani
borských, mířeňských u saských. 27. června r. 1276 opus
til tedy Přanys1 Otakar II, Frahu a odebral re do Brna,
kde se k němumělo připojit polské vojsko, $le v této
eituaci se vynořil nový nepřítel - e eice papež iku=
láš IIi., který chránil císaře Rudolfa a prévo feudál
ního pána Římeké říše —a prohlásil efrkevní klatbu
nad věemi odpůrci císaře Dudolfa, Nyní ee něžkteří me
spojenců efsaře Rudolfa táto klostby zalekli = stóhli 86.
Ala Přemysl měl velmi silná vojeko a dne 26, £, 1278
svedl velikou bitvu = opět na poli 'oravekém —Urla
to jeána z největších bitev středověku, 4ž do zípadu
slunce byla nerozhodné, Todnee není zcela jarné, proč
Přemysl Prohrál, Říká se, že zradou dědice trůnu, který
byl velitelem poslední zúlohy a vyjádřil ae, že válka je
prohraná. Tím vojsko Břenyslovo po:leslo na ducbu a ro
zuteklo ae, zatímco Rudolf Hebábureký měl mocnou zálohu
těžkooděnců a těžké jízdy a ty nasadil v poslední etapě
bitvy, PřemyelOtakar, statečný voják, se 8 hrstkou nej
věrnějších pánů ještě pustil do boje —a v tomto boji
psdl, Rudolf pak dal odvést jeho tělo v královekém odění
se věvmi poctami do Vídně, kde po balzumování bylo tří
neděle vystaveno 8 pak ho dal pohřbít ve Znojmě, kde byli
pochovíváni krélové a markrabata moreveká, Posléze bylo
jeho tělo převezeno E sv, Vítu do Prahy, kde je pohřbeno
v královaeké hrobca,

Historikové říkají, že Fremyel Otakar Ii., byl král
velice zbožný, dobrosrdečný a přímý aekrom toho výborný
hospodář, ele v zebraniční politice byl velmi neobezřetný
a jeko diplomat znamenitý nebyl, Byl dost hrdý, jako ostat
ně vwšichvi Přemyslovci,
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Fo FřemysluOtskáru II.n-soupil n. čceký trůn král
Václav il., Bvl to syn iřezyselu a Kunhuty, Nurodil se
r.1271 a bylo mu tedy 7 let, když otec pudl m poli
loruvekém. Vítězové potou převzali ned rluličkým prin
cem t.zv. péči, Především Rudolf Habebureký, který si
po Fřemyslově emrti vzal pod pstronít "oravu /nepže by
ji odtrhl od Čech, ale vzal ei nad ní ještě zvlůčť pat
ronát/ a poručnictví nad jeho evnemsvěřil Ottovi SJrani=
borekému, jakémusi zodezřelému spojenci Fřemycle Otska=
ru il«

„ládí krelevice Václsva bylo neobyčejně smutné, Otta
Eraniborský měl strach, aby mlsdičký prince rebc jeho
matka neuplutřovali eví práva na królovské ptatky/on ei
js totiž jako poručník sčómpřisvojil po úobu tvého poruě
nictví/, proto natku i syna izolovol od oststního světa
á téměř je uvěznil na hradě Lezdizu, Tuto ušžálost z na=
šich dějin přokráeně zpracoval ovustonluk Čech ve své bém=

ni "Vězeň na Bezdězu“. Dísen končí soénou, kůy Otta při=
náší Vielavoví ptáčka v kleci., 'ladý krelevic otevře
klec a ptíčke pustí mAsvobodu. Tato hiuboká etická bé
seň potom končí verši:

" Byn Otukarův tvůj dar ti vrací € díkem,
On může vězněm být, věsk nikdy žalářníkem |"

Václavova matka Xunhuta byla Žena velice krásná, Po
dařilo se jÍ dostat se z hradu 4 provdala se za Záviše z
Falkemeteina., Syne opuetila, nechala ho v Ottově područí,
Tato skutečnost tské poněkudvvevětluje pozdejší divné
chování Václevovo k jejímu druhéru manželu —zZávišoví.
Záviš byl Vítkovec a břemyelovei s Vítkovci byly znepřá=
telené rody.Hlsvou Vítkovců byl Jan z Falkenstešna«

Kuntuta sni po Evéu osvobození nezila o synka meteř=
gekoust.rost. Samá BEXŘX£i nonohla na evoboču a o jeho
orud se d“l nestsrela, nechala ho v moci Oru:iboreké, Češ
tí pýnové se enašili Václavu u tohoto zajetí vykoupit,
ale Otta se bíl, aby ho neosvobodili - proto Lo adsl odvést
do všzení v N-mecku. Tím si pojistil poručnictví nad ním
a Čechami. Také v Čecháci se cumouřejtě ochovel zcela eu=
veránně, vzal si de záptavy české hrody u snažil ec ze
své funkce poručníka zíekat pro sebe co nejvíce. Svého evě
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řence včak nevychov“val, ani new d. lével. Ylačičk! prine
ee pouze orotloukul vězenán. Renčl sni evobody, sni saty
ky R orolír a © lidmi w vaděléní mu Otta teké řídné ne=
iule „le už ujko meličký chlapec byl ženet ©dcerou císa=
ře 'udalfa - H beburkovrou Gutou//utou/.Semozřejmě epolu
něžili, princetny bvly vé výchově u ových tchánů, Nemůže
me ee tedy divit, že mof.l půpež rozvazovst t.kové vřed=
časný a formélní eňetky. Děti byly eezdány v šesti, sed
mi letech, kdy ovvěci neměly potuchy s později tedy klid
ně nohlo být nanželatví prohlášeno za neprávoplatné, Ovšem
zane třebs ten epor Jindřicha VIIl. anglického 8 pupežem
a rozvod ->to byla jiná záležitost. Jindřich byl už dvá=
krát ženatý e to v doepšlém věku - jeho žádost byla te
dy zcela neoprávněné a na základě zamítnutí ze strany pe
peže vznikli potomanglikáni.

Otta Braniboreký puetil Václava 11. do Čech asi v ro
ce 1283 a dvanáetiletý král měl pak elevný vjezd do Pre
hy Česká člechta od začátku usilovela o to, eby jí byl
krůl vrúcen s nepokoušela ce najít náhrodou žádného jiné
ho wladaře. Vúclav 1I. «ěl už od malička doet velkou sné
lost lidí, Panoval od začátku sár —neměl žádního regenta
sni tepentku —-jeho notka bylé provdána za Fuelkenetei
ne. Věl ele znamenité růdee —préžekého biskupu Tobiáše
u pána z Janovie. Je zajímavé, že mu pomáhal i císař Ku
Golf, který se doet pečlivě etaral o jeho zahraniční i
vnitřní politické zájmy. Tsk nepř. dul rozhocčnoutna říě
ském sněmu, že Václev po svím propuštění Ottovi nic nedlu=
ŽÍ XExEXÉZEBKÁNA dokonce vrítil mledému českému králi ze
své správy Yorsavu.,To čese se potom ns povolení Vúelavo
vo vrátila do Prahy i Kunhuta se svým manželem - Závišem
z Falkeneteina. Tento Vítkovec se ještě za nezletilosti
Václavovy etaral o krílovské země, a to velmi čobře. To
nezaanené, že by níeto Václava vládl —Včcluv právoplat=
ně podepisoval včechny listiny, sle spolu s jeho rádci se
etsral o eprávu krůloeství. pbřee<tovřak Výclavův vztah k
Záviřovi od začátku nebyl dobrý, protože ee do toho wmě=
čovali teké rčzní nepřátelé vítkovel u nemlouv-li Václa
vovi, že Záviš zedržel korunrí stxtky. Zoto podezření ne
bylo ovčemoprůvněné. Vítkovci vídy jako silný rod/pozdě
ji 6€ nazývsli Kožmuberci/soupeřili s Přeryelovci i na
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poli kulturním, V jižních Čechéch dodnes vidíme stopy to
hoto kulturního boje —-první gotický koetel ve Zlaté Ko
runě, výstavbu kostelů, hrodů i vesnice, kde se šošmberci
ntaruli o velmi noderní hospodářství, tukže no tom byli
nejetkově větěinou vždy lépe n:-ž panující rody a zu Ku
dolfa II. Eabeburskéhoteké jeden nožnberk přišel o stat
ky jen proto, že vydržoval válku proti Turkům, 'ožmber
kové byli velroži. Zadržoval-li Záviš nějuký korunní ma
jetek, pak leda v zájmu Václava 1I. Za toho bezviádí to=
tiž, které v Čechách bylo —i když ei čeští véni přóli
nastolení Víeleva II. nz trůn = zde bylo nebespečí, že by
eí něco pro sebe ukořistili jak rocensky, t.k hospodáře
sky = už vzhledem k tomu, že Přemysl Jtakar JI. měl tolik
nepřátel mezi českou člechtou, protože ji držel velmi
zkrátka. Záviš proti Václavovi naproeto nebyl a ti, kdo
Václava proti němupodněcovali, měli epíš citové náměty«
Václav IT. bvl totiž hodně citový. Protože ho matka v dět=
ství kvůli Záviňovi opustila, trpěl hlubobou dětekou žár
livostí a pocitem opvuřtěnosti = a toto Hlrvně potom rosho=
dovalo o jeho vztahu k Z-viřoví, Surtí Kunhuty ee tyto
nedobré vztahy ještě přiostřily. Kunhuts je přece jen jak
si sepojovele, protože Václsv II, k ní měl velmi vroucí
vztah.

Nejvíc ee všek vyhrotil Všclsvěv negativní vzteh k
Závičovi, když přišla na jeho dvůr už čospělá —šestnác=
tiletá VýclavovamanželkaCute. orčitá šlechtická klika
totiž ustavičně čtvelů Víclsva proti F.ikeneteinovi, Když
me Václavovi nerodil syn, podlehl tomuto štvaní = žádal
po Závišoví —zrovna v nejméně vhodnou dobu, když tento
přijel slvně ne křtiny jeho 6ynka = vrácení korunních
etatků, Tento požadavek nebyl ze strany Václava naproe
to oprávněný. ani v jeho vlastním znújmu.Záviš žil v té
době už úplně izolován no Evém zárku ve Svojenově se svou
druhou chotí, šlechtičnou uherskou. Proti tozuto Václa
vovu jednání vystoupili Vítkovci, jejichž bhlevoubyl v té
době Záviš « vznixlo zde veliké napští, Václav II. otev=
řenž vystoupil proti Vítkoveůma začal dobývst jejich hru=
dy. Několik jich dobyl u "tanul před Klubokou. Tamžédal
prostřednictvím purkrabího bratra Závišova Vítka, aby se
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vzdsl s hrad mu vyvdel, jinsk Že ců čáviše popravit, Vítek
se domníval že to js pouhý nátlak a že 8e toho krél ne=
odváží, ule přepočítal su + Když Vítek odmítl vydat hrad,
dal Václav Záviše před iilubokou stít, Vítek sám pak a Zá=
višovi nejbližší přítusní odešli do ciziny. Král pobom
neměl dobré svědomí a za pokůní del do Čech povolat cis
terciáty, kterým postavil klášter na Zbroslaví e také
xostel, kde zřídil i králevekou hrobku, Ťem dyla pohřbena
Kunhuta a ostatní členové královské rodiny.

Po emrti Závišově odňal král Vítkovcům zúvířovi stat=
ky a od markrabéte Fridricha Faltekého dostai území, kte
ré patřilo Závišoví, rovněž též kus území v Ffolsku, / To
byl totiž feudální syctém: jeánoltiví páni ec mohli dát
do poddanství jinému feudálnímu pýůnovi. Např. polský
šlechtic ee přidel v rézci říše k česk“mukráli, nebo 28
Přemysla Otukeré II. začurští pánové utd. Tovvedlo ta

ké často k různým rozeořím u bojům/. Řada polekých člech=
ticů ee tedy dele do poddanství krále Václava Ii, a ten
byl dokonce r.1300 zvolen za polského krále v Hnězdně.
LĚ předtím, po emrti evé první ženy Guty, re zasnoubil
e alžbětou / Elíčkou / Rejčkou, dcerou posledního poleké=
ho krále Přemyslaa tím teké potvrdil evou legitimitu
na poleký trůn, V Foleku ale nerídlil, uetsnovil tam
Správce.

Fo vymření rodu úrpádovců nsbídli i Začeři svou koru=
nu českému králi Václavu li. Ten ale poelsl do HMačareka
jeko místodržitele svého syna Václava III., který byl v
Budeapečtiíslavně korunován /byl věuskještě nezletilý/. To
to nastolení miadičkého českého kralevice ns uherský trůn
vedlo ale k vejkým sporům jak 6 papežem, tak s císařem,
protaže 3 uvolněný trůn po Arpádovcích se hláeil karel Ro=
Dert keapoleký a byl podpo rován pepežem boniťácen ViIl,
Karel řobert tedy vtrhl vojensky do úačursku, ule byl Vác=
luvovým vojskem poražen. Spor 8 papežem a císařem byl věsk
více néně motivován prertiží - otázkou prevomoci papeže
a císaře. Fapež uplatňoval svůj vliv ne uherský trůn pro
to, že se opíral o léno a korunovaci prvního nedarského
kríle -=svutého Štěpéna, které bylo v pruvomoci papežské
a vyvočil z toho závěr, že zá právo o Uhrách rozhodovat
jeko osvém lánu. :t4l tedy za Karlem nobertem s byl pro
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tí českémukróli. Fovolsl oba tyto ksndidáty n. uherský
trůn do rímu před soudní stolec papežský, 4by se roz
bodlo o jejich nároku« Váelav 11. ee věuk tímto pozví=
ním cítil uražen, k papeži vůboc nešel L epojil £é 6 je=
ho nepřítelem , francouzským kréler Filipem krásným, Pe
pež zase měl spojence v římekémcísaři, který nastoupil
po zudolfu Habeburském= v albrechtovi., Cute, zanželka
Václava II. a dcera císaře Tudolfe, který obc ppojovala,
zemřela, a tek se vztah mezi Václuvem a římekým císařem
přioetřil. Císař Albrecht byl člověk velice zíludný, nee
rolehlivý a byl Výáclsvovýmnepřítelem —nejen politic
kým, úule i jeho oeobní nenáviet k českému králi byla ve
lice hluooká, A tek se stalo, když prošls lhěte, v níž
se oba kandidáti ne uhereký trůn měli dostavit do Říma
/r. 1303/, že papež prohlásili Karla Robertezu jediného
prévoplatného uherekého dšdice seVáclavovy nároky napro=
sto odmítl, Karel Robert vtrhl teúy do Uher a rladičký
Vúclavill., který tam byl jaxo nístodržitel, se ocitl
ve velmi těžké eitusci. Císař Albrecht, který ještě ani
nebyl uznán papežem za císaře římského, žídal po Váela=
vu II., aby vydal království madárské i polské římskému
cíeaři jako lého, aby vydal Krekovsko, Chebeko a %íšen
a dokonce jeko neslýchaný požadavek chtěl postoupení vý
těžku ze etříbrných dolů v Kutné Hoře římskému císaři po
dobu česti let - anebo vyplatit v hotovoeti osndepát tisíce
nřiven stříbra., Tento požadavek byl protiprávní —výtě=
žek kutnohorekých dolů patřil odjakživa přímo osobně krá
lí - byla to tzv, regálie, Císař Albrecht se tedy domáhal
něčeho z osobních příjmů komory české., Byla to žm od něho
opovážlivost a Václav II. se odebral do Bher, jednak
chránit zemi a hlavně oevobodit svého svna Václava III.
z moci nepřátel. Maďaři totiž eemi nebyli epokojení
e vlédou ladičkého kralevice českého, který ce u nich
tek“ - bohužel - zkazil. R. 1394 ee Véclav II. s otcovekou
láskou probojoval £ k synovi do Budína aevrátil ee 6 ním
do Čech. Vzel sebou i korunu madarskou a říšeká klenoty,

Fo návratu do vlasti věak vypukla válka mezi ním
a císařem Albrechtem a jeho spojenci, ke kterým se kromě
Karla Roberta přidal i nipadník polekého trůnu a později
i polský král Vladislav. A4lbrochtvpsdl do Čech, mířil ke
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Kutné Boře a plenil zemi, Jeho vojsko věsk u Kutné Hory
onemocnělo.Říkalo se, že horníci otrávili utrejchem po
tok, který tekl koler vojenského tábora., Ale nemusí to být
pravda, Albrecht byl bez penčz, přeetal vyplácet žold a
nakonec musel em žádat o mír e Václavem. Václav II,
však práven na něj nepřistoupil e chystel delší rozho=
dující výpravu proti Albrechtovi, ale v přípravě na tuto
druhou válku zemřel= bylo mu teprve 34 let,

Václav II. byl dobrý znalee lidí = uměl ei vybírat
své rádce a pomocníky., Občas byl nerozhodný u trochu che=
bý, což se dé přičíst i událesetem jeho mládí, Němšl také
žádné zvláštní vzdělání, I když hodně stavěl, osobní účaet
v tomto podnikání velkou neměl. Ze své chabosti se však
dovedl donutit k ráznosati, Byl prý velmi dobrotivý, velmi
zbožný a osobně rozymný, Znal lidi a byl znamenitý praktie
ký hospodář. I Poelko 96 velmi vzmohlo za jeho vlády -=
proto byl zvolen í králem polekým. Už on měl v úmyelu za
ložit universitu a vydat vělký zemskýzékoník, K tomu sice
nedospěl, ale vydal výborný zákoník horní, který velmi
moudře a znamenitě upravoval vztehy mezi horníky v Kutné
HOřea královskou komorou., Za Václave Il, byla též změna
minee. Steněvil pevnou valutu, takže hřivns etříbra obná=
šela 60 grošů a groš měl 12 pamst penízů.

Po emrti Václava II, nastoupil jeho syn Václav III, +
Bylo mu teprve 16 let, když se po otci stal králem českým,
uherekým a polekým, Byl velmi hezký, schopný, úluvil vý=
borně několika jazyky /česky,něnecky, mašŠarskya latinsky/,
ale právě v Uhrách si jako velmi mladičký navykl rozne=
řilóémuživotu, Hledšl si víe přátel než vlády a po evém
návrašu do Prahy a převzetí trůnu se klidně vzdával zemí
a královských prév, Při pitkách poděloval svoje přátele
různými hredy. Pak, když vystřízlivěl,,viděl, jakou udě=
lael chybu, ale nedalo se už nie dělat, protože dal úpisy«
Proti této jeho lehkomyslnosti nezmohlanic ani jeho vel
mi krásná a rozumné manželka Viola Těšínské, Domlouval
mu též zbraslavský opat řunrét a po jedné takové domluvě
ee Václav III., rozhodl udělat výpravu do Polska. Když 86
k ní chystel, zastavil se cestou v Brně a v Olomouči.
V Olomouei však byl v srpnu Ek r. 1306 v děměkapitulního
děkana zavražděn, Říkalo ee, že ho zabil nějaký Kunrát,



ale jestli to byl najatý vrah a kdo vlastně stál zů tou
vraždou, se nikdy pořádné nevyčšetřilo, protože stráž,
která viděla vrsha vychézet se zakrvácenou zbraní, Jo
na míetě rozsekala.

Po amrti Václava Iil., nestaly v zemi velmi neurovně=

né poměry«Václsy Ztla měl jen tři nladé sestry = Annu,
která byla nedávno provdána za Jindřicha Korutanského,
Elišku a Markétu, která byla jako maličká zegsnoubena
Boleslevoví Vladielovekému, YáclavemIII. vymřelrod
Přemyslovců po meči rl 1306, Středoevropské zájmy se nyní
střetávaly v boji o český trůn, Přímopo emrti Václova ill,
nestoupil na český trůmaeyn německého /římského/ císaře
Albrechta - rudolf, který měl za manželku Eličku Rejčku,
druhou manželku Václava II. a z tohoto títulu se ucházel
o český trům. Rudolf nastoupil vládu, ale po několika mě
eících zemřel přirozenou smrtí a čeeký trůn byl zase ne
obsazený.

jeko další nastoupil vládu r., 1307 menžel první
dcery Václava II. —Anny->Jindřich Korutaneký, který
byl ale naprosto neschopný, Mezitímbyl císař lbrecht
zavražděn svým synovcem Janem Rakouským a nebyl zde nikdo,
kdo by rozhodl o poměrech v Čechách. V zemi byly hospodář=
ská i právní zmatky. Brzy ee čeští pánové obrátili na no=
vého císaře, který byl zvolen po Albrechtovi - na Jana
Jindřicha VII. Lucemburského= a domluvili e ním, že
druhá dcera Václava II, = Eliška = 66 provdá za císařova
syna Jana a ten že nestoupí na český trůn míeto Jindřicha
Korutanského, Svatba Jana Lucemburskéhoe.Elišky Přezge
lovny byla velmi slavná, Roku 1310 přišel Jon Lucemburský
—čtrnáctiletý -=e Eliškou Přemyelovnou- devatenáetiletou
= do Čech a hravě evrhnul Jindřichu Korutanského z trůnu«

Mezi Eliškou Přemyslovnou a Eliškou Rejčkou, vdovou
po otci aeRudolfovi, bylo v té době veliké nepřátelství,
Nebyly to jen osobní spory, které obě ženy dělily. Eliška
Rejčka byla velmi vzdělaná a nače kultura ji za mnohovdě=
čí. Odetšhovale se pak na vdovské sídlo do Hradce Králové,
říkalo se jí hradecká královna, Eliška Přemyslovnatolik
vzdělaná nebyla, ale byla rozhodné povahy, někdy až své
hlavá, A na této vzájemné nechuti obou žen ee Žživily záj
my českých pánů,



Ochráncem e také milencem Elišky Rejčky byl velmi
moenýpán - Jindřich z Lysé, který byl zároveň finančním
oprávcem v českém království, Tak se obě Rlišky přely
o korunní majetek. Eliška Rejčka ei kladla evé nároky
a Eliška Přemyelovne obhajovala zase svoje - a pánem
nad veškerým jměním byl Jindřieh z Lye6. Za Eliškou Pře
myslovnou ale etál její manžel =>nový český král Jan Lu
cenburský, který spolu s ní hájil královský majetek. A
teď ti pánové a hlavně Jindřich z Lysé pochopili, že nej
lepšÉ£a pro jejich zájmy nejvýhodnější řečení dané situa=
ce bude rozeštvat obě nanželý. Jan měl dost rozmařilé
choutky ->páni mu tedy dýůvali doet peněz, pokud ovŘem ne
bylyž ohroženy jejich vlastní zájmy a začali štvíót na
Elišku Přemyslovnu.Elíčko byla - jako všichni ostatní
Přemyelovcí - hospodárná, starala se o finance —ne ani
tak pro sebe, jeko pro zájmy království - s to se pánům
nelíbilo. Jan nepotřeboval peníze jen na rozmařilý život,
aje on byl především bojovníkem a potřeboval hodně peněz
na válčení /poméhsl včem možnýmpřátelům v bitváeh/.

Tito pánové tedy Janovi namluvili, že Eliška cbce
eema vládnout. Byla totiž = jako pravá Přemyslovna = na
daná i wladařsky., Oba manželé žili tedy ve sporech. V ro
ce 1318 měli epolu čtyři děti: Markétu /1313/, Gutu /1319/,
Karla Václava /který byl nazýván Kerlem, protože dostal
na dvoře freneouzském, kde byl xy vychováván, jmé
no Karel po svém biřmovacím kmotrovi Karlu franeouzskén/
= narodilž se 14.5.1316 e byl to později panovník Karel IV.
Pak měli ještě eyna Přemysla, který v dětetví zemřel., Jan
dovedl své dcery provdat diplomaticky podle zahraničních
ZÁjmŮ.

Jan Lucemburskýnebyl špatný, ale víc naž vladařem
byl rytířem tělem i duší, Fro tuto evou zálibu měl mnoho
přátel, kterým pomáhal v nejrůznějších válkách. Sámpak
byl znamenitýmrytířem a bojovníkem, kterého ei jeho sou
časníci i trochu příbájili, takže vzniklo přísloví: "Bez
Boží pomoci a krále českého nelze nic vyhrát," - Tehdy
byl ale Jen ještě hodně mladičký.

Fliška Přemyslovny neměla emysl pro jeho zájmy ani
takovýto způsob Života. Byla víc hospodýní, ale Jan ho
spodárný nebyl, Mšl tedy jiné přátele. Dokoncejednou,
podněcovén pány, přepadl Elišku na hradě Lokti, kde trá
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vila většinu času /bylo to re 1319/, odňal jí děti =
dokonce i čtyřletého Véclava, Kterého načas uvěznil
na Křivoklátě, aby se snad Fliško v jeho jménu nedomo=
hla vlády. Ye prospěch Elišky vzniklo v národě povetání,
které Jan potlačil a tím nastaja hluboká roztržka mezi
manžely

Král Jan tedy dál jako znamenitý válečník cestoval
Evropou, pomáhel v bojích, zejména králům francouzekým,
protože jeho sestra, krásná Murie Lucembureká, byla prov=
dána za francouzekého krůle Karlaj ale o správu českých
zemí se nestaral, 'ožná ho teké odrazovaly velice sple=
tité poměry, které byly v té době v Čechách „ Jan měl
vůbec nechuť k vládě nad českými zeměmi a r. 1319, kdy
dukunsR došlo ke sporu s manželkou, chtěl dokonce Čechy
vyměnit e Ludvíkem Bavorem za Porýní, Eliška se věak
protí tomu samozřejně vzbouřila /vzepřela/ a z povstání
vznikla dokonce jakási vélke mezi manžely.

V roce 1321 se Jan s Eliškou na krátkou dobu smířil,
měli spolu ještě dvě děti /rezi nimi syna Jana/ sle nako=
nec se zase ve zlém rozečlí., Bylí neustále rozeštvávání
a potom to byly povehy, které se vylučovaly. Eliška potom
dokonce ousela před manželovými úklady na čae utéci ke
knížeti Jindřichu z Lanžhotu, který měl její deesetiletou
dceru Markétu za menželku /to manželství emluvil Jan/e
Vrátila se por až za dva a půl,roku, Král Jan jí po této
definitivní roztržce odnal dokonce všechny důchody, vzal
jí syna Václova, kterého odvezl do Paříže k jeho tetě
Marii Lucemburskéa králi Karlovi«

Pro malého Karla bylo toto odloučení od domovadobré,
Na frencouzském dvoře se dostal do vyeoce kultivovaného
a vzdělaného prostředí, Jeho vychovatelem byl pozdější
papež Klement, který mu také po celý život pomáhal a byl
jeho osobnímpřítelem, Karel také studoval na proslulé
pařížské universitě, která vynikala zvláště teologií,
Stal se přívržencem filosofie sv. TomášeAguinského u za=
jímal 86 i o ey. Augistina. Dostalo 66 mu hlňbokého uni=
versitního vzdělání a zajímaly ho otázky jak náboženské,
tak i kulturní a politické, pbotože francouzský dvůr byl
centrem evropského dění, Jeho otee ho osobně velice milo
vsl. Pod jeho vedením ec Karel oevědčil i jeko rytíř,

Eliška, odloučená od munžele, žila potom větělnou na
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Mělníce m zemřela r. 122) vě všku 39 let /pohřbenu nu
Zbraelavi/. Karel IV. přišel potom osobně k jejímu brobu
a ve svémživotopise, který sepsal v latině, píše:
"Zvolil jsom vlast své metky." Když ee jako mladičký
vrátil do Čech, neuměl česky, ale velmi rychle se potom
naučil a měl k českým tredicím vroucí aehluboký poměr,
umtate a proto je dodnee nazýván otcem vlasti české,

Jan Lucemburekýse po serti Eličky oženil e€Beatricí
Burgunekou, se kterou měl syna Václava. Tento druný syn
Václav /prvwnímbyl Karel/ zdědil pak dědičné lého jenovo
- Lucembursko,

Jen Lucembureký se převážně zdržoval v cizině, Do
Čech jezdil jen pro peníze; zastavoval statky šlechtě,
když potřeboval peníze. Dokonce se říká, že když se Karel IV,
vrátil do Čech, neměl kde bydlet. Pražský hrad vyhořel
a Karel prý bydlel na čes v nějekém domě u Prašné brůny«
Karel IV. byl již jako chlapec zaenouben s neteří fran
couzekéhokrále - Blankou. Jeho sestra Juta byla provdána
za francouzského následníka trůnu a stala ee pramatkou
všech králů toho rodu,

Jen Lucembureký byl nezodpovědný ve vztehu k vnitřním
poměrůmv zemi, ale dbal o reprezentaci českóho královetví
v zahraničí, Bojověško jeho vnější zájmy = o knížectví
vladielaveké, těšíneké, polské, osvětizské /re« 1327/.
Válečně see též zasadil o to, aby od Čech nebyla odňata
Lednice, E Hlohov, Olešnice a jiná pohraniční sídla =
tek rostla vnější eláva Čech skrze proslulost českého
krále, Čechy však na úkor této elávy chudly a Blechta se
hlásila o svó, V zemi rostla nespokojenost,

Syna Jane, který se mu narodil po smíru e Eliškou,
oženil pak e Faerkétou'aultsech a tím sí zjednal knížectví
tyroleké eakorutanské, Pak si začal zařizovat druhé krá
loveství, Několik městekých etatků itelekých ho přijalo
a provolado za svého vladaře., Proti této italské vládě
J., Lucemburskéhose všek postavil císař Ludvík a králové
polští, maďarští a vávodové rekouští kroměJunova zetě
Jindřicha Bevorekého. J, Lucezburský mél proto velké ne
snáze a r, 1333se dokonce navždy musel vzdát vlody nad
částí Itálie,



pří bojích o tato měste - a teké kvůlí vojenské výchově
= povolel na pomoc svého zmladičkého evna Karla /vélčil
dva roky - od 14 do l6ti let/. Vychovával ho ve vojem
ekých ctnostech a v rytířství, Šestnáctiletý Karel zví
tězil pak r, 1332 vwItúlii a Jan ho za to jmenoval
narkrabětem noravekýme

Jan L. také třilkrét táhl na Litvu proti pohanekým
Prusům/tato tažení už byla za Přemysla Otekare 1I./ a
násilím je křtili, Při jedné z těchto výprav přišel Jan
o oko s pak docela oslepl, A tek jednak bojovnická sláva
Jana L. a hlavně vliv papeže Klementa, který byl vycho=
vatelem Karla IV., eblížily čeekó zeměs papežskou kurií,
Karel 1V. pak docílil hned yr, l344 oč tohoto papože po
výšení pražského biskupství na arcibiskupství a tím vy
manění z duchovní správy německých biskupů,

Jan L., odvrátil r., 1345 od českého královetví velké
nebezpečí, které muhrozilo epiknutím Bavorů, Poláků,
Uhrů, Rakušanů a Slezanů evídniekých, Zdárně zakročil
protí mocnémua energickému králi polskému Kazimírovi,
Spiknutí proti Čechámvyvolal císař Ludvík, který byl pak
za tento čin eesazen., Nef jeho místo byl pak zvolen r.
1346 tehdy třicetiletý Karel IV,, který se tek stal řím=
ským císařem, Tím přibylo k jeho jménu IV, - sice jako
český král byl prvním svého jména, ale byl čtvrtým Karlem
v posloupnosti římekých císařů,

Jan L. pak ještě při své poelední válečné výpravě
proslavil jmého českých králů známýmvýrokem; "Toho bohdá
nebude, aby český král z boje utíkal,“ Cítil se stále
českým králem, třebaže o tyto země neměl vůbec zájem. Při
své poslední výpravě r. 1346 šel na pomocsvému příteli
frencouzskému Filipovi, když Angličané pod vedením tzv.
Černého prince vpadli do Francie, v bitvě u Kreečaku padl.
Pustil se totiž už jeko slepý em do zoufalého boje 8 An
gličeanya byl zabit, Jeho rytířekou čeet poctil i nepří=
tel, následník anglického trůnu = Černý princ. Ten na
počest Jana L., zřídil v Anglii rytířeký řád, který obdr=
žel ten, kdo ee vyznačoval rytířekými ctnoetmi, /Středo=
věké rytířekéh kwužEcesto totiž bylo, že nepřítel poectil
padlého odpůrce./ Karel IV, se také zúčsstnil této bitvy
a byl prý při ní zachríněn českými pány



Karel IV. přišel do Čech už r. 1333. Se svým otcem
J. L. řešil velmi mnohozáležitostí, Např. pomáhel papeži
Klerentu VIII. vyřešit spor s císařem LudvíkemIV. Bavor
ekým, Papež žádal na Kurfiřtech, eby Ludvíka zbavili ko=
runy císařské —nakonec byl ekutečně sepazen. Hned tentýž
rok 1346 po němnastupuje Karel IV. ještě jako pouhý epráv=
ce české země —ne jako král., Teprve později —-r, 1355 
byl korunován papežem jako císař římský podle řídu Římeké
říše, který etanovil už Karel Veliký a Karel IV, mu pozdě
ji dal nový zákonný podkled.

Protože J. L. nebyl hospodárný a neetaral se o zemi,
Čechy chudiy a vzrčetala nespokojenost lidu, Ta se vystup
novala v r. 1337, a proto J. L, povolal Karla do Čech,
Karel už v té době byl charakterově vyzrálý a velmi povný
a otcovu plýtvání zajetkem velmi odpíral, Bylý mezi nimi
často epory, které ale nikdy nevedly k roztržce mezi ot
cem a eynem. Také se dovedl opřít francouzskému způsobu
chování šlechticů, které ei sebou do Prehy jako evoji dru
žinu vzala Kardova první manželka Blenka., Francouzští ži
šlechtici pe chovalí nadřezeně vůči Pražanůma nedělalo
to dobrotu, Karel tedy požadoval od Blanky, uby se vzda=
la svého francouzekého dvora a učila 8e česky,

Karel IV, byl výraznou a všeetranně rozvinutou o80b=
ností v našich dějinách, mxžmaka proto se pro přehled
podívámena jeho život z více etránek. Nejprve jeho ži
vot osobní = rodinný:

První manželkou Karla IV. byla francouzeká Blanka,
kterou Karel velmi miloval a měl s ní dvě dcery: Markétu
a Kateřinu /Kaerel IV, velice ctil sv Kateřinu/, Blanka
však záhy zemřeta, a to v roce veliké zakladatelská akti
vity Karlovy, kdy vznikla Karlova univereita /1348/. Bylo
nu tehdy 32 let, R. 1349 ee z politických důvodů oženil
s AnnouFaltskou, se <terou měl sice syna Václava, ten
však po dvou letech zemřel. Po smrti Anny Falteké /r. 1353/
ce oženil - rovněž z politických důvodů - s AnnouSvíd=
nickou, se kterou žil do r., 1362. Měli spolu dceru AlžZbstu
a syna Václava /Václav 1V./., Po její smrti se oženil
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E salžbstou Pomořenekéu/to je ta silná sralovna, kterí
uměle lámat železo atd./., S ní měl pět dětí: DeceruAnnu,
která prý zdědila nejvíce kladů po otci /nar. r. 1366/
a později se stala královnou anglicxou, manželkoukrále
Richarda anglického a dodnes je v Anglii uctívána jako
dobrá královna Annaa na její památku vznikly koleda
o ev. Vůclavu, kterů ee v Anglii zpívá ječtě madnes,
/Tato koleda je též nazpívána v originále KUhnovýmdět=
ským sborem na vánoční gramofonové desce "Bambiní di
Praga", která vyšle v r. 19582,Tato koleda je na první
straně desky, uváděna jako poslední v pořadí pod č., 11
a jmenuje se "GOODKING W-NCESLAV"= dobrý král Všclav./
Richard anglický byl mužvelice prchlivý, ale Annajej
ovlédala svou dobrotou a po její emrti prý jí del její
manžel nádherný náhrobek, kde se s ní loučí juko se svým
jediným přítelem,

Pak měl Karel a Annou P, ještě syny Zikrunda /po
Váelavovi IV, český král/, Jana a Karla a čceru Zarkétu.
Karel zemřel jeko maličký —sei po roce,

Y r. 1376 dal Zerel IV. zvolit svého synu VáclsvaIV,

Nyní ee trochu podíváne ne přehled dějinných udé=
lostí za živote tarle IV,

R, 1346 založil Karel IV, pražeké arcibiskupství,
ke kterému ei vymohl souhlae 08 papeže už v r. lj44
R, 1347 začíná 6 výstavbou Frahy /podrobněji později/,
E, 1348 zakládá universitu a Fraha se etívé nejmoderněj
ším rčetem ve etřední Evropě, Když jako císař mů vést
nějské jednání v rámci říše, zve včechny své vazaly do
Prahy, takže se Prehastala za jeho vlády centrem Čínské
říše. Karel IV, měl skvělý dvůr a byl výborný hospodář.
Uměltaké reprezentovat., Zlaté bula zu dávala prevomoc
královskou, ele jako císař sí uršl udržet i centrélní moc.
Šlo.mu především o pokoj a jistotu bezpečnosti v zemi í
v říši -+mezi řu řlachtou domácí i říčekou, Vyčietil také
Čechy od všech loupeživých rytířů.

V r. 1368 se vypravíl podruhé do Říma s pohnul teh=
dejšího papeže ÚUrbsna,který sídlil v Avignonu, aby se
vrátil do Říma /poprvé tak učinil v případě svého přítele
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Klementa/, Je zajímavé, Že o Kurlu 1V. se v kronikách
píše jako o posledním římskémcísaři, který byl koruno=
vén v městě Áru /Ára byla ještě za keltekých dob atře
diskem Célie/, Francie za dob Karla IV., nebyla tak vel
kou zemí jeko dnes - vlastní království Francie bylo jen
okolo Faříže, jinsk byla Francie rozdělena ná řadu vévod
ství, markrebství atd., /Durguneko, Areáneko - na jihu
země se starovškou Arou/, Teprve Jana z Arco, korunovací
krále v Remeší, začala epojovat Francii v jednu říši.
Tak např, země královetví českého byly rozlohou únohem
větší v té době než vlastní francouzská království,
R+1348např. už patřily ke koruně české tyto země: Čechy
a Morava, Slezko, lužice Bolní a lorní. R. 1366 udělal
Karel IV, smlouvu mezi rodem králů českých a vévodů re
kouských /Hebeburků/, která byla ovšem vázána na svolení
etavů, že po vymření rodu má buď český král nebo rakou=
ský vévoda právo na dwolněný trům. Touto smlouvou chtěl
Ksrel IV, zamezit bezvládí v zemi a zmatkůmv případě
vymřenírodu, ale zpečetil jí také gkutečně naše osudy
po Bílé Hoře,

Karel IV, rozšířil české panetví teké tím, že kupo=
vel četné hrady, města i celá území /v HornímFalteku,
úLšníi atd./, která potom byla nazývána německýmilény
české koruny. Také ještě ze svého živote prosadil svým
wlivem a svou mocí, že jeho milovený syn Václav /1V./
byl v šestnácti letech zvolen římskýmcísařem,

Zákonodárnáa reformítordko-organizační činnost
Karla IV, je dalším důležitým faktorem V ohdobí jsho vlé
dy. Reformoval správu zemekou, Ustanovil pro říši pevné
kurfiřty a stejný počet duchovních. V Čechách zrušil
župní syetém a zavedl systém patrimoniální, tj. vyšší
šlechta /feudální pánové/ bylů poddánapřímokráli, niž=
ší šlechta /zemené/ šlechtě vyšší a zasmanůmbyl poddán
lid. Na Kerlovu dobu to byla reforma vynikající, ale
později v 17. století, kdy po Bílé oře přišli cizí
páni do Čech, byla ne základě tohoto systému zevédena
tvrdá robota.

To, že r. 1344 vyžádal Karel IV. na papeži Klemén=
tu povýšení pražského biskupství na arcibiskupství, zna
menalo vymanění českých zemí z nadvlády německých bie
kupů, protože doposud jeme podléhali biskupství řezen=
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ekému a mohučekému. Nadyvlíde německých biekupů ala zase
nebyla tak docela negativní, O pražské biskupství se sice
zasloužila abatyše lada, ale také velmi se o náe bral
řezenský biskup sv. folfgang, který za Boleslava ill.
podporoval a etavěl pražské biakupství,

Prvním pražským arcibiskupem byl jmenován árnočt

úzký epolupracovník Korla IV., zvlášť v uměleckémrozvo=
ji české kultury«

F, 1348tedy vydal Karel IV, zákon —Majestát Carolina,
který byl velmi důležitý pro Čechy, ale později byl bo
hužel odvolán. Tento zákon stanovil, že volba krále emí
být až po vymření rodu, jirek naetupují na trůn prvoro=
zenci /Totož sice už bylo za Přemyslovoť, sle Karel IV.
tento zákon postavíl na pevné právní záklsdyc/«

Založil universitu, první ve střední a východní
Evropě, kterou velmi dobře organizoval po vzoru universit
římských a francouzských, R. 1356 vydal Kerel IV. Zlatou
bulu - xtek velký zákon, který ee týkal celé římské říše,
Reformačněh OrganizečnĚzásahy se déle snažil odstranit
dvoupapežetví. Přemluvil svého přítele a učitele pupeže
Klementa VII., aby opustil Avignon a šel čo Říma. Bohužel
to ale netrvalo dlouho s došlo opět k dvoupapažetví«, J6=
den papež sídlil v Římě a druhý v áviznonu. Toto dvoupáa=
pežetví bylo příčánou volkýc!. nesnází a též nesvérů v církví,

Karel IV, držel šlechtu zkrátka /proti zlořádůma
likvidace loupeživých rytířů. Xerel 1V. mšl sóúmzxesbě
osobně velký amyselpro právní řád, bděl nad spravedlností
poudu, a to nejen vůčí pénům, ala i vůči prostým lidem.
Vládl epravediivě a bylo k němuodvolání i z řad prostýeh
poddaných, Diplomaticky a někdy i vojemeky krotil pletichy
pánů, a to jak doma, tak i v říši. Ačkoliv veligo přál
duchovenstva, nestrpěl v němvelké zlořády, Propezoval
u nich autoritu římského RÝSNĚEpapeže.

Založil dále dodnes zechovanou svatováclavskou kapli
na FPražekémliredě a šířil úetu k ev., Václavu jako patronu
zeměčeské, Tato svatovíclevská úcta ce Joetala až do nej=
širších lidových vrstev, Svetováclavekímukultu del pevnou
formu, za kterou stál eslou svou osobností,



Karel IV. měl epoustu přátel, První pružeký srcibi
skup Arnošt z Fardubic byl jeho osobním přítelem, Stavitel
Fetr Parléř byl zase jedním z prvních pomocníkůKerla 1V.

Karel 1V. ee též v neposlední řadě velmi zesloužil
o výstavbu a kulturní i hoepodářeké povznesení země, Měl
velkou echopnost volit si spolupracovníky u byl velkým
znalcem lidí. Stavitele P, Parléře povolal do Čech z Vídně.
Byl to tehdy mladík devatenáctiletý, ze staré vídeňské ro
diny stavitelů a kameníků. úarel IV. si ho sémvybral,
V Praze dorostl do velíkiho umělce ->nejen urchitekta, sale
také sochaře. Později přišli do Čech i jeho bratři a pra=
covul e ním i jeho syn, Parléř nejen dostavěl svatovítskou
kategrálu, kterou začal etavět francouz č.etyáš z Arrasu
/vystuvěl lod presbitéře a věž - je to Purléřova vynikají
cí architektura = byl velikým stavitelem/, ale také byl
velikým mistrem v sochařství. Na jeho sochách vidíme, jak
se naprosto stotožnil s úctou k předkům,kterou měl Karel IV,
Např. vytvořil sochu sv, Václeva, která je ve svatovítské
kapli na rražekém hradě, Ev, Václav zde má přemyelovskou
lebku i přemysloveké zneky a trochu ee vodobá Karlu IV. Ta
to Botha je na světové úrovní gotického umění. Parléř také
vytvořil v kapli náhrobky se sochami pochovených králů
/rřemysla Otakara II., Břetielava atd./. Sochyodpovídají
charakteristice jednotlivých králů, Břetislav je zde jako
mladičký rytíř, Přemysl Otakar 1I, jako král železný 6 zla
tý., Každá z královských odobností je zde vyjádřena, Farléř
se nusel velice ztotožnit e českou minulostí, eby dovedl
tak uměleckyztvárnit velikou minulost našeho národa,

Také udělal portréty všech čtyřech manželek Karla 1
i portrét evůj a umíetil je ne stropě presbytáře chrámu6.
Víta. Dnes jeou v galerii na Karlštejně, Jsou vrcholem go=
tického portrétového umění, Gotická typizace osobnosti by
la oeobnost, která je povznesená nad všěednoBt,

Petr Parléř jako třiadvacetiletý už vedl evatovítekou
huť = skupinu všech řemeelníků, kteří ee nějak podíleli na
stavbě /kemeníci, eochaři, teesři atd./ —-jako architekt,
Farlóř přijel nyšlenky a pojetí Karla IV, za Evá, Ve svato=
víteké huti pracovali též jeho bratři, synové i jeho zek =
kameník z Kolína ned kýnem. Po emrti Fetre Parléře ee pak
vedoucímsvatovítské huti etel jeho 6yn Jen.

Petr, Parléř Zexřel až za vlády Váelava LV, Neetevěl
den svatovíteký děm, účeetníl ee i výstavby Kurlova zoetu,
koetela Všech svatých ne Pražekém hradě, kostela v folíně



a řady dalších koetelů. Byl hlavním poradcem karla IV.
při výestevbě Nového měeta pražského.

Stavba Novéhoměste pražekého je vlekolepé a nedoeti=
žitelné urbanistické dílo /tj. dílo měestekévýsetavby/
Karla IV, Plán Nového města měl karel IV, v myeli už od
roku 1347. Založil ho od Vyšehradu ažk Vltavě po Peříčí,
Z jeho doby je např. Chrémsv. Jindřicha, ekázanka,
Kerlov, kostel P, Marie Sněžné, Ermausy,kam povolal řád
benediktinů slovénského obřadu, aby oživil staorelověn=
skou liturgii a zpěvy, potom úenediktinský chrám Ev, Ambro=
Ze, kde zavedl Filáneké obřady /u dnešní Fruřné brány/.
Dále kostel sev. Kateřiny, kam povolal poustevníky gve AUgU=
stina, kostely Na trávníčku, Na elupi, u Apolináře atde
Hlavní osou Novéhoměsta Bražekého byla horizontále, která
vede Karlovým náměstím s vortikála, kterů vede Václavským
náměstím /dříve to byl koňský trh/. Karlovo nám. bylo novo=
městekýmrynkem, kde byla postavena novoměsteká radnice.
Uprostřed byl kruhový kostel Božího Téla /Josef 11, ho pak
dal zbořit/,

Karel IV. byl člověk, který velice překračoval svou
dobu, Zavedl také první vefejné výstuvy. Na Karlově nám,
byla postuvena tzv, věž, kde skoro každý rok byla vyeta=
vena sbírka relikviářů /Karel iV. byl velikým sběretelem
nejen relikvií, ale i relikviářů./, Proudila tamprocesí
z celé země,

Kromtoho na Staróm nšstě pražském dostavoval kostel
8v. Tomáše, Jakuba, Víta, kostel na Vyšenradě apod, Do Pra
hy se přistěhovala spobta lidí z celé Ivropy - eamozřejmě
též Němců,protože Praha se ctala centrem něnecké říše,

Intimně posvétnou stavbou Zarla 1V. byl korunní hrad
Karlštejn, kde zavedl svatováclavské kanovníky, kteří měli
povinnost modlit sa za všechny předky Karla IV., za české
krála - předehůdce a za vlast. V tomto hradě byly též eho=
vány korunovační klenoty, Karlštejn byl jakousi Karlovou
poustevnou, kde se uchyloval do samoty s modlil se /měl
na odlehlém místě hradu soukromoukapli/,

Xromtoho zakládal epoustu měst a míst: Karlovy Vary,
na PrácheňnskuKašperk atd, Též se říká, že založil Monte
Carlo«

Karel IV, zemřel 24, listopadu 137€ a byl pohřben
v královské hrobce sevetovíteké,

fo rmrti Aerla 1V, nactupuje na český trůn jeho syn
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Váelsv 1V. Byl eynemánny Svídnické, která se provdala
za Kerla 1V. jako čtrníctiletá a byla korunovéna za kré=
lovnu, později i císařovnu papežem v Římě a zemřela mla=
dičká ->aeí 23 roků, Václav IV, se narodil r. 1361 v No=
rimberku a zemřel r. 1410 v Kunraticíek u Prahy. Narodil
ee Karlovi v jeho 45ti letech. Byl velmi hezký a nadaný,
ale chováním byl ledabylý. Tím, že byl jediným synemKarle IV.,
xterý muzůstal /ty poslední dva měl ekoro až ve etáří/,
byl etále vychvalován e byl trochu rozmazlený. Přes pečli=
vou výchovu e přirozené nadání nedoséhl hloubky vzdělanosti
svého otce, Byl roztěkaný, labilní, měl eice dobrou xěžt
vůli, sla neměl houževnatost, dlouho u ničeho nevydržel.
Fovahou byl velice vůšnivý a svým vášním také podléhal,
neuměl je zvládnout,

Václav IV. je především gostavou tragickou, Jednuk
užil už v nlédí příliš mnohoholdování a světeké slávy, pro
tože jeho otee mu toho hodně dopřável, Mimotoi jeho učíté=
lé a celé okolí, když vídšli tu velikou náklonnost otcovu,
tak ee musnažili zalíbit tím, že chválili eyna a že na nčj
tak nedozírali, Tak sice Václav IV, byl vzdělený, sle jeho
vzdělíní bylo povrchní, Měl vůbee ochablou vůlí., Měl sice
v povaze jistou dobrosrdečnost —to byla jeho kladná vlast=
nost - ale teké byl rozmarný, náledový, nechévsl se vléci
svými vášněmi, Vídíme to na jeho oeudných sporech = jednak
e areibiskupem pražským Jonem z Jenštejna a potom především
na tom vážnémzločinu, kterého ee dopustil na sv, Janu Ne
pomuckém,

Václav 1V. hodně podléhal svým náladám a rozmarům,
V rládí byl prioritní chlapec -=hezký, nadaný, měl své zá
liby., Byl eice silně sociúlně založený ->to byl další kled
jeho povahy = ale nebavily ho zábavy na hradě, chodil se svou
partou po hospodách aevolně ee bavil, MŠl emyel pro reformy,
ale neměl vytrvaloet, houževnatost aecílevědomost evého otce.
UŽ za svého života byl zvén Ukrutným, Něco na tom bylo, Měl
někde nějakou katovnu, což prozrazuje osud Jana Nepomuekého.
Někdyna svých nočních toulkách Prahou sbíral etudenty,
kteří ee munějak nelíbíli u když byl opilý, prováděl pekx
sadistické kousky, Trochu ssdismu v něm asi bylo. Na jednu
stranu, když byl v sentimentální náladě, projevovsl ee jeko
laskavý eajemnocitný, ale když ho sentimentalita přešla,
byl krutý i ke evé rodině,



Bojoval také proti nečvarům u feudálů jako jeho otec,
snažil se bojovat i proti pýře a rozmařiloeti v církví, sle
klonil se k nižším stavům - dával přednost etavu rytíŘeké
mu e zemanekémupřed vyšší šlechtou a to také nedělalo do
brotu. Nejhorší bylo, že v ničem, co započsl, nevytrval,
Zvlášť potom v pozdějším věku ee ještě jeho povsha vyhroti=
la, že neměl jen svou nižší rytířekou partu, ele i své ob
líbence z neurozených stavů a to mu šlechta velmi zazlívala«
Dostážal psk v dějinách přízvieko Václav líný a někdy i
Ukrutný,

Hluboce disnarmonický je vztah Václáva 1V. EKarcibisku=
povi Janu z Jenštejna. Zde se etřetly obě povahy svým způ=
sobemblízké,/ale/ e přece ei navzájem odporující., Jan
z Jenětejna byl také hluboce vášnivý, ale přitom byl oprav
dový a hluboký, Kdežto Václav IV. byl povrchní = rád uhý=
byl před každou vážností,

Když ee etel mladý Jan z Jenětejna arcibiskupem, pa=
třil k oblíbencům Václava IV, Jesdál ©ním na hony, účast
nil ea i pitek a byli si velice blízcí, tokže,Jan z Jen=
štejna ee stal i kaneléřem Váelave IV. A potomho atihl
osud vňech elovných kaneléřů /Tomáče Beckete, Tomáše Mora/
= byl nakonee největším nepřítelem Václava IV, Jan z Jeněštej=
na ee totiž obrátil od rozmařilého života, který vedl s kré=
lem, k pokání - mrekal se apod. Byl pak podle své povahy a
zase vášnivě kající a vóčnivě i proti normálně epolečenské
mu životu, A byl-li dříve evolný ke kdekterému úetupku kré=
li, po této evá vnitřní hluboké konverzi si vzal ze svou
přímo tyrdou línii v zájmu církevních věcí, statků a euto=
rity« Na zéákladě toho se etal potom i Václavovým osobním
nepřítelem.

Druhá oeudná událost Václavova je umučeníev. Jana Ne
pomueckého.O této věci jeou různé verze. Někteří hietoriko=
vé popírají vůbee existencí sv. Jana Nepomuckého,ale ev,
J. N„ byl ekutečnou historickou postavou v našich dějinách
a ekutečně byl umučempro zpovědní tajemetví, Nebylo ele ©
dost jaeně pochopeno, že zpovědní tajemství královny 66
netýkalo sni tolík královny Žofie Bovoreké, Václavovy dru=
hé manželky, jako se týkalo první zesnulé manželky Véelavo=
vy Johany, též Bavorské. Celá záležitoet měla závažnější
pozadí, než by se na první pohled zdálo, Ze všech okolností
všek od sv. Jane bylo jeho mučednictví hrdinným zachováním
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zpovědního tajemetví,
Celé vče ee měla takto: Jan Nepomucký,kanovník, byl

zároveň almužníkem a zpovědníkem obou královen, Mimoto se
dostal ještě do eporů, které měl Václav IV. 8 arcibiskupem
Janem z Jenětejna, a sice o obsazování a zařizování církev
ních hodnostářů /to je tek všdy, plete-li se evětská moc
do církevních věcí/. Šlo o opata jednoho významnéhoklá=
čtera aeden Nu ee přiklonil k arcibiskupovi,

Ta episoda 866zpovědním tajemstvím má také hlubší pří=
činy. První manželkou Václeva JV., byla Johena Bavorská a
byl to dobrý sňatek - měli se rádi. Byli asi stejně staří
a Johana byla velice vážným člověkem, dobrou křesťankou e
záleželo jí na manželovi —na jeho osobnosti,na charekteru
i kvalitě víry. Umělamu domlouvat, On sám pochopil, že
byla jeho nejlepším přítelem. Snažila se ho trochu držet i
v jeho mladické rozmařilosti. Stale se však tragická udá
lost. Václav IV, byl váčnivý lovec. Miloval psy a měl je i
ve své ložnici, Jednoho dne se petalo, že ti psy v ložniei
královnu roztrhali, Byla to záhada, protože pmypsi králov=
nu zmmzneli. Tento příběh zůetal záhadou. Buď byl Véclav=
opilý e rozlítil se na Johanu /dovedl být velmi vzteklý/ a
psi ee pak na ni vrhli = to se neví = ale je faktem, že
královna byla vwložnici od psů roztrhána s tato událost
vzbudila velký rozruch i v Evropě, zvlášť u její rodiny.

Václav se potom oženil ee Žofií Bavorekou, ta však
krk byla také samadosti lehkomyelnéa docela dobře se
bavila při pitkách s Václavem. Samavšak nevyhlodávala Zád=
né sábavy a Václeva tó asi tolik nezajímalo, protože by
se z dvorních klepů dověděl bez zpovědníka to, co potřebo=
val, Spíš, když došlo k véžným sporům 8 ereibiekupem a
zečely se vynořovat pověsti o emrti Johany, chtěl vypáčit
z Jana Nepomuckého, needělile=lí mu už někdy předtím Johazma

mčeoo jejich vztazích. Celá vče e Johanou se tutlala. Hned
po její smrti dal Václav psy zabít a další už si nepořizoval,
ale leccos ee paríŘáxuxohyuznEMpovídelo 6 ještě na obresech
ze 16. etoletí jeou u královské rodiny Václava IV, v popře
dí pole

Václav IV. měl pak i velké výčitky svědomí pro umučení
ev. Jana nepomuckého, V husitských bouřích byl pak spor o
Jenovi z Nepomukumezi kališčníky a katolíky, pak ale byl
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Jan svatořečen a všude se stavěly jeho sochy na smír za
znehodnocení jeho osoby /byla tendence znehodnotit katolic=
ké osobnosti/., Král Václav se po tomto krutém skutku své
prehlávosti chtěl smiřovat s Janem z Jenětejna, ele s tím
už nebyla řeč, Bylo už tehdy známé, že Véclav měl ewou ka
tovnu a na nočních toulkách sbíral lidi a mučil je tam,
ele nikdo tam nezemřel, až sv. Jan Nepomueký.,Zprávy 0
Václavově krutosti byly šířeny = už za jeho života někdo
napeal ne evatováclavskou kapli i o něm"slter Nero",,Na
jeho sedistické kousky ukazuje i to, že dával nepoctivé pe
ka ře ponořovat v koši do X*mtVltavy /ne topit/,

Václav IVY,měl ale také schopnost činit pokání., Poz=
ději, když byl několikrát zajat pány, snažil seebýt dobrým
vladařem —-především ve stáří, Ale jeho povaha byla nevy=
rovnané, do jieté míry zkažená a při své labilitě byl i
agresivní, Později zanechal i lovů, ale opíjel 80,

Teková postava a povaha nemohla pochopitelně zvlád=
nout obrovské rozpory, které v té době byly. Václav IV,
přišel do vývojové etapy tzv. barokního principu, tj« po=
chybnosti o klasických hodnotách mínulé fáze slohu a nesechop=
nost odpovědět na nové savětozorné otázky, které formuluje,

Václav IV, se čas od času enažil tyto otázky své doby
řešit, ale nemohlse opřít o žádnou silnou osobnoet, proto
Ze i jeho současníci byly rozporné postavy. Jan z Jenštejna,
i když pak žil mnišeky kajícně, tvrdě e neúproeně eeketieky,
byl také do jisté míry postavou rozpornou.

Václav IV, měl ale jeětě jeden klad po Přemyslovcích 
a to, že byl hospodárný, Ani tolik na evé záliby nespotře
boval a dovedl pokračovat v otcově díle, Stavěl dál na No
vémMěstě /kapli Božího Těla, kostel ev. Václava/, vážil
si Petre Parléře a nechal ho důl stavět sevatovítskoukate
drálu /mnohověcí je na ní z jeho doby/., Jistou linii spo
jitosti Václav IV. s Karlem IV, měl a teké úctu k otcovu
dědictví, Přál také reformátorům a reformám, ale epíč přál
nižší šlechtě proti vyšší, což potomteké zapříčinilo vel
ké rozpory e vyšší šlechtou, Vůči ní byl často nepříjemný,
Pokračoval v díle otcově i tím, že dovršil pražekou univer=
situ Kutnohorskýmdekretem, který na podnět Husův znamenal
novouústavu pro universitu. Karel IV, podle tehdejších
zvyklostí založil universitu universální, bylo na ní hodně



německýchnietrů a také mirtři francouzští eaKarel IV. jako
cíenř římský jim přály, tukže cizí mistří měli tři hlasy
proti jednomuhlasu mistrů domácích, a to později vedlo
k velkým rozporům, Cizí mistři se stavěli proti proudu zis=
trů českých, kteří byli reformátor8ští., Tak např. vznikla
velká reforma českého pravopieu. Pravopis epřežkový /tje
zdvojená píemena/, jak ho dodnes používají Poláci e Madaři,
uprevil Hus na diekrtický /jednoduchý = háčky a čárky nad
píemeny/. Tím byl pravopis zjednodučen. V té době jme jeme
měli e Poláky úplně stejný jezyk a po tomto odstranění
spřežek z českého pravopisu nastelo odloučení a Václav IV.
tuto reformuschválil,

Kutnohorskýdekret vzbudil nevóli u cizích mietrů,
kteří pak odcházeli do ciziny a zekládali jinde evé uni=
versity. Ta původní Karlova universální evropská eouetava
věak zjednala pražeké universitě jméno,

Cizí mietry na pražeké univerejítě věek ještě více pod=
ráždily značné rozpory, které byly, zejména na fakultě teo=
logické, Tyto rospory vznikly z poměrujednotlivých mietrů
k Víklefovi /anglieký teolog doby, kdy ánglie byla ještě
katolická - psal bludy různého druhuf za to byl potom
v Oxfordu odsouzen a nesměl peát. Jeho učení se dostalo do
Čech přes anglickou královnu Annu, deeru Karla IV, provde=
nou za Richarde anglického/, Fražští nietři vykládali Vikle
fa, studovali ho a zabývali se jeho reformátorským učením,
Husoví, který byl jedním z nich, bylo vytýkáno, že je pří
vrženeemViklefovy reformy. Hus totiž ne univereitě Víkle
fa vykládal. Podle moderních rozborů učení mistra Jana
zHusí a toho, 00 se dělo na kostniekém koncilu, víme, že
Hue bez kritiky Viklefa nepřijímal, Vyjádřil ee potomv Kost
nici, že se Viklefa nedržel, Holandskýteolog, který se
účastnil II., vatikánekého koncilu a tuto věc studoval,
charakterizuje ji tekto:

Jen Hus nebyl vynikajícím teologem,, Byl vček vynikají
cí kazatel a dobrý, poctivý katolický kněz. A také nebyl
docela podle Viklefa, Nedá ee mu prakticky dokázat žádný i
skutečný hmatatelný blud., Jeho odpůrcí - vyčetřovatelé —
byli znemenití lidé, kteří ale v nauce o ofrkvi zastávalí
moderní etenoviska, která však byla dogmaticky potvrzena
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až zu L50 let. Tehdy —v té době - Husovy názory na církev,
hierarchii, vztah k učitelskému úřadu církve std. nebyly
*ídným věroučnýmbludem, protože nízory jeho odpůrců, které
se udržovaly po celá léta, byly závazné až do koncilu trí=
dentekého. A celá rituace koncilu, na kterém byl Hus souzen,
byla sporná, Bylo to totiž v době dvou- a trojpapežetví e
papež Jen XXIII, utekl nakonec z tohoto koneilu, takže celé
zasedání kostníckého koncilu nebylo regulérní /právoplatné/
a teprve až koncil bszilejský zjednal tomuto koncilu jakou=
si právní platnost, takže ze stanoviska právního řádu byl
Hus odeouzen sekutačně neprávem, Upálen církví jako takovou
potom sice nebyl /byl předán evěteké prevomoci, která nad
ním hrdelní soud vykonela/, ale byl jí předán jako kacíř.
Soud nad Husemna kostnickém koncilu byl tedy skutečně ne
právoplatný - byl tedy hanbou církve, Proto dnešní papež
Jan XXIII. si toto jméno "Jen XXIII." vzel, aby tím anuloval
onu velice epornou osobnost papeže Jena XXIII v době Husově,

ReformouVáclava 1Y, na pražeké universitě vznikla jed=
na veliká negace - později universita teoreticky podporovala
husitské hnutí, A tak, jako je osobnost Václave IV, rozporná
a tragické, tek i celé husiteké hnutí je tragleké a rozpor=
né, Mělo síce celou řadu kladnýeh a průbojných rysů, ale
mělo i rysy negativní. Šlo proti zkostnatělostem v učení,
mraveeh a praxi eírkve - a to zcela oprávněně, Kladné také
bylo, že se staralo o věci náboženské., Negativní všěekbyl
způsob, jak husité tyto myšlenky prosazovali, jek poestupove=
lí a rvali se za svó ideje. A Václav IV, který byl osobně
neobyčejně nekloněn Huaávi, do celé věci nezasáhl,

Poměryv celé Evropě v té době byly velice epletíté a
na to nestačili už síly nikoho, nejen Václava IV. Ten se
také nedovedl opřít dvojpapežství, Ačkoliv držel ne princip
pepeže římského, z lásky ke dvoru froncouzakému a angliec=
kému zase trpěl na papeže Avígnonského, Protože dvojpapeš=
žství nečelilý v té době ani silné osobnosti, došlo k anar=
chii v církvi. Různila se teologická stanoviska atd, Je ku
podivu, že tuto krizi církev přežila a že z milosti Boží
nedošlo k horším důsledkům, než jaké ee staly.

Je emutné, že my jako národ jeme tyto fozpory museli
prožít tak hluboce. Nesli jsme je jako břemeno,Vedle cír
kevně právních rozporů zde byly i rozpory sociální, Vedle



feudálních pánů se objevují eilná města, která si ogobova
la práva pánů —měla i své poddané atd, Bohaté města byla
moenější než půni, I mezi městy e pány vznikaly rozpory.
Měšťanébyli velmi silná složka, šířící vzdělanest. Tento
fakt znamenalpronikání vzdělanosti do nejširších vretov,
Na universitě studovala nižší m i vyčší šlechta i měšťené,
Nerod už byl gramotný, V této době všek vznikaly i rozpo
ry ideové, prestižní i hmotné, Nejen, že vyšší škechta
zazlívala králi, že drží na zemanya rytíře, ale kvůli
dvojpapežetví došlo k dalšímu rozporu = v otázkách moci
mezí duchovenstvem a světskými pány. Vyšší duchovenstvo se
totiž teké cítilo být feudálními pány. Byly mezi nimi roz=
pory majetkové, prestižní a k tomu ještě měšťané, Člověk
jako Václav IV, nemohl tyto rozpory zvládnout ani jako cí
sař /jevily se totiž i u Němeců/,ani jako král, Proto se
vzdal šance je řešit, Jeho vláda byle slabá. Jedině ekonomim=
kx cky držel zemi v rozmachu e na výši, protože zde už po
Karlu IV. bylo vychováváno dobrá úřednictvo ve všech vretvách,

Nejvíce u náe ale kvasíža válka náboženská, Podíváme
se však nejprve na dějinný rámec událostí,

Václavův bratr Zikmundbyl jako markrabě braniborský
povolán r. 13E7 jako král do 'adarska a oženil se e dědičkou
maďarského królovetví Bsrborou Cellekou. V Poleku pe obje
vil nový panovnický rod Jagelovců /byl to rod litevský, ne
poleký/., Prvním na trůnu byl král Vladislav Jaseloveký«
Václav IV, měl osobní vztehy přes tetu a sostru do Francie
a Aglie, V Německuvzrůstalo nepští mezí člechtou a městy,
které potompřešlo ve válku, Václav IV., který rád unikal
nesenázím,ee chtěl vzdát cíeařetví římského, ule protože n
nebylo jiného kandidáte, dal se přemluvit, aby na císařekém
stolci zůstel. Jako řírský císař pak byl volán do Itálie,
aby udělal v říši pořádek, ele Václav IV, tomu uhnul a chtěl
celou záležitost svěřit svémubratranci Joštovi, markraběti
noravekému., Z To ee mu však nepodařilo. /Později r. 1400
byl pro svou neechopnoet sesazen./

Jeká byla situace v církvi: bo amrti papeže Urbana Vl,
/r. 1389/ se stal v Římě papežem Bonifác IX. kRamartiPo
emnPtipapeže Klementa VlI, byl r. 1394 V Avignonu druhý pa=
pež - Benedikt XII. A tento stav se udržel, I v Čechách se
jedni hlásili k pspeží avignonskému, druzí k řírekému,



Váelsv IV. byl pro svou slabost a nespolehlivoet i
v politických věcech dvekrát jat, Jednou po amrti sv. Jana
Kepomuckéhooe páně - odvlečen až do Rakouska, podruhé ho
dal zajmout bratr Zikmundr. 1402 a byl rovněž v Rakousku.
Tato zejetí nebyla ani tak zaměřenaproti Václavu 1V.,
gpíč ho měla chrýnit před veřejným zíněním, které ee proti
němu bouřilo«

Osobnost Václava IV., předznamenáví nové dějiny české,
Nusitské hnutí v Čechéch nevzniklo neréz, vyvíjelo se a
podmínkyk němuvytvářelo politické s duchovní napětí
v Čech“ch. Už v roce 1406 byly veliké rozpory kolen zvolení
papeže Řehoře XII., protože nechtěl uznet Václava IV. za
římekého císaře /byl r. 1400 už cesazen/ a Václav zase
oplátkou ho nechtěl uznat za papeže. Dokoncerozkázal, že
pří zemích království čeekého Řehoř XII. nemá být uznáván
za papeže. Z toho vznikly dulší zmatky v zemi, protože na
universitě ŘehořeXII. neuznávali jen čeští mietři, ostat
ní ano, Velmi účinně se za tento králův rozkaz neuznávat
Řehoře XII. postavili mistr jan Huee mistr Jeroným Prsžeký,
Z toho zase vanikl další národnostní rozpor mezi Čechy a
Němci a tan pak v husitských válkách znamenal mnoho. Kvůli
papeží ee opět Václev IV. přel 8 arcibiskupem Janem z Jen=
štejne. Hus, ktorý držel s králem, velni ostfe kúzal proti
anomravnělémukněžatvu a papežskému dvoru, který byl vlast
ně dvojí. Pravdu ve věci měl, V itálíi byla také celá řada
refornátorů, také ev. Kateřina Sienská peala ostré dopisy
pepežům /aby se avignoneký pspež přestěhoval do Říma, o prá
voplatnosti volby atd./. Husnavazoval na tradici a přitom
ee on i jeho současníci domnívali, že jsou věrni církvi a
že ji jen reformují. Tuto reformu podporoveli už za Kerla IV.
významní arcibiskupové, jako Arnošt z Fardubic e Jan Očko
z Vlašimi, UŽza Karla IV, bylí doet ostří reformátoři =
Konrád Weldheuser, Jan Kilíč z Kroměříže, Ale tí kritizova=
1i hlavně křesťanskou praxi - život kněží, biskupů a papežů.
K nim se přidáveli teké laičtí spisovetelé jako Tomášze
Štítného, kteří šířili vážnost katolické praxe v nejširších
vretváéch, Odvolávali ee na ně sice první husitětí reformé=
toři a pak hueité vůbec, ale ti už zašli na stranu proticír=
kevní a protikatolickou vůbec /větňinou následovníci berou
všechno mocdoslova a zkezí dílo dobrou vůlí zučaté/,

Ještě dále než reformátoři doby Karlovy šel pražeký
kanovník Matěj z Janova /zemřel r. 1394/. Byl to vynikající



tsolog a přeložil celé Bísmo svaté do češtiny. To všek
ale bylo stále v rámci církve, I Hus. který byl veliký
ctitel mariáneký, měl pevné vnitřní přeevědčení, že,je
dobrý katolík,Jenže vlivem učení Viklefova nebyl v někte=
rých teologických otázkách tak pevný, aby v kázťní nezajel
do bludu, Když pak byl konfrontován « Viklefem, prohlésil,
že nepropagoval bludné články Viklefova učení, Ale Viklafe
na pražské univereitě £ vyklídel, proto občae ujel, Kázel.
v kapli Betlémské na Ztarém městě pražekém spolu € nietrem
úeronýrem Pražským, R, 1403 zapověděl arcibiskup Jen z Jen=
štejna ne pepežův příkez Vixlefovo učení, ječtě ostřeji
tak učinil potomr. 1408, Tito reformátoři ale neupoelechší
a Viklefa obhajoveli déle. Tak vznikly oetré teologické i
politické spory, které se projevily také ve skupinách ná=
rodních, protože cizí mistři byli konzervativnější, Dochá=
zelo už i k pouličním rvačkám wezi v Čechách usazenýmí kon
zervativními Němci a reformátorskými Čechy. Nebyly zde jen
rozpory náboženské, ale také národnostní, Němcíbyli dobří
hospodéři a právníci, Kčli obsazené pražeké rudnice a mo
censký vliv zde také hról roli, Fo vyčání dekretu Kutno=
horakého se toto napětí zase ještě zostřilo /prežští Němei
drželi s nězeckýmiuietry, kteří se odetěhovali z Prahy/.

Mezitím ee sečli ra erníru v Fitzze kardinálové, kteří
chtěli učinit konec dvoupepežství, Seeačili jek řínekého
papeže Řehoře tak avisnonského Benedikte e zvolili jako
prévoplatného nového = Alexendrs V, Ale tím ee vče nevyře
čila. Vznikly dalčí komplikace. Václav IV. byl pro nového
papeže, Jen z Jenštejna se držel Řehoře X11. Král Václav
chtěl pomocí Alexandrovi a pohrozil neposlučným kněžím, ale
hlavně biskupůmodnětím statků, Oni se sice trochu podvoli=
li, ale nebylo to z náboženských motivů., Nový papež Ale=
xendr V. prohlésál Viklefovy knihy za kacířské a z toho
vznikly nové bouře., Když potom Jen z Jenětejne odešel do
Říme, kde zemřel v hluboké kejícnosti /naprcal překráené
bísně nosvětové úrovní gotické poezie/, tak po němnastou=
pili arcibiskupové ne příliš vzdělaní. Např. urcibiekup
ZbyněkZajíc z lHasenburka, který vzal příliš vážně prohlá=
čení papeže Alexančra Ve, kde odsuzuje Viklefe jako kacíře,
a deal veřejně epálit Viklefovy knihy. Z toho byly nové
bouře a protože neměl velkou autoritu, celá Fraha na něj
zpívala posměšky- říkalo se mu Abeceda, protože neršl



velkého vzdělání. Teklt např. se zpíval posnššek: "Zbyněk
Zajíe Abecedu spálil knihy a něvěda, co v ních psáno.*“
Toto spálení knih se králi nelíbilo a žádel, uby erecibi
ekup tuto ztrátu vlastníkům nahradil. Husa, zs hůjení Vi
klefa, dal areibiekup do kladby, proti čezuž se postevil
král.

Po papeží Alexandru Ve, který brzy zemřel, nastoupil
Jen XX1I. Ten echválil jednání arcibiskupa Zbyňka, že del
spálit Víklefovy knihy. Arcibiskup ee na základě toho
zdráhal króli vyhovět 6 knihy nenehrodi1,"9bňéh z nej=
úpornějších obhájců vědy ve věei Viklefově dal Husa povolet
k sobě, Král věak, který měl Huse rád /osobně/, nepřipustil,
eby Hus za ním Bel a teké z prestižních důvodů, že jeho
poddaný, mistr vysokého učení, má být eouzen jinde než
v Čechách /obhajeval tím feudální prévo poddanetví/. Hus
SE PODVOLIL,že věc vysvětlí, ale k papeží poslel evé přé=
tele, Mezitím zase došlo k roztržce mezi arcibiskupem a krá
lem a král arcibiskupovi zadržel příjmy. Areibiskup na to
odpověděl interdiktem na Prahu, Král žádel odvolání inter
diktu, arcibiskup ele odešel z Prahy a chtěl ea utéci
k efeaři Zikmundovi/brotr Václavův/, ale po cestě zemřel,
Ne jeho místo vlivem krále byl zvolen stařičký tělesný lé
keř krélův Albín z Uničova, Byl zřejmě kněz a přitom lékař.
Rozhárané poměry nemohl zmoci, e proto ee pro stáří vzdal
úřadu. Na jeho místo nastoupil cizinee Konrád, který držel
s Němci, čímž se soetřálo napětí národní,

Zvolením třetího papeže mělo být odetraněno dvoupapaž=
ství, ale vzniklo trojpapežetví, protože etále někteří drže=
lí se sesazenými papeži, K dovršení všech zmatků protí
trojpapežetví vzniklo trojcísařství aeto se velice ostře
týkalo právě Čech. Nepřítel Václova 1V., císeř Ruprecht
Falteký /zvolen po Václavově seenzení/, zemřel, Kurfiřti
volili nového gmpnžecísaře, Jedni markreběte moravského
Jošta, bratrance Václavova, druzí zaee krále Zikmunde,ale
ten, a loyality k bratrovi, uznával stále císařství Václa=
va IV, Vztahy mezi Václavem e Zikmundembyly někdy velmi
napjeté a někdy i přátelské, Jočt byl zvolen za římského
císaře jen několika kurfiřty, ele zemřel bez potomkůa
Václav ee Zikmundemse o dědictví rozdělíli tak, že Morave
a Dolní Lužice připadly Václavovi, Zikmundovi pok Lranitopy«
Ten je hned zastavil Fridrichovi Hohenzollenskému,který
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byl vládce" německého císařekého roču«
Mesitím zace byl zvoler nový papež Jen XXili, a je

pochybnost, zda byl právoplutným papezem, protože na pos
ledním vstikánském koncilu bylo konetatováno, že ta jeho
tehdejří volba byla neprévopěžetná, ale tento Jen XXIll,
hned vypeal odpustky s velkou reklamou. Protože se zně
přátelil s neapolekýmkrálem Vlodiejavem, tak vypsal, že
odpustky patří všem, kdo by šli proti Vladislavovi, Del
je vyhlačovat i v Čechách, Froti těmto odpustkům se ozval
Hue e Jeroným a to jak teologicky nu universitě, tuk v
k“úzání. Tohle velmi dobře poebopily nejnižší české vretvy,
něšťané, šlechta i eelský lid, kteří ee k Husovipřidali,
Vok z Valdštejna dal uspořádat poaměšný muřňkarníprůvod
a papežakou odpustkotou bulu v Praze spálil, Proti odpust=
kůu toké vystoupili dva mladíci v kostelích po vzoru Hu
eově, Ty deli vček popravit a lid i Hus eám je prohlíeil
za svaté nučedníky, protože prý hájili evatou věc., Král
ee ovšempřed tím zar:sil, bál se totiž dalších nep>kojů
a poradil Hueoví, aby z Prahy odešel. Hus sice poslechl,
ele národní boje mezí Čechy a Němei, které byly motivový=
ny též nábožensky, se tím jen přioetřily, Němci= a hlav=
ně kutrohorětí huvíři ->zabili krilovekého výběrčího 8 vy
pálili městečko u Kutné Hory, která jim odporovulo. Zde
se už děly věcí, ktcré musely být etíhány 1 hrdelně,

Obdobnépoměry věek byly v celé Ďíneké říči, ale ne
tak oetře vyhrocené jako u nás. Kardinálové proto rol4l4
evolali koncil v Kostnici, Účelemtohoto koncilu mělo být
vytvoření jednoty w eírkvi,. Zikmundjsko římský císař poz
val Huea,který byl už předtím zván k papeži, aby se před
tento koncil doetevil, obhéjil svoje stunovieko a slíbil
přitom Hlueovi bezpečný průvod, Dal mu ochranný císařský
glejt., /To potom Zikmundovimoc vyčítali, ale celá vče
byla eložitější /. Také čeští etevové deli iiusovi listy,
které doavědčovaly, že em arcibiskup na českém aněmuve
řejně prohlásil, že jeho učení není bludné u dostal vys
vědčení oč bískupu nrzaretského, který byl vyslán do Čech
papežemjako legát, který mčl zu úkol vyšetřit kuefřeké
bludy. Tento legát tedy tuké prohlásil Husa za pravověr=
ného katolíka, Teto všechna osfědčení měl tedy us sebou,
Krňl Váelav, který stéle na Husa držel, poelal s ním ně=
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kolik českých pánů pro jeho bezpečnost., ale jskmile Hue
dorazil do Kost:íce, byl hned oesočensvýni nepřáteli ,byl
jst u dán do žslář= jako obžalovaný u církevního soudu a
Zikmundůvgleit i všechnu osvědčení nu nebyla nie platná,
Nakolik se Zikmundzřekl 'ues nebo proč nu ten gleit nepo
mohl, to nevíme, ale poměry byly tehdy tak rozvrácené, že
uni cíeařeký gleit neměl velkou váhu. Zikmund e“m byl poz
ději přivržencem ortodoxních katolíků proti českémublu=
dařství. Ovšemjeatli oprsvdu zsvínil Husovožalářování,
to nevíme a není to prokázíno, Všechna doporučení tedy Hue
sovi nebyla nic platné, aní teologické výsledky, kde bylo
prokázáno, že jeho vyšetřovatelé e ním vedli dislog o vě
cech,které zastávali jako teorií, která ječtě nebyle prá
voplstnám učenímcírkve, Hus hýjil jíné stanovisko, tak
že ani jeho vyšetřovstelé nebyli zlovolní, Iopustili se te=
ké těžké chyby, ale fakt je, Ze Hus byl opravdu 6,červen=
ce 1415 upálen, což bylo v Čechách přijeto ee strašným
pobouřením. A ještě větší pobouření bylo, když Jeroným
Pr:žeký, který byl přítelem Jane ilueu a čel hodo Koetnice
obhujovat, bel za rok na to, r.1416 rovněž upálen s rovněž
na popud tohoto neprévoplutného koncilu, Z tohoto koncilu
Jen XXIII. úplně potupně utekl, protože tento koncil ho
chtěl eesadit. Ten celý koncil vůbec byl neplatný.

A tu ae v Čechách rozrušené veřejné mínění po tomto
dvojí upálení rozbouřílo ještě víc a lid se vzbouřil, obo=
řil ee na kenovníky „prohledával kláštery « ubíjel i dom=
nělé odpůrce Huspvy, To už vlaetně začala vzsnikut Uuviteká
hrůzovláda,

Už předtím začal kněz Jskoubek ze Stříbra podávat pod
obojí. Arcibiskup tp zapovídal, Jiní kněží však s tím za
čuli teké a věc se valem čílilu. Tak arcibiskup opět uvá=
lil interdikt na Fruhu, Yezitím pražská universita "pod
obojí" schválila,

Teprve později ee udělal na tom nešťastném a neprávop
platném kostniakém koncilu pořáček + všichni papežové 86
museli vzdát a znovu byl zvolen jednomyslně nový papež

Martin V.
Až dosud nsdržoval Výclav 1V. změnám.Fepež Yartin V,

však stále více naléhal, aby potlačil v Čechách kacířetví
a král císař Zikmundnapesl br.tru Václavovi naléhavý
dople, v němž mu připomíné otce. Václav pod vlivem této
domluvy chtěl jok? tekž zjednat pořádeb. Vykázel "poč obojí"
jen tři kobtely - příkázuly, oby €€ na - K



fary vrátili kněží, kteří byli přectím od těch "pod obojí"
vytlačení,

Ka venkově vznikaly též nepokoje, byl zmatek nu faráth.
Tyto nepokoje venku podněcoval Mikuláš z Husinca, Lidé se
shromaždovalí kolem "pod obojí“, vykázaných z far a pak to
propuklo,

V nedčli 30, 7. 1419 bývalý mnich ze Želiva Jan, kaza=
tel u Panny Marie Sněžné v Praze,"pod obojí" /byl velmi po=
pulární/, vedl procesí od P. Marie Sněžné ke 8v,« Štěpánu
Na Rybníčku a našel kostel zavřený, protože tsm byl kato=
lieký kněz. Lid si tady otevřel kostel násilím a tam jim
právě ten Jan ze Želiva podával pod obojí.. Pak ge vraceli
kolem Novoměstské rudnice, Koněčelése na ten průvod dívali
z oken a lid je žádal, eby propustili vězně, zevřané pro
přijímání pod obojí, Konšelé však odpověděli tím, že háze=
li do lídu kameníma dokonce i po knězi, který neel Nejsvě=
tější svátost, Tímvznikla bouře a bitka. Královský pod=
komoří e třemiety jesdci epěchel zjednat pořádek a musel
ustoupit před rozvášněným davem. Zvony zněly na poplach s
lid se bouřil, bil se na život,a na emrt —a tak vlastně
začaly husiteké války,

Váelev IV., který byl r. 140j po svém nůvratu z druhé=
ho zajetí lidem nadčeně přivítán přes domácí rozvrácené po
měry, přebýval nyní na zámečku v Kunraticíeh u Prahy, Když
se dozvěděl, že vypuklo husitské povetání, byl raněn mPtvi
cí. Poprvé byl raněn při zprávě o Janu Želivském a končelích
e podruhé krátce nato s to už podlehl sz a zemřel, Bylo to
r. 1419. Václav 1V, sice husitům vyhrožoval, sale zvládnout
věe nedovedl. Jeho tělo pak bylo dokonce tajně odvezeno na
Vyčehred, pek na Pražský hrud a nakonee byl pohřben na
Zbraslavi. Jeho smrt vček znemanala další komplikace,

Poelední dědic Luceemburekéhorodu - Zikmund - nastou=
pil tedy na český trůn, Byl už králem uherským a císařem
římskýma etal se nyní ještě králem českým, V důsledku těch=
to bouří ee Zikmundstal úhlavním nepřítelem husitů,

Hueitské války jsou velmi smutnou kapitolou našich dě=
jin. Je prevde, že se stalo dost bezpráví proti lidu. Jed
nak tím dvojím upálením v Kostnici - na tom měla církev R
velkou vinu /aní re nesmímedívit Váelavu 1V., který chtěl
věe zachraňovat a dělal neutrální polítikku, ani Zikmundovi,



že zukročil, protože viděl že husitské hnutí vyvolává
bouře a ch808/«

A tak začaly husitské války r. 1419, které trvěly až
dore 1434.

Války husiteké, zteré vznikly vzbouřenímlídu jak ne
venkově, tek v Fraeze, měly už od začátku mnoho směrů, Vždy,
když zečíná nějaký rozvrat —-a zejména rozvrat náboženský —
je zde roztříštěnost., V našem národě je pořád tondence vi
dět v husitství velikost českého nůrodae, Rozhodněto 
v žádném případě - velikost nebyle. Třebaže sc zmůx zde
ukázaly talenty, bylo to v negatimním smyplu, I když šlo
o sílu národa, nešlo ani o jeho jednotu, ani o milosrden=
ství nebo mírnost s láeku, jen o samérozvraty a náeilí,
Je to opravdu smutná kapitola našich dějin. Pro náš národ
je tragieké, že se v táto rozhodující době nenařlu v hla
vách církve ani rozumnost, ani rovnovaha, ani schopnost
toto nějekým způsobem erovnat.

Hned na počátku husitekého hnutí zde byle řade eměrů:
byli husité mírní, radikální, divocí, tradicionalisté, ra=
cxonalisté, byly tu tendence uristokrácie proti demokracii,
tendence společeneké = aocialismus až komuniemus,a objevi
ly se i eměrymistické, víra v konec světa koncemtisícile
tí, a dokonce i atheisrue. Všechny tyto sméry se projevova
ly až do důsledku. Jsou to takové zvláštní dějiny střední
Evropy. Je pozoruhodné, že všechny tyto tendence se proje
vily až do důsledku a tak váčnivě aeže zde nebyla žádná
vladřeká ruka, Teprve vysoké učení pražeké uvedlo do těch
to eměrů jakýsi pořádek a vykristalizovaly se sKupiny, Ko
len university byli mírní kalíčníci /nejvíc z ariatokracie/
- předetevovalí je nistr Jan Příbrama Křišťan z Prachatic ,
e potom horliví —ty představoval mistr Jakoubek za Stříbmae
s Jan hokycsne, Nekonec ee vytvořily lidové skupiny pod ve=
dením zemenů: Táboři, kteří eo dělili: Do skupiny tzv. Vel=
kýe: Táborů patřil kněz Prokop Holý a Zikuláš Biskupee
z Pelhřimova. Další ekupinou byli přívrženci Jana Žižky
z Trocnova, Jan Žižka ee stal vojenskou rukou těchto hnutí,
Kdysi byl poddaný Rožnberků. Podle Josefa Fekaře nejdříve
vystoupil proti nim, Byl to vynikající a zkušený lápka =
čili loupeživý rytíř. Proti Režk Božnberkůmvedl partizáůn=
skou válku. Vedle Žižky byli ještě malí vojevůdcové « Mí
kuléčš z Husi a kněz Frokop Holý,
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bruh“ strane považovela srocující se Tábory kolem vojevůdců
za povetalce u lapky a celou vše zs vzpouru, S proto Bc je
enežila porazit., Žižke byl vynikající stratég u nepotřebo
val žádné zvláštní zbraně, etačily zu primitivní seleké ná
stroje /cepy, palcáty std/. Žižka umělpodel táto sbruní
boje org=nizovat. Využíval zvláštních možností, které byly
v lídu /např. slavné vozové I.radby/, využíval terénu, tekže
jízda a těžkooděnci v tacových bitvách prohrávali, Lčl i tek
tiku spálené země —-kde byli, spálili za sebou zemi —a do
vedl organizovat i vojeko. Vytvořil jádrové odborné čety —
byli to dobrovolníci z lidu, kteří se deli k jeho vojazu.
Tato Žižkova ohromné vojovůdcoveká echopnost také zíekala
husitům podivuhodnávítězetví. Proto povstalecké boje trva=
ly 15 let proti profesionálnímu vojeku,

Tak tedy Zikmundr. 1419 reagoval krutě na toto první
povstání —neaeněmu berlínekém —-a ostrou odvetu proti hu
sitům měli též němečtí kutnohorští hovíři.

R. 1420 založil Žižka opevněné uěstě Tébor, což byl
opravdový výkon., Uvnitř mělo znerenitou náboženskou organi
zaci, ze které se později vyvinula jednota bratreké /byli
obětaví, měli úroven/. Na druhé straně zde bylo partizánské
vojsko, velmi dobře organizované, Jedno a prvních velkých
vítězství bylo v bitvě u Sudoměře.Po tomto vítězství husi=
tů byl říšeký sjezd ve Vreatielaví, kde Zikmundprohlácil
křížové tažení proti Čechům, Mčl k tomu hluboký důvod, Té
borité ničilí kláštery, kostely, pálili obrazy, zabíjeli
kněze a mnichy, nad čímž ee už začala pozsstevovat i čšlech
ta, protože i její statky byly ničeny. Frežané se nekoneecx
spojili e Žižkou, ale obyvateletvo kolíselo, Křižáci pak
oblehlí Prahu a Žižka sískel nad Prahou rozhodné vítězství,
Přitom ale přece jen chtěli jakýsi mfx arír, a proto po
tomto Žižkově vítězství bylý tůdky čtyři ertikuly praž=
ské, tzn, dovolení přijímat pod obojí e přijmutí Táboritů
jako rovnocenné náboženské složky, Nedomluvíli se včak navzů=
jem, ani samozřejmě 6 druhou atranou, Zikmund žádul = a
celkem právem->aby církevní pánové zartavili církevní stat=
ky s tím poekytli finanční podporu na žolá pro protihusitské
žoldnéře, Ti však statky dobrovolně dát nechtěli, a proto
měl Zikmund málo peněz na vydržování žoldnéřů a u Vyšehradu

bylo jeho vojeko poraženo a s ním i spojená šlechta česká
a moraveká,



Zatím Žižka vítězil v jižních Čechýchy R. 1421 byl
Zikmund vypuzen ze země, Žižka díle Jobyl střední a východ=
ní čechy až k Litoméřicům, dobyl Pražský hrad u arcibiekup
Kunrót se = asi ze zbabělosti ->přidal k hupitům, Uusité si
pak udělali aněmv Čáslavi, kde Zikmundbyl prohláčen za
nehodnáho české koruny«

Tehdy už vznikaly různíce i mezi husity samotnými =
upálili kněze Martínka Houskua Žižke vyhladil /a celkem
právem/ všechny adarity. Stále vítězil nad mocněvyzbroje=
nými křižákys v bitvě u Žatce. Začíná vyjednávání v Poleku,
/Jegolovci/., Protože Zikmundovosesazení nebylo právoplatné,
eice utekl r., 14.2 ze země, ale sjednával další křížovou
výpravu preti Čechům. U NěmeckéhoBrodu Žižka opět ned kři=
žáky zvítězil e revolučnímg panovníkemse etívé liteveký
kníže ZikmundKoribut. Král Zikmundbyl tek podruhé sesezen
a jsko odpovědna tyto událostí v Čechách vyhlašuje norim=
bereký eněmtřetí křížovou výpravu proti husitům e tato vý
prava mí osvobodit hrad Karlštejn, který se ocitl v moci
husitů.

mezi husity opět aačínají vážné rozpory, ktoré jaauxm
jeou pak příznačné pro další dobu, Spory wezi lidem eašlech=
tou ce škžíkž jakžtakž uemířily na svatohoavelekémsněmu,
Žižka mezitím téhl na Moravu a do Uher. Zikmund, eby zvládl
situaci, propůjčil Noravu, která už byla v Žižkověmoei,
úlbrechtu Rakouskému,Nakonec proti husitům dokonce zasedal
koncil = sienský r. 1423, I na něm£6 sale projevily rozpory
mezi ekupinou aristokretickou a demokrstickoue R. l424 zemřel
Žižka u Přibyslavi. Do Prahy se vrátil Litevee ZikmundKo
ribut, ale jeho vláda není právopletná, Fo emrti Žižkově by
ly dělány marné pokusy o emír. ka jeho místo nastoupil veli=
ce schopný vojevůdce Frokop Holý, který, když viděl zmetky
ne obou stranách, přečel k ofenzivě a dělal husitské výpra=
vyi do ciziny, Tím pořád udržoval husitekou vojenekou moce

R., 1427 začali mírní husité pod vedením koributovým
vyjednávat mír 6 Římem, iroti tomu se zase vzbouřil Jan Ro=
kycana se evými přívrženci, vyhnal z Frehy mírné mistry a
též Koributa. Vznikla nová válka plenící nájezdy do l:kou8,
Slaďka, Uher, Lužice, Saska, Bsvor, také mnoháněmecká města
ee zavázala k roční dani, aby měla od husitů pokoje

Za nepřítomnosti Zikmunda byl pek evolán freamkfurteký
sněm, který se usnesl na čtvrtém křížovém tažení, B jehož
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čele et 1 kordinál ©.króloveký princ „nsliecký Jinátieh
z Uelfortu. Zikmund byl mezi tím zamčetnán válkou proti
Turkům, řižáci 5 hueity ee střetli u Tachova, ale k bit
vě nedošlo, protože křiícký vojeka z0 strachu před husi=
ty utexzla, Fřesto, že vojevůdce velmi pečlivě připravovsl
další t. žení, byla tato zmařena etrachem a gzepeíl křižáků,

R.14:9 se Zikmund znovu pokusál o emír 8 husity, ule
jeho pokusy byly zbytečné, marné. iusité se v té době cí
tili jako eilné vélečná 206., Dělsli nájezdy do síčně, do
Uěmeea donužížícovoli evčteké i duchovní autority věude
k jednání, Až konečně byl rel4:U = 14j1 ejsednín koncil bg=
zilejeký, ule tem znovu rozi:odl, že se porusí zlomit husi
ty přece jen válečnou mocí mígto jednáním o rmír, vyhláesil
páté křížové težení proti husitům, které vedl kordinál
Juliano Čeearini © mocnýmvojekem sei 130uUv vojáku, eved=
lí bitvu u Domažlic, ele křižáci tem opět utekli a na útě=
ku jioh bylo velké množetví pobito,

Dělaly se zde znavdní chyby: církevní moc ee měla pnířit
e prohlíšenými kacíři, sal- nechtěle /potom ee to projedná
valo na koncilu onzilejském/, Vysokůšlechté byla tuké E
úzkých a celkemvítěsílí demokraté, čili nižší člochta e
lid. R.l43j2 vidělo už vedení světeké i církevní, že se bu
de muset ustoupit, Byle svolána konference chebská a cír=
kev ted moudře, ale už pozdě - se usnesla, že ee rozhodne
mezi obojími podle autority Píema a že bude veden a husity
dialog. A tak r.1433 byl na bazílejeký snšm pozván právo
platný mluvčí a poeel zn husity, kněz Frokop Velíký a Jan
Rokycsne. Tyto dielogy se vedly v lednu až dubnu 1433 a obg
delegáti za husitekou stranu se vraceli s tím, že budoudia=
logy večeny čále a že se najde jiná forma srovnání mezi
etrenou katolickou a husitakou, Přesto věsk byla sjednána
t,zv, kompaktátabazilejeké, která byls jskýmei emíremme
zí katolíky a husity /obeeařovala, že bude povoleno příjímá
ní pod obojí a jiné úlevy/, Tato koapaktátu včak nebyla
čoet dobře realizována —katolick“ ústusky byly přílišné,
tak i vyjednávači z Lieiteké etrany museli ustoup.t s uvnitř
husitů 86 zněnily poměry.Katoličtí šlechtici, veúení /en=
hartem z Hradce, avedli novou čomácí válku, ovládli hue1t=
eké Novéměsto pražeké, osvobodili Plzeň, která bylu oble
žena husity a konečně rs1434 pvedli bitvu u Lipan, která znů=
venala naprostou porážku DuBitů,
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Obu dve Frokopové —Prokop Holý 1 Prokop Veliký padli V bo=
ji a Jejich roty byly upalovíny ve stodolách. Byly cotřen:
především živly radikální s obecné emýšlení jčště zůetalo
jakž takž kulišnické. Bitvou u Lipan skončily války hůsit
eká..Pak následovela celá řade jednání Mv Praze, v Řevně,
v Brně, v Uhrách —od roku 1434 do r. 1436, až konečně r.
1436 byle v Jihlavě uzavřena kompaktáta o bazílejekým kon=
cilem definitivně povoleno “pod obojí“, ale praxe s ním by=
le všelijeká, R. 1436 ee do Čech vrátil Zikmund,ale s pod
mínkami., Na základě kompaktát bošilejských by ee byle býva=
la mohle uspořádat praxe, která by vedla nakonec k emíru,
ale protože ani jedna ani druhá etrona to nemyslela upřímně
u nakonec chtěla přece jen zvítězit, dopedlo to tak, že ačko
liv byl mictr Jen Rokycenana enžmuv Bazileji, ačkoliv býl
jmenován arcibiskupem prožským, aby věci urevnal, měl tolik
obtíží ze atreunyketolické i kaláčnické, že r. 1436 musel
opustit Prahu, Nyní ti mírnější husité ei mohlí žít podle
evého, redikální, kteří ještě bojovali, byli přemoženína
evém hradě Sionu a jejich vůdce = Jan Roháč z Dubé,= byl
v Praze potupným způsobem občšen, Pumsž Tento zásah znovu
popudil Čechy a císař Zikmundmusel opustit Prahu před no
vou válečnou bouří, ověem téhož roku /1437/ va Znojmězemšel,

Po jeho smrti ee zformovaly dvo strany = katolicků a
mírně kališnická,a ty měly evó zástupce v úředech: králov=
skýmpurkrabím byl katolík Menhart z Hradce a mírný kalič
ník Oldřich s Rožaberke,Zvítězili spíš mírní kelišnící,
kteří se jekž tekž s katolíky omiřovali, Lž ze hueitskýeh
válek zde byla dobrá vůle uspořádat poměryv Čechách, Rea
lizoval ji pan HynekPtáček z Pilštejne a po němJiří z Po

děbrad. Za nimi byla síce pobouřená, ale rozumněsngšlející
nižší štachta - zemenstvoc učeta, za kterými také stélo
veřejné národní mínění, R. 1433 tato skupina zvolila za
Zikmundovenástupce Albrechta Rekouského, kterého koruno
vali na Hradě pražekém, Druhá ekupina ovšem zvolila polaeké=
ho Kazimíra Jagelovce«

R. 1439 zase v důeledku této dvojí volby vznikla válka,
která všěeknerozhodla tento epor o nástupnictví, protože
Albrecht zezitím v Uhrách zemřel a dědičné právo jeho syna
Ladislava Fohrobka nebylo vůběeeuznáno. Mezi re 1440 a 1453
bylo bezvládí —vládli a vítězily střídavě obě etranye R,
1444 Hynekz Pilětejna zenřel a stále mocniji ee upletňoval
ne sněmujeko ptátotvorná gíla pín a vysoký člechtic Jiří
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2 Foděbrad, který se zmocnil Vyčehradu i katolíka Menharta
z Hradce.

Jiří z Poděbrad nabyl moci, Jean Rokycana byl povolán
zpět do Prahy e mírní kališníci ee přiklonili beě ke kato
líkčm nebo k Jiřímu z Poděbrad, Odpůrěi, téborská etrana,
se pak spojili ee svýmdosavadním nepřítelem Oldřichem
z Rožnberka a propukely stále snovu e znovu občaneké války
/malé/., Oldřich z Rožnberka pak ustoupil z vedení a konečně
byl re 1452 zvolen za správce zeměčeské Jiří z Poděbrad.

Jiří z Poděbrad byl velice zajímavá osobnost, Velký
diplomat, ideově silný, Stál sice ne etreněčprotikutolieké,
ale tím, že chtěl zjednat právoplatnost "pod obojí“ a byl
odpůrcemtíborské strany a radikálních husitů, byl nakonec
uznán i od katolíků, Jiří chtěl, uby přestely konečněsváry
a bítky a snažil se poměry uklidnít, K tomu potom velmi nu=
pomáhal dříve radikální Jan Rokycana a smyslem jejich vyjed=
návání s eírkevní mocí i jednání o uspořádání poměrů bylo,
aby byla uznána právoplatnost požadavků vzbouřenýchkatolíků,
Např. Jen Rokycana usiloval o to, eby bylo uznáno, že přes
tyto rozpory se člo aeměremkatolickým a že to byla reforme=
ce - vzpoura, které byla vyvolána teké druhou etranou, Jiří
z Foděbrad se snažil všechny radikální úchylky vyrovnat
Protože všek byly etále války proti furkům a myel lidu byla
rozbouřená do krajnosti, měl Jiří z Poděbrad ustavíčné apo=
ry © papeži e musel zápasit o uznání legality českého krá=
lovství a právopaltnosti evé volby atde Namezinárodní línii
se vyznačoval tím, že del první návrh na mírovou emlouvu
v Evropě, Myšlenkově je jeho návrh na evropskou zírovou
enlouvu úžesný « je to koncept soužití národů Evropy, Samo=
zřejmě to včěekbylo více néně teoretieké « ideové, protože
síly byly veliee rozpoutané /rozporné eíly/., Fřesto se poměry
za Jiřího z P, díky jeho úsilí o nír uklidnily.

Mezitímnespokojení rakouští etavové přinutili římského
císaře Fridricha III., eby oevobodil krále Ladislava Fohrob=
ka. UŽ ee vyjednávelo delší dobu, aby tento Zikmundůvvnuk
a eyn Albrechtův byl uznán za krále a za to sa etevčla právě
etrans poděbradeká už ne eněmua přehlasovale protietranus
Nakonec se potom setavoveký eněm dohodl, že Ladislav Pohrobek
nebude z uznán joko král podle dědičného práve /jako potomek
Zikmundův/, mwale jako král zvolený, A tek ry, 1453 přichá=
zí do Čech třináctiletý Ladielav Pohrobek e hned po evémpří
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jezdu je korunovén za krále. Jeho poručníkem a zúroveň
správcem zerž byl neadéle Jiří z Poděbrad. Fod jeho eprávou
byla nače zeměv pokoji s blahobytu,

Zato v Uhréch bylyž spory a bouře. Tam byl eprávcem
země ze Ladislava Pohrobka Hunyady, který měl spory s krá=
lovýmstrýcem z Čellu a stavěl se proti Ladislavovi P.,
ptotože měl dva eyny: Ladislava a “atyáše. A tí = zejména
Matysš, pozdější zeť Jiřího z Foděbred = byli neorselení,
měli spory se strýce z Cellu = dokonee vlaetnoručně zavře
šdilí cellekého vládce, když tento doprovázel krále Ladislava
do Yačareka, Ladielav potom oba dve eyny Funyadyho právem
uvěsnil. Jiří s P, erluvíl jeho jménemeňstek Ladislava F.
seděerou francoůzského kréle Karla VII., 6le Ladielav Po=
hrobek ještě před svatbou v Praze zemřel jako sodmnáetiletý
re 1457. Ladislav P. byl echopný a byl by býval dobrým a
rozhodným panovníkem,

Poměryee po jeho emrti věok zese zhoršily. R. 1457
byl za Ladielava P, zvolen za uherského krále jeden z vrehů
hraběte celbkého -=Metyáš Uunyady, řečený Korvín /byl černo
xstuý vlasý a slovo "korán“ v mašarštině znamenáhavran/,
který byl mezitím osvobozen a Jiří z Podšbrad ho pro pokoj
zasnoubil se svou ještě mladičkou dcerou, které byla pak
vychovávána na uherském dvoře matkou Matyúřovou,

R. 1458byl místo LadielavaPohrobkazvolenJiří z Po
děbradza králečeského.Došlovšakk nesnézím,protožese
Moravaprotí kréli "pod obojí“ vzbouřila e zejména Slezsko
a obojí Lužice, které si své od husitů zakusily u celkem
to byly zeměKatolieké, Jiří musel tóhnout na Yoravu, kde
ho konečně přijela včechna něpta kromě Jihlsvy. Potom ho
přijelo 1 Slezsko a Lužice.

Matyáš Hunyudy, který byl osobně despote a krutý člo=
věk, byl v Uhrách velmí neoblíbený, a tek madarská šlechta
nabídla trůn Jiřímu z Poděbrad. Ten všěekodmítl = jednak
z loyelity, jednak z příbuzenekého poměru k Matyúčoví« úle
byl v této středoevropeké královeké volbě podporován jek
cíeařem Fridrichem III,, tak pod jeho vlivem i uznán e pod=
porovánpapeži Kalietem IIl. a PiemIl, Jiří v této eituaci
poslal poselství do Říma, eby byla znovu potvrzena.kompaktá=
ta bazilejeká, ale nepořídil. Papež Pius II, je dokonce
r. 1462 naprosto zrušil. Tím zase nastala roztržka ©pape
žem, Ne zrovna moe moudrý tehdejší nuncius chtěl Jiťího do=
nutit, aby se zřeků "pod obojí". Proti kréli Jiřímu ještě



ostřeji jeko proti heretikoví postupovel popež Povel il,
Také nejvyšší purkrabí - Zdeněk ze ŠtePnberka - vytvořil
jakouei jednotu panskou, takže smíru pro Jiřího £e Fe
vlastně nebylo. Protože papežové ostře vystupovali pro
ti kacířůmv Čechách, začaly zase války náboženské /r. 1467/.
A těchto náboženských válek použil velmi nečlechetný Matyáš
Korvín -=ve jménu katolíků = a táhl proti Jiřímu, ale nezví=
tésil a musel žádat mz o smír., Tehdy jeho manželka s dcera
Jiřího zemřela. Matyášovynečlo o věci náboženské, ale chtěl
sa zmochit koruny české. Podruhé vpadl do Čech r. 1470, ule
musel opět utéci, Zdálo se, že se bouře zase uklidní, etaj=
ně tek epory náboženeké, ale r. 1471 Jiří z Poděbrad umírá,

Při nových eporech o vládu byl zvolen rod liteveký —
Jagelovci, kteří vládli v Čechách od r. 1471 do 1526 jako
krélová polští, protože Jagel byl spojen sňatkem ©polskou
princeznou Jedvigou, Na sněmu Kutnohorském byl stavy zvo=
len za krále patnáctiletý prvorozený syn krále Kazimíra
= Vladislav. Byl korunován jako Vledislav II, Jageloveký
v Praze. Tímzvítězila strane konzervativní, Proti této vol
bš potom povetel Matyáš Korvín u hlásil se jako právoplatný
dědic české koruny. Dlouhá válka, která následovala dopadla
špatně, R. 1479 byl Xetyáčovi přiznán titul českého krále
a doživotně měl držet Moravu, Slezsko a Lužici,

Ale katolická jednota, která předtím držela s latyášen,
se nyní přídele k Vladislavovi Jagelovekému, Tímpřevládl
vliv katolíků v Čechách, protože katolické šlechta rozhod
la nekonec emírně, Proti tomu pe ale zase vzbouřila obec
pražeká r. 148j = eateprve F=., 1465 ealouvou Kutnohorskou
byly spory o vyznání ukončeny, Překryly je totiž spory 80=
eiílní a spory o vládní pravomoc, Pínové, jeko byl Hynek
Ptáček a Jiří z Poděbrad, ee stareli především o nižší čšlech=
tu = o semany a měšťanstvo = a to proti evé vlastní vysoké
šlechtě, Tím byly vytvořeny poměry, že nižší šlechta měla
praktickou moev zerí a lid epolurozhodovalpprotože tož tak
bylo už za válek husitekých. Teď všek povstala vyšší moc
e nikdo s tím nebyl spokojený. Šlechta se domnívala, že ví
tězstvím u Lipan nastanou definitivně opět poměry, ve kterých
ons bude rozhodovat, Začínají proto opět boje o moc, někdy
i ve jménu vyznání,

R, 1487 byla rozhodnutím krále Vladislava li, uznána
nižší člechta za rovnocennou šlechtě vyšší, Následkemtoho
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nišší šlechta opustilo měěťunstvoi lid a přidala ge k vyčší
Blochtě a,nčěťtané už se museli tvrdě domáhat svých práv na
základě později potom vytvořené Svatovácleveké smlouvy r. 1517.
Obojí ele směřovalo k naprosté porobě drobného lidu. Dříve
se drobnýmlidem jakž takž spojovali nižší šlechtici, měšťsn=
stvo však od dob Karla IV, chtělo být rovnocenné vysoké šleech=
tě a měste měla práva feudálních pánů, e proto na selský Jid
moc mw nedala, Když 6e potom zemanetvo přidalo k vyšší selščěch=
tě a měšťanstvo prohrálo, byl úrobný lid úplně opuštěn =
zde teprve nastává ta soustava poroby. Na základě feudaliamu
nebyla poroba lidu. Lid ->to byli poddaní, kteří byli povin=
ní třebe naturálními popletky, ele nebyli ve všem právně p
poúšžízuny podřízení pánům, Mohli se např. ženit e poddaný=
mi jiných pánů, páni neměli v ruce ani hrdelní pravomoce
Poddaný ee mohl odvolat ke králi, Teď věsk nastala poroba.
lidé se staelí raby, ne poddanými, ale nevolníky.

R. 1490 po smrti Vatyáše Korvína byl zvolen Vladislav II.
i sa krále uherského. Vladislav II., byl tacovou paradoxní
postavou., Povčetí o králi Ječnínkovi jeou z jeho doby., Vla
dielav měl rád lid a lid právě za jeho vlády přišel /aee do
stal/ do poroby, Byl osobně pravým opekemšatyáše, který
byl sveřepnýms surovýmdiktátorem, Vledielev II, byl do
brotivý, mírný, prevdivý eadůvěřivý, Proto teké uherská
šlechta, která už měls dost tvrdé nudvlády Matyášovy, zvo=
lila za svého krále Vlodislava, Tato nová volba nebyla pro
české království šťastná, protože Vladislav střídal avé po
byty mezí Čechami e Uhry. Vladislav II. nejen osobně lnul
k Čechóm, ele měl vůlí naetoupit cestu Karla IV.= jít v jeho
šlépějích, pokračovat v jeho linil, Ukazuje to i evsatovác=
lavská kaple, kterou dal domalovatv tradicích Karla IV.,
a Vladislavseký e4l na Pražekém hradě, Byl oelněn osobností
Karla IV, a chtěl ho následovat. Nebyl pice člověkem begs
vůle aerozhodnosti, ele dostal se přesto do vleku poměrů,
ne které nestačil - předevšímdíky evé důvěřivosti a do
brotě. Neumělmyslet nic slého o lidech, chyběla mu Karlewa
vladařeká moudroet a prozíravost, Nestačil pletichářům ani
v Čechách, ani v Uhrách, Neetačil na složitost rozpoutané
doby a mmENoporu neměl žádnou. V Čechách se prájevily ne
gativní vlivy - vysoká Slechta byla tské zkažené předchozím
obdobím a takových osobností, jeko byl skvělý velmož Vilám
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z Pernštejna v Čechéch nebo Ctibor Tovačoveký bylo málo
Kromtoho Vladislav —průvé enad i pro evou děvěřivost 
nebyl dobrý hospodář, On oeobněšsiee neplýtval, ale kdekdo
ho řidíl, Kdyžzemřel, zanechal velké zemské dluhy, Yu
Vláda tohoto dobrotivého a ušlechtilého panovníka bylo mu
pro náe velice sporná, taktéž i pro Uhry. Zemřelbez vlivu,
protože si z něho nůkdo nic nedělal a páni si dělali, ©o
chtěli - a teké proto, že pobýval častěji v Uhrách než
v Čecnéch. Nechal se o včem přesvědčit a podepsal vše, co
nu vysvětlili, Dlouho byl také bez potomka, až r., 1502 esa
mu narodil syn 8 francouzskou knšžnou Annou«

Mezitím ee ze jeho vlády v Čechúch vytvořila vynikají
cí náboženská skupina = Jednota bratrské, která si vaala
za své reformátoreké ideály a byla síce "pod obojí“, ele
ne základě náboženského vyznání, které bylo velmi hluboké
/vydévali i kancionály apod./. Čeští bratři by byli bývali
měli schopnost soustředit živly "pád obojí“ a kališčnieké,
které byly rozpoutány za válek inrařášká husitekých, Ale
král Vladislav 1I, je dal pronásledovat e delší svá oele=
bení si spůsobili oni semi tím, že vzeli doslova Píemo 8Ve
a hlásali, že lidé poddaní jsou povinní neproetou posluč=
ností evé vrchnosti, Za krále Vladislava to ječtě šlo, ale
vůči šlechtě to x už bylo horší. Šlechta i její vlivné
úřadnictvo blí velice vzdělaní a právnicky zběhlí /právní
ekta z té doby byla na světové úrovni/, sale praxe samo
zřejmě byle svémoená, A tek začala vysoká šlechta promásle=
dovat evangelíky, Hodilo se jim to také proto,,že mezí
šlechtou a měšťany- zvláště pražskými - byly stale větší
rozpory, které ústily až do kravavých srážek a města 86 do=
konce začala spojovat v obranný evazek měst - a to r., 1513,
eož bylo velmi významné, protože města vytvořila stavovakou
ekupinu, Král Vladislav sa v té době zrovne vrátil po del
ším pobytu v Uhrách do Prahy, ele ne, aby řečil rozpory,
ale korunovež svého tříletého eyna Ludvíka za krále, Proti
zjevné občaneké válce mezi etevy nezmohl nie. áni její ne
bezpečí nezpozorovel, protože vyeoká šlechta, zběhlá v prá
vech, ho dovedla ukonejšit. Po této korunovaci Vladielav
opět odejel do Uher, kde potom v Budíně r, 1516 zemřel,

Spory o dědictví nebyly, protože eyn králův, Ludvík,
byl devítiletý, Nikomuteké na osobě krále nezíleželo, VWlúá=
dli vysocí úředníci a královská moeneměla nějákou zvláštsí
váhu, Takový sta-v byl i v Uhrách. Vysoká šlechta měla v mo=
ci až diktátorskou úřední vládu. V Čechách ce vynořil jeden
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velmi neuřlechtilý pán - Zdeněk Lav z Hhožmitálu= Rlatné
= který byl diktátorem z titulu nejvyššího pražského pur
krabího. Jeho samovolná diktatura vzbuzovala V zemi nevoli
o odpor a jen díky zásshu moudrého Viléma z Fernětojna ne=
dočlo k občaneké válce mezí etavy a jednotlivými pány. Tema
obě etrany = a hlavně vysokou šlechtu a měčťeny= dovedl
přeevědčit, že obojí čkodí zemi a přiměl je r, 1517 ke.
emlouvěSvatováclavaké. Tato emlouva je vynikající právníché
dílo. Je to úptava, kterou se řídila epráva země> alaepoň
v principu = až do Bíle Hory. A ty principy platily i nadá=
le vzhledemke své právnické kvalitě,

Smlouva Svatováclavská vymezila práva a kompetence
šlechty s měet /etavů/ a etenovila také právní sankce proti
těm, kteří by ji poruřovali, Lidu, především eolsekému, tím
ovšem pomoženonebylo a propukající malé místní vzpoury
byly krvavě potlačeny«

Delší komplikací bylo vystoupení iartina Luthera
v r. 1517. Vzniká německý a evropský protemtantiemus
/v jiné podoběještě jako kalvinigmus —ještě redikálnější,
pojmenovánpodle reformátora Jana Kalvína, který působil
v Ženevě a současníky byl nazýván protestantským papežem/.
Vanikají odpůrčí náboženská seekupení a ty jeou zdrojem
nových náboženských bojů. "Pod obojí" se na jedné straně
klonili k Jednotě bratrské, ne druhé straně k Lutherovi =
nejvíce Němci, Šlechta byla buč "pod obojí“ nebo lutheránská
e přibývé nová strana a nové eměry refornece«

Mezitím král Ludvík dospěl a zejména po evém eňatku
s Marií Fabeburskou se ukázal jeko silný panovník, Nastoupil
r. 1516 a r. 1522 ee v Čechách ukázala jeho pevná ruká«
Přijel do Čech - především kvůli svým královekým důchodům,
které bt byly značně ztenčeny. Foznal, že šlechtici, zej=
ména onen diktátor z Rožmitálu, jeou neupřímní, neschopní
a rozkrádejí královský majetek, Ludvíkpurkrabího seeadil,
po němtaké ostatní úředníky a nahradil je lidmi poctivými
a ne náellníky,
. Vysoká šlechta ee rozložila do skupin —jednek nábožen=
ských a jednak mocenekých. Dokonce se stalo, že nejvyšší
úředníci zemětí se postavili věrně do vzpoury proti králi,
protože se obávalí,že by je mohlo postíhnout sesazení,
Věrnýmzůstal jen pan dam z Hradce, nejvyšší kancléř,
Ludvík by byl petrně tuto vzpouru zvládl, ale r. 1526
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vtrhl do Uher sultán Solimun, £rúl Ludvík vytéhl do boje
proti tarkům - Čechy ho vůbec nepodporovaly -=£ svedl
e nimi bitvu,ve Ftaré padl, Zemskéúřady to uvítaly a na
stele vláda šlechtické byrokracie.

Volbou e podle dávných dohod s Habeburky, které uzé=
kxoníl Karel IV, nastoupil na čeeký trůn Ferdinend I. Habebur
ský, Doba jeho vlády byla poznamenána vélkami e Turky a ná=
boženskýmirozepřemi, které byly stále sločitější vzhladem
k lutherčénství, Ferdinend ee ale snažil tyto náboženeké
spory legálně uspořádat, Pří evém zvolení ge stavům zavásdi,
že ve emyelu kompektát budou mít katolíci i "pod obojí"
stejné práva, Tento závazek se však nevztahoval na Jednotu
bratrskou, a teké na lutherány, Nóboženskérozpory byly ne
jen vo velkých městech, ale i v nalých obcích. Ve velkých
mřstech bylo zakázáno srocování lidu —lid se směl echázet
jen po královském povolení. Tím velice oslábla mocmčet,
Jezuité ve městech teké konali jiné bohoslužby než katolic=
ké a staré“pod obojí",

Ferdinand do kompektát brzilejekých poejl jenom etsré
"oid obejí“. Jeho cílem bylo odetraníš nové náboženeké sku=
piny, proto teké usiloval o to, aby papež potvrdil kompak=
táta a aby také obsadil ercibískupeký ptolee. Bránil také
tomu, aby se etrana "pod obojí“ organizobala a nové "pod
obojí“ nepodporoval. Fodle kompaktát měly být některé fů=
ry obsazoványnekatoliekými kněžími, tak je obsuzoval pou=
ze starými "pod obojí".

Roku 1545 vymohl Ferdinand 1. n= sněmu děčičnost rodu
Habeburků, a tím z::bezpečil dynastický postuj při zabezpe
čovíní českálo trůnu, Snažil se uspořádat 1 finanční poli=
tiku, která byla velmi špatná, protože důchody koruny veli=
ce upadly, a tek zavedl nové derné, které potřeboval jed
nak ne ad“inietrativu a jednak nu války turecké, Fotřebo
val jako panovník i nad Uhrami uhájit čáet zeně proti tu
recké nedvládě,

Češi však nebyli epokojeni s vládou Ferdinanda I., pro
tože bvla pevná, Ale po minulých bouřích byli velice ocha=
blí, takže nedocházelo k tak velkým evírům mezi nůbořenský=
mi vyznáními a t-ké ee proti Ferdinandovi XXxZKEKEničeho
důsledně nedomáhali, Teprve, když w Saeku vznikla válka
čmalkalteká, která byla vélkou níbože n skou i prestižní me=
zi dvěza strannamí v Saeku, táhl Ferčinund no pomoc svému
bratru- císaří Karlu V,/bylo to r.1547/, který chtěl pomě=
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ry v lěnecku uspořádat. A tu Čečí odepřeli krúli poslšěnost
e tůhlo a ním jenom vojeko dobrovolníků, Dokonce v nepříto=
mnoeti krále vyvolali stavové vzpouru, kterou Ferdinand, po
svémnávratu, za pomoci císaře Kerlu I., který byl hlavou
špančleké větve labsburků, zcela potlačil, Fotrestel kromě
hlavních šlechtických vůdců předevšímměsta, 2 Ztratila
úplně význam /předtím si městeký stav předcházela jek Vy60=
kůptek nízká šlechta/. Kdyždel Ferdinand vyhlásit rytíře
a zemany za etav rovnocený pánům, tak ee tito přídali k člech=
tě a nčete opustili, Po této vzpouře nevíe odňal Ferdinend
všem městůmjejich statky jeko propadlé koruně e městekou
samosprávu dal pod dohled královekých hejtmanů e ryehtářů.
Tími oelabíl národní živel český, protože se čeští póni
klonili k němčině/měli ji za vyšší kulturní řaeč/. České
vědomí žilo v lidu venkovekéma v městech /měšťené byli živ
lem smíšeným —Češí i Němei/e R. 1547 vydal Rerdinand ostrý
majestát proti píkartům /heretikům/, Jednalo se především
o České bratry, kteří byli vypovídáni více méněindividuelně
ze země, Luterány by byl Ferdinand také vystěhoval, ale ne=
zmohl je, protože to bylo vyznání většinou přistěhovalé ně=
mecké šlechty a bohatého měčťenstva, Ferdinend proti včem
adůraaňoval kompaktáta a žádel na koncilu tridentekém, kte
rý měl uspořádat a teké uspořádal teologické i právní spory
a dát do pořádku volbu papežskou, r. 1564 přímo papeže 0 po=
volení kalieje. Sice toho nedocíliš, ale po dlouhémbezvlé=
úxÉ dí byl /už předtím/ nově obsozen arcibiskupský stolec.
Nebylo věek vyjasněno, kdo spadá pod moe arcibiskupa. Samo
zřejměpod ní epadeli katolíci a eteří "pod obojí“.

R, 1564 Ferdinand I, zemřel a po němnastoupil jeho syn
MaxsiliápIIx /1564- 1276/,kterýbyl zároveňřírskýmcípe
řem. Ze jaho vlády staré epory pokračovaly. Čeští bratři
aeluteráni mezi sebou sjednali tsv. Českou konfesi jeko epo=
lečné protestantské vyznání ->jednalo se věsakjen o vnější
emlouvu, ale prakticky se každý řídil po svém, Žádné z těch=
to vyznání neuzsnávalocírkovní vrchnost ani ercibiskupskou
konzistoř, a proto dochází k velká nekázní v kněžetvu aelid
upadá, Vélky e Turky pokračovaly, ale načich zemí se dotýkaly
jen finančně, Jinak byl vwzemi klid, což vedlo Ex k jistému
blahobytu a rozkvětu, především u vědních oborů, zejména
právnictví, Také u nás stoupala obeená úroveň vzdělanosti,

Po Noxmijiánovi II, nastoupil jeho syn RUUSITII" KTB=
rýmbyž-dědiěně-nejen-hréjen-Šeským;-eka-h-0ínaPen-řánokým,
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/opek.: Rudolf11,, který byl dědičněmejenkrálemčeským,
ale i císařem římským,/ Vládi v letech 1576 -=1611.

Rudolf 11. byl zajímavá oepobnost.,Trochu psychopat,
a to po svém dšádoví Karlu V., který byl synem Johany šílené
= Habeburkovny, dědičky čpančleké, Propedel velmi často
melancholii, měl cyklickou peychězu a jakkoliv byl neoby=
čejně vzdělaný eanadaný, dobrý vladař nebyl., Na to měl
příliš těkavou mysl e nedovedl být důelednýe Ani ho poli
tické všeci zvlášť nezajímaly, Byl vášnivý eběratel umělec=
kých děl i kýčů, zejímul se o přírodní vědy, ale i o"pavědy“,
5 astronomií pěstoval i čejdlířekou strolozii s zajímal se
o alchymii nejen vědecky, ale propadl k podvodům/hledůní
kezene moudroeti, měnění jiných hmot ve zlato utd./. Měl
úplně debilního zgmysyna, stejně jeko jeho příbuzný Filip Il,
Bpaněleký —jeho syn don Carlos byl debilní eedista. Jak ho
líčil Schiller, to neodpovídalo pravdě. Navíc byl sexuální
maniek a zebíjel své milenky, a proto se nekonee Filip 1I,
musel odhodlat dát ho tejně popravit, ačkoliv to byl jediný
jeho nástupee, PodobněRudolf II. dopustil, eby jeho syn
ne Frumlově epáchal eobovraždu,

Rudolf Ii, u nás zavedl údobí kulturní univereality -=
předevšímne základech katolieké víry, a včestrannou Eultur=
ní orientaci, Velkoufinanční zátěží pro etaré šlechtické
rody —-Pernětejny a Rožnberky - byly pokračující války a Tug=
ky. Vedlo to až B jejich zadlužení,

Rudolf 11, vedl nákledný dvůr, protože byl zároveň i
císařem, Praha byla etřediskem celé Evropy a kulturním stře=
diekam evětovým, protože k Rudolfovu dvoru přicházeli i lidé
2 Východu= Indové atd, Jeho vláda spadá do období konce g0=
tiky, italské renepance a začítku baroka.

Na dvoře Rudolfa II. se tedy eoustřečovaly vědy a umč=
ní celé této doby, Bylí zde skuteční vědci a umělei, ele
také pedvodníci a dobrodruzi, kteří císsmředovedli ošidit,
Rudolfova doba byla dobou kulturních dobrodružetví ->kladných
ji sáporných. Mnozícizí šlechtici se tek obohacovali na Ry
dolfův účet, Rudolf. II, měl jako věiehni Habeburkováněmec=
ký úWwůr,ale nebyl jen německý, byl evropský. Uplatnili se
ne něm táž hlavně Italové a Francouzi, dále Nizozemocía jeko
obchodníci též Arebové a Indové, S těmito cizinei přišly do
Čech i peníze e drahocenné věci, Císařský dvůr chudl, sle
měšťanéa řeneslníci bohatli a naučili se ve svých oborech



nejen novýmvócem a nové technice, ale také lehkovážnému
životu na vysoké noze, V dobš Rudolfové zejména kvetla
umělecká řemesla, a to jak úrovní, tek i bohatetvím. Vše
bylo luxusní a propracované = i boty, řemeny, postroje ne
koně atd, I cizinci zde pčetovali řemesla, Se vznéhajícím
se luxusem přicházela nevózenost e do jisté míry í ideová
netečnost, a to jek u dvora, tak i v ostatních vratváche
Zratek byl i mezi prostým lidem, a to i po stráncemá nů
boženeké, Habsburkovébyli přísní katolíci a přitahovali
i elzí katolickou Blechtu, Boje mezi jednotlivými vyznánímií
se týkaly více prestiže než pravd víry. Už tehdy = což se
potom osudně projevilo na Bílé Hoře ->se spojovali "pod
obojí" i evangelíci s luterány i jinými protestantekými
eměry, jeko např, kalvíny apod,

Rudolf II, byl dost ovládán svými politicky vyepělými
rádci /súm o politiku velký aájem neměl/., Tí rozeštvali
Rudolfa e Matyáče ->kz jeho bratra ->který spravoval Ra
kousko e eídlil ve Vídní, Někteří z pánů, protože Rudolfova
vláda byla dost zm zmatená, podněcoveli Natgpáše, který sám
nebyl také nijak vynikajícím penovnákem,aby se zmoenil trů=
nu, protože Rudolf je neschopný paychopat. Matyáš se tedy
vzbouřil proti bratrovi, vtrhl ne Moravu,kde se k něnu při
dali polští páni, převážněčlenové Jednoty bratreké, v je=
jíchž čele stál vynikající člověk - Karel Starší ze Žerotína,

Karel byl velmi vzdělaný a pevný člověk a spojil se
s Matyášemz důvodů vlasteneckých /r. 1608/. Chtěl povznést
Moravue ačkoliv byl členem Jednoty bratraké, byl nábožensky
velmi tolerantní a spravedlivý /také poskytl Komenekému
místo učitele na své bratrské čkole/. Karel měl velmi vzdě=
loné přátele., Je jednou s nejzajímavějších osobností své
doby, protože to byl člověk, který ejednával mír, dovedl
velice moudřea rozumBěperepektivně uvažovat a enažil 60
zachovávat legitimitu, třebaže se účastnil vzpouryproti
Rudolfovi., Třebaže byl /nebo právě, že byl/ člověkemvynika=
jící úrovně = intelektuální osobností = a svou dobu přesaho=
val, přesto na ovou dobu nestačil, Zkusil od života spobtu
pronáeledování, eporů a obžalování a byl dost osamocený,
Když viděl, %epro Čechy nemůženie udělat, epecialisoval
sa jen na Moravu, Proti změti nígprů rudolfineké doby byl
Karel syntetik, měl řádovou soustavu myšlení a hodnot, ale
neprorazil myšlení evé doby. 1 při vzpouře proti Rudolfovi



ee nakonee čeňtí evanzeličtí stavové toho neúčsstnili, Zdá
lo se jim výhodnější vymáhat náboženskou evwobodua vůdcem
tohoto hnutí v Čechách byl Václav z Budova,

Srážka e Rudolfem ekončila mírem Libeňským, Byl to
však nešťastný mír, protože se zase království roztrhlo.
Rudolf měl mít Čechy, Sleseko a Lužici, Matyéš Rakousko,
Moravu a Uhry, Matyáš pak odtáhl a čeští pánové neuléhalí na
Rudolfa, aby uznal rovnoprávnost katolíků a všech protestan=
tů, nejen starých "pod obojí“, Rudolf, fúhk jeko slabý pe
novník, přistoupil re 1609 na úmluvu —tzv. Mojestát Rudol=
fův,Bylo zde např. ptanoveno, že konsistoř řídí rovnoprávně
všechny vyznání, Pro tuto svou ideovou porážku © jinevěrei
se věek Rudolf r, 1631 musel vzdát koruny s za českého kré=
le byl korunován Matyáš. Ten věsk teké nobyl zvlášť vynikají
cí vledařekou osobností, a tak r, 1619 nuetaly velké zmatky
a ze nástupce na český trům byl korunován arcikníže tyrolský
Ferdinaná II, Hoebeburský,

Za vlády Matyášovy ee začaly vytvářet náboženské bloky,
a to katolický a protestant-seký, Silný vliv měli luteráni =
nejen němečtí, ale evropětí vůbeo..Tyto protestantské stavy
vedl nedávno v Čechách usazený Němechrabě Jindřich Matyíš
z Thurnu., řrotestanté pod jeho vedením zavedli u konzistoře
i mimokonzistoř souetevu obráneů víry, tav, defensorů 
protestantských, kteří byli dozorčí silou nad společnou
konsietoří, Smlouvalose na včech strenách a byl z toho vel
ký rozkol i mezi katolíky samotnými, Protože Hebeburkové
byli rod výhradněkatolický, vytvoťila se proti nim silná
OpOZÍCE«

Habeburkové byli v té obě velmi silným panovnickým
rodemv Evropě. Za císaře Karle V, bylo jejich panství říší,
nad kterou slunce nezapadá. Šepněleká větev Habeburků/Špe
něleko mělo v té době též epdktu kolonií v zámoří a bylo
evětovou velmoeí/, proti které byl silný odpor ze strany
francouzského krále Jindřicha Nevarekého /r. 1610/ —ten
protíhababurskou ideu povýšil na ideu evropekou, a větev
Rakousko-časko=uherská,

Náboženskýrozkol ee tedy stal záminkouboje proti
Habsburkům, Nápedník českého trůnu Ferdinand 1I, změnil
v Čechách situací., Jindřich Matyáš z Thurnu už nebyl hlav
ním činitelem dějů v Čechách, akcent ee přenesl ne etranu
katolickoue



Á nyní ee protestanté odhodlali k úderu., Neěli k němu
záminku ve erorech německých protestantěekých poddaných
v Brounověa ve Hrobí, kteří ee bouřili proti katolickým pé=
něm, Katolická kancelář strahoveká ee spíš klonila k pánům,
a proto se protestantská strana odhodlala k okázalémuúderu
- kpražskédefenestracir, lélE,

Toto evržení úřadujících Blechtieů z okna iiradu = Mer
tinice a Slevaty z Chlumua Kočumberkae písaře Fabricia =
bylo velice neštestné, protože tím zečala třicetiletá válka

ticů se síce nezabil, ale protestantské strana 81 okamžitě
dosadilea vládu třiceti direktorů a začela najímat žoldnéře
proti Habsburkůma ne obranu víry, Direktoři, dosazení do
vlády, věnk byli velice chabí a sledovali více evůj proepšeh.
Navíc čeští páni neplatili své žoldnéře s nestarali se o ně
e jejich z tohg plynoucí nespokojenost byla pak osudné na
Bílé Hoře,

FerdinandII.se r. 1619 po emřti Matyáčověcítil silným
panovníkem,Nezahélel e sbíral proti protestantům vojeko«
Stýkal ee s německýmiknížaty, vedenými Manfelden, Protestant=
ští stavové nepříjeli Ferdinanda II. m Jako právoplatného
krále a neuposlechlií eni naléhání Karla za Žerotína, který
ee tentokrát stavěl za legitimitu Ferdinanda Il. Čechovéei
zvolili novéhokrále —kurfiřta felckého Fridricha, který
byl kalvínekým protestantem, Fridrich byl podporovánkur
fiřtem saským s vóvodou savojekým i knížetem pedmihradekým,
ale jejích pomocnebyla vydatní, Savojeký vóvoda s6 pek pre
hmotné výhody del na etranu katolickou, Fridrich falecký byl
slabý, jeho němečtí rádeil byli pánovití, jeho žena arogantní
e žádný z nich neznal české poměry a neměl k Čechůmkatřrý
kladný vzteh.

Ferdinand Il, si mezitím opatřil důležité a energické
spojence: katolického vévodu Maxmiliáne Bavorekého aekur
fiřta saského, který ee urazil, že Čechovénezvolili jeho za
evého kréle a nadto byl chtivý peněz a plenu,

1620. Byla to bitva tragický e životní pocit konce české ge
mostatnosti na Bílé Hoře je dějinně oprávněný, protože e6
tam ukázela všechna slabost e bezmocnost Čechů. Opoziční
etraně ani nostélo za to vyplácet žold, kdokdo 6e chtěl



obohutit, čirektoři ee o nie negtarsli a člo jiz jen
o NEosobní zisk, vojevůdci byli chabí a většinou to byli
cizinci. Porážka čeekých pánů cizími kotolíky byla drtivá,
Vydrželi jen Zoravané - moravské vojeko, které přišlo na
pomoe= s nebyli to jen protestanté, byli to i katolíci.
Yorevané si v té chvíli uvědomili, že jde o práva české ko
runy. A právě ti u té obory u letohrádku Hvězda do jednoho
padli a žádný z nich neutekl, zatímeo žoldnéři se rozuteklíá,

Bitva na Bílá Hoře zůstane pro néš národ dějinnou při=
pomínkou toho, jací nemámebýt, jak se nemámechovat, jek
nám evoboda mueí být nade všechno.

Tato jediná bítva —velice krátká /asi hodinu/ =-rozhodla,
Frohrále se zde eemostatnost české zeměna etaletí, Překrá=
eně tuto dobu líčí Jaroelav Durych v trojdílném episu Blou=
dění, Měl za tuto knihu dostat Nobelovu cenu /za 1. republi=
ky/,,ale nedostel díky naši typické nesvornoeti /opět/. Tato
kniha není nikde k sehnání, Od tohoto opisovatele za popled=
ních 40 až 50 lat nie nevyčlo,

Na Bílé Hoře šlo o dvojí sobectví, o dvojí nekázeň,
zmatenoet, Zde tedy končí česká peamostatnost. Ze etrany
Fridricha II, člo také více o prestič než o ryzost katolie=
kých zájmů, Ferdinand zprvu také nevěděl, má-li tvrdě zakro=
čit proti vůdcůmvzpoury a odhodlal se teprve ze půl roku
ztrestat na hrdle hlavní vůdee vzpoury a direktory, Naše dě
úkýmjinné výklady často říkají, že ho k tomu příměli jezu
jté, Je to možné,ale tato tendence "tažení proti jezuitům“
není oprávněná, I jezuité se na Bílé Hořerozdělili -+jedni
bli pro Habsburkya drusí pro lid, a ti velmi dobře chápaki,
co se tu vlastně stalo.

Cizí protestatětí pání dále, ale bez účinku smlouvalí
e Ferinandem II. a zmatek byl 1 nezi uščlechtilými zastánci
samostatnosti,, jako byl Václav Budovecz Budovaej. Nakonec
se Ferdinend odhodlal k popravě 27mi českých pánů jako vůd=
ců povstání. Poprava se konela 21, června 1621 na Staroměst=
skémnáměstí v Praze. Byla divadlem naši charekterové věr
nosti a dokazuje, že nejeme-li jako národ ne výši, tek jeme
jeko srdce Evropy bičem.

Veřejné mínění po popravě 27mi českých pánů se ostře
obrátilo proti Ferdinandovi li., zejména v českémnárodě,
ale spíš to byl takový melátný odport nářek a vědomí neště
stí. Ferdinand Ii. začel také velmi upevňovatabsolutistiekou
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vlídu. Zbuvovsl svých odpůrců, ale také věděl, že velké
nebezpečí pro upevnění jeho nocí znamená právní řád býva=
lého českého stétu., Proto suspendoval ústavní práva, která
byla zakotvena mmv onom starém Zřízení zemském za krále
Vladielava Jubelovského, a vydal nové "Obnovenézřízení
zemské“ /po sedmi letech evé vlády/. V něm byl snčm eložen
ze čtyř etavů: panského, rytířekého, oslabeného městekého
a nového etavu duchovního, který dříve ve eněmu zastoupen m
nebyl. Předtím byli duchovní také členy zemekého eněmu,
ale ne z titulu kléru, nýbrž z titulu svého postavení,
protože to byli většinou vysocí šlechtici, £t*uxfoto zastou=
pení duchovenstva na sněmunebyle zrovna šťestné, Byle to
katolické duchovenetvo, které bylo ostře proti poraženým,
Jistě se v němsem tem našel níjoký žw lechetný člověk,
ele celkem to byli páni, kteří moclídu nepřáli,

Výkonemtéto absolutietické linie byli komisaři zemětí
= v Čechách Kerel z Lichtenňtejne o na %oravě kerdinél fRaxu
František Štrychtejn, Sněmbyl omezenýv rozhodování, zá=
konná mocnaprosto oelabená a zbyla jen pravomocfinanční
v povolování daní, Sněmovnípáni ee proti králi nemohli na
nie. Čechy kroměpokoření a ponížení ještě trpěli třicetile
tou válkou, Převalovala ee jimi vojeka katolická i protestant
ská, Palacký xxf vykládá toto období spíš jeko porážku víry
než jako porážku národa. Palacký totiž dějiny národa trochu
zkreelil tím, že eámbyl evangelík a déval vždy důras na sí
lu doby husiteké,

Ferdinand II. eémnebyl nějakou zvlášť výraznou vůdčí
osobností, ele měl rozhodné a ekvělé rádce. Bílá Hora byla
pro náš národ hroznou porážkou, to je pravda, dělaly se ve
liké chyby, zejména ze strany katolické a je smutné, že prá
vě katolíky reprezentovaly méněsilné a sympatické osobnosti,
takže i sympatie člověka hluboce věřímího a katolíke musí
být leckdy na etraně evangelíků, ale zase ten jednostranný
výklad českých dějin, kde jediní síla 86 ukézula v husítotví
a "pod obojí", je v podstatě nesmyslný.

Ve třicetileté válce také zučíná protireformnační boje
Ferdinend II, eice měl vojeko, ale neměl peníze k jsho vydr=
žování, Proto konfiekoval české Blechtě statky na vílku 8



cizí páni se zmoeňovsli půdy. Konfiekoval majetek včempkůo
sympatizovali se jirovšrci = i měšťanůmdomyatd, Národ byl
vw.lice ochuzován,

Ne etraně kotolické etojí v té době velmi zejímravá ogob=
nost - u elce Albrecht z Valdštejna, Byl to český šlechtic,
bohatý pán a uměl si také majetek opatřovat, Byl také = a to
především - znamenitý vojevůdce. Najal ei vojsko žoldnéřů,
v němžbyli jak katolíci, tsk evangelíci, i náhdí muži z
poražené šlechty a toto vojeko vynikajícím způsobemvycvi=
čil a velmi dobře bo vedl, řádně platil žold, o plenu 8e
rozhodovalo podle válečných pruvidel, ve vojeku byla kázeň,
bylo velmi dobře oblečené, dobře živené a podle toho se též
chovslo e vyhrávalo, Ale vzniklo podezření, že +lbrecht z
Valdštejna zamýšlí zmocnit se kralovství proti Ferdinando
vi. Je to stále záhadná otázka, Je jisté, že Albrecht měl
teké nějské pikle se Šváédskýmkrálem Gustavem Adolfem, který
byl na straně protestantů, A tek byl 7.16::4 od šlenhbticů,
kteří se chtěli zalíbit Ferdinandu II., v Chebuzsvr.žděn,
Albrecht z Valdštejna je osobností ranného baroků, velmí za=
jímavou 4 dodnes záhadnou, Jeho zavražděním se Velpí osla
bila etrana katolické, Zmizel v.liký vojevůdce a s ním i je
ho vojsko. Čechy byly pak bleněny, zvlášt Švédy. Praha by
la popleněná a vyhlazeny znoemenitépamátky, zpustošen byl i
venkov a menší města, Zeměkoruny svatováclavské byly roz=
chvacovány. Slezeko okupovali Švédové. Venkov byl ochuzován,
Čechy s “orava zchudly s zcela zpustly.

Konec této vražedné a pro née vyhlazovací války udělal
pak r. 1648 mír Vestfáleký, Po uzavření tohoto míru bylo v
celých Čechách jen 600 tieíc obyvatel, Oetatní pomřeli me=
čem,moremnebo uprchli ze země. Na opuštěná místa —pole,
etatky i do měst se stěhovali cizinci, především Němci, ale
také Vlaři /Eelov$á/ a Nizozemci, zejména šlechtu,

Toto silné obsazování našich zemí Němci aačalo sice
už za VÝclavaII., ade nejeilnější bylo po míru Vestfálském,
Měetupce trůnu - Feřdinand 1II. —potom pochopitelně v Ob —
noveném zřízení zemskémdal rovnocennost řeči časké a nězee=
ké a jeko úřední řeč zejména u s0udů —stanovil němčímu«
Nová cizí šlechta i její poněmčenéúřednietvo tehdy napros=
to zotročili selský lid, Už předtím, v 16, století, se dos
tal drobný lid úplně pod moc pánů a měst, ule tentokrát už
to bylo naprosté zotročení, protože každý z těeh půnů a
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šlechticů si mohl ve svých patrimoniích /územích/ zákony
jaké chtěl, 1 když někteří z pámů byli též lidmi dobré vů=
le a dobří křesťané, tek neuhlédali některá panství proti
svým wlaetním úředníkům, Ti ei totiž prevomoc vykládali te=
ké libovolně, Nehledě k tomu, že cizí šlechtici nsprosto
neměli tekový vztah k lidu, jaký měle star“ šlechta = ne
měli to pravé feudální cítění sounáležitosti e lidem, V
důsledku táchto poměrůvznikly už r.1660 velké seleké bou
ře, které ale byly krvavě potlačeny., Tuké poddanýmměstům
byla upíréna jejich právu a v krílovsekých mšetech vládli
cíeařští rychtéři a královětí úředníci., Do jisté míry má
Aloie Jírásek prévo nazvat toto období dobou temna, což
není oprávněné, nebo ná duché protireformsce, Víre, že nupř.
mnohojezuitů se úplně ztotožnilo e lidem 2 právě této je
zuité zachovávali ve svých letopisech a kronikách české vč
domí, zvlášť potom později, České knihy v tomto období sku=
tečně mízely, jezuité je též pálili, to je prevůp, protože
zde bylo bebezpečí šíření bludů, a nie nového ee lidem ná
hrudou nedelo.

rrotireformace ovšemrěla i evé velice krásné a klad=
né stránky, e sice vzdělávání lidu po etránce nůboženeké,
ale též všeobecné, Např, český kízání, probouzení čcekého
vědomí, povznesení lidu ve víře, Vystupovali zde znamenití
ksastelé a duchovní tvorba na českém člověku byle v té době
na úžasné vycoké úrovní, Nábo*enek“ úroveň vůbec byla vyso
ké, Lidu re vediaeHloubcy víry doetávalo i vzdělání, příle=
Žitoetí žít e uměním, i ns venkově a včude v klúšťteřích ve
farních kostelích, Stavěly se nové kostely s sturé tyly opru=
vovány, mnoho českých řemeelníců z účet 1 venkova se na těch=
to stovbéch podílelo. Též barokní statky venkovské měly
úroveň jsk architektury, tak lidových krojů, Celkověbylg
v tí době u všeho vysoká estetická úroven.Co ee na jedné
stranč selekému lidu vzalo, ne druhé se vynahradilo a dalo
ee ru velmi mnoho—dala ee mu universální kultura i ve
společenské chování a v jedn:ní, Nejvyřší ale byla úroveň
duchovního života. Nemůžemetcdy tak docela hsnit protáfe
formaci, protože to byla cesta k pozdvěšení lidu. Bylo to
rovznesení lidu v obyčejném, normálním životě, i když byl
lid ne jedné straně deptán, tek nu streně dnohá a myeli byl
velmi vzdělaný, Katolické církev se sice zejména v prvních
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dobách —uplatňovala Zutor.tativně, sli polom ce otůle vel=
mi uvolnily, Bohužel ee věksk zejménu za začátku —donucovalo
k přijetí kutolické víry a to vedlo též k pobrchnosti - že
byli lidé ketolíky jen navenek, Nebýt zramenitých kazatelů,
byly by zůetaly celé skupiny venkovek“ho lidu bez duchovní
ho vedení,

Též re začala upevňovat fabebureká dynastie. Po Fardi=
nandu II., který byl eúmkorunovén jako náelečník trůnu
/zbvedl tuto tradici též u svých synů - nechul jeko náeled=
níka trůnu kotunovet svého syna i vnuka/, přišel r.16:7 jeje
sy Ferdinand III. „ Ferdinand IV., korunovaný zu nástupce
Ferdinanda IlI., zemřel ještě před ním, ale na trůn nastou=
pil vnuk Ferdinanda II. Leopold I., který vládl od r.1656
do r.!705,

Tento Leopold1.je kludnou vladařskou osobností z iiab=
sbureké dynastie, Byl to opravdu dobrý, křesťanský a epra
vedlivý panovník a za jeho vlády se projevily kl::dné strán=
ky protireformace. Rapř. se k němumohl kdokoli odvolat, což
za této dobynarůetajícíhporoby lidu byl velký klad,

Správu českých zemí ovšem dědili úředníci zemští e než
vyčším pražským purkrabír a zemětí soudcové, Eabeburkové
už tehdy nepídlili v Praze, zni tedy Leopold i., ale ve Víč
ni, Vládou úředníků u nás, kterou zavedli už Eerdlinand li.,
začíná vel“é byrokratizace. Za Loopolda 1, ei zemětí úřed
níc1 rozmysleli zneužívat cvóémoci, protože se k němumohl
kdokoliv odvolat jeko k císaři, Také se skutečně níkolikrát
stalo, že ee prostý člověk odvolal k cíeoři u ten mu zjednal
právo. Po této stránce byla tedy vláda Leopolda I,velmí po
eitivní.

Zástupecm čeeké koruny evatováclaveké byl teké zemský
kencelář. Ten zestupoval snim i ve věcech zákonocírných a
byl Hlavou České kencelíře vídeňeké, ktoré byla nejvyčším
úřadem ned korunními zeměni « byla příno při osobě cípařově«
Zemekéenčmyu náe eice zasedaly, ale wlestní dějiny jsme
už tenkrát jako národ neměli. Žili jeme dějiny rukouské a
šratné doby v říši se dotýkhkly českého lidu víc než něneč
kých obyvatel,

Tato vláda úředníků u nás = lepších i torších - byla
pak i za Josefa I., který 8e už ani nedal korunovat zu čes
kého kr“le /vládl v letech :705 —1711/. Po nám naectoupil
jeho gvn Karel VI., který vládl dlouho /1711-1744/ ú ten se
dal korunovat zu čeekčho krále 4" po dvanácti letech své
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vlídy, a to kvůli otúzee nástupnictví evé dcery Kurie
Terezie. Karel Vi. měl jen dceru, tak se ve věci nártup=
nietví odvolal k zemekéru sněmus žádal, sby byla odhla
rovn: tezve prugmatickísankce - t.zn.zíkon, který za
ručoval právo náetupnictví i Ženekýmnotorkům Hnbrbureké=
ho rodu.HR.1720si dal tedy Karel VI, tuto pragnatickou
nankci odhlasovat a aněmji echválil, Ale nebylo to tek
jednoduché, J když byla odhlacována českým enčnem, bráe
nili ee úhři a některé dnlší zeměv rámci kakoueké říše,
Vhříise brtnili proto, že neelí největší tíhu výlek © Tur
ky«

Veďle toho ee v této době zadínů vzmíhat Fruncie.
Dříve bylo fr-.ncouzžekékrálovství jen uprostřed dnešní
Franeie, jinak bvlo obklopeno knížestvíni s vévodetvími,
Začátkem15. etoletí ee Frencie sjedrotila = bylo to zu
vlády Ludvíka X1II.,Ludvíka XIV, V době, kdy králové byli
nezletilí, vládli za ně kurdinálové —alauný Richilieu e
Vezarin /Mazsrin byl původemHal =Mazarino - nechal ei
pák pofrancoužštít jméno na "azarin /čdti Mazarén/ /.„Tito
kardinálové bylivvelcí státníci, byli to víc stétníci než
čuchovní osobností., 4 tí n-pomohli prestiži 'r.ncie v
evropských dějinách. Tito kardinílové též napecslí Říms=
kou říři, protože Francie nebyla v té době zopojenu do
Řínaké říše, založené Karlem Velikým. Římeků říře se jim
nehodila a eamozřejně de jim též nehodilo vznáhsjící se
Rakousko a moc rodu Fabsburků /šŘpaněleké u rakouské vět=
ve/. Obekardinálové i králové, které oni vychoveli, 88
velice chyeteli protí Fskouské říši, Byla to tedy Francie,
která podnítila boje proti Yarii Terezii, provdané 26 Fruan=
tiška Lotrynekého/rod Habebureko-lotrýneký/, Frencií šlo
především o roztržení Rekouska. Spojile se tedy e Bavory
= a Felixem II., který st dělal nároky na dědictví české
koruny a táhli společně na Rakousko, aby uchvátili české
země, Do Čech tedy vtrhli Frencouzi a spolu s Bavory a Se
sy opanovalí Prshu, a ačkoliv ještě vládl Karel Vl.g potom
teprve byla legitinně zvolena Warie Terezie, tak dosadili
za krále českého vévodu buvorského Felixe II., protože
byl menželemdcery Josefa I. Stavové čeští čokonce tomuto
panovníkovi složili přísahu, Teprve porroce se podařilo
vojeku Marie Terezie vyhnat Francouze z Prehy a z Čech u
po tomto vítězství byla "arie Terezie elx

=———=——=——=— avně korunována
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zu králoýnu, Ale zase ee dostula do vílečného konfliktu
e Fridrichem Pruežým. i'zevřela © ním tedy mír - nejprve
r.174. ve Vludislovi , „le ten Fridrich vůbec nedodržovsl,
tak znovu uzavřela mír r. 1745 v Dráždanech, kde udělala
ústupky ná úkor korunních ze"1, Foetoupila Frijrichoví ce=
lé Ulezeko až na Opavsko u Těšíneko.

vž za Ferdinanda il, začala v Fakourké říši Centrali=
zace z Vídně, Zu Vaerie Terezie a zvlášť potom zn Josefa ll.
dostala centralizace týrdý zákonný podklad. Fředevšěímpro
nís znamenala naprosté udušení práv čěské koruny. 5 touto
centralizscí eouvisela tuké ostrá byroktetizsce u tím vy
zazání státních práv českých, Zeměkoruny sv“tov clavské
se již počítaly mezi země rakouské —patřili k řokouské
říši., Vytvořil ee zde pojem mocnířetví —cíeařetví rakoue
ké., Tento proces, který byl pro nář národ velice znehodno=
cující a bůšestný, nebyl pro atřední *vropu tek docela ne=
getivní., Veliký blok Rskouska, ktorý se zde vytvořil, aba=
vil atřední Evropu čkaté německénadvlády, ktoré jí hrozi=
le narůstajícím velkončmectvím, Rakousko bylo ted: obranným
valem jak proti Německu, tok proti Východu, V nařich zemích
se v té době sice odehrával procee poněrčovíní, ule Rakous=
ko ssmo jeko etát eložený z mnohaníroánoetí nebrvlo reklo
něno politice Hšóneckéříše. Němectvíx které u nás bylo za
úskouska, bylo němectví rakouské, ale nikoli velkoněpectví
Německéříše. Jukkoli tedy pro náš národ byle nsdvláda Ra
kouska těžká, přece jen byl v rámcí Pokouské říče jakei
chréněn, jek ee později ukóznl0.

Vláda Marie Terezie ee nazývá vládou ogvícenekou. Po=
kud jde o naše země, tek za čiaurie Terezie e zejméno pak za
Josefa 11, byly pro náš národ velmí nepříznivé noměšry,zvlášť
co se týče permanizace, náboženství a kultury vůbec., Osví
cenek“ vláda to byla, pokud šlo o politiku rociílní, Marie
Terezie měla za rádce vvnikajícího etítníka - čerkého šleocn=
tice Víclava Kounice, kderý uměl Hakouskozobozpečit proti
Fruncii, Německui Východu, ale nedbul o státní práva česká,
Pomáhal tvořit velké Rekousko, což zělo nakonec tské evůj
pozitivní eryel, Centralizece v té době pokročile zrušením
České kanceláře ve Vídni, Tato kenceléř byls neší: jediným
národním zastupiteletvím u cfeuřského dvora. "írto ní byly
zřízeny dva nejvyčší úřady, které byly epolečné jsk pro
kekousko, tek pro české země, Jejich názvy byly nejdříve
Vejvyřčí gsvudnídvůr a Nejvvřší eprévs politická, potom rs
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1754 bylo toto direktorium přejzenováno ne Společnou
dvorrkou kenečclař česko=rakonekou, Jednotlivé země při
otm něly své zemeké uřudy = vlstní zemekou sprivou 2 zem=
ským úřudem byly od sebe odděleny i Čechy 6 ioráva,

ú této doby byly dobré reformy sociální, Sociální
tlak se věek projevil i po stránce náboženské, Osvícen=
ství za čurié Teresie zunechalo ptopy v tom, že člo 6il=
ně proti mocí duchovenstve —přesekutolické ziložení Ra
kouske —Uherského mocnéřetví, Především už tehdy vzni=
kající zednáři docílili, že byl r. i773jjeskitský řád
zrušen = dokonce i papežem, To pro náš nérod nebylo dob=
ré, protože zrovna dorů6tula generace jezuitů českých,
kteří uěli eilné vlustenecké cítění e vídomí /nepř«Bohue=
lov BulLín, který se velmi useloušžil o čeeký juzyk/. Ti=
to jezuité teké v nejčirčíc. vratvích toto vlsetenecké
vědomí probouzeli,

Sociální reformy, které byly neprosto nutné, byly
navozeny zákonnou Formou. Byly zřizovány nové čkoly a vyu
čování na řkolách ee zpelčilo, bylo znodernigovéno hospo
dářetví, zavedena nové ekonomika, Marie Terezie tuké ulé=
vála poddanýmRobotním patentem, vydaným r+1775, Nejdůle
žitější na němbyl zákon, který vrchnoeteneké úředypod
řídil úřadům cíeařsekým, $akže už nemohle vládnout zvůle
vrchnosti, protože bylo legální ceeou odvolání k císaři,

botu a 6ice Tolerančním patentem re 1761, Tento patent te
ké dával rovno právnost protestentům, ule ne českýmbrat=
rům. :

Vlůdnoucí skupinu kolem Josefa 11, byla přímo eitli
vá na vče, co gouviselo s Čechy. Joeef II, v naší litera=
tuře plstí zu znemenitého osvíceného panovníka u dokonce
i B., Nčmcováho v :abičce oslevuje, le ve vztahu k načemu
národu takový nebyl, Jestli to dělalo jeho úřečnictvo, to
se neví, zdí se, Že ano. Za jeho vlády ee v Čechách vzmá=
há gernanizeční vášeň, které byla pro náe drtivů, Jediné,
co :pravdu udělal dobrého bylo, že zrušil robotu, Tír uvol
nil i venkovskémuživlu, což ee pek hlavně projevilo v do=
bě národního obrození, Snad právě tato vděčnost venkovské=
ho lidu dává Josefu 11. tuto aureolu znomenitého císaře,

Josef I1. zů pomoci eilné a všěevládnoucí byrokracie
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ničil rafinovaně všechny čoské hodnoty :: to nejen umělec=
ké, Např, zručením některých řídů, klíšterů = kostelů a
ničením hodnotných českých památek, nejvíc rukopisů, "ádher=
né, cenná gotické rukopiBy, uchov“vané v klášteřích, Čes=
ká rukoplsy se ani ne za zlatku vrodévaly překupníkům,Zrov=
na tek staré obrazy., Napřebyl zrušen augustiúšáneký kláš=
ter na Karlově, který už od dob Karla IV., měl povinnost
přetovat vědy o umění,e cenné pamétky, které přechovávsl,
byly rozchváceny. Obohscovali ee nn tom předně měčťené a
též pražský purknistr. . teké předevšímnčěťané podléhali
germanizaci a jen proto, *e z toho měli výhody, dávali
evé děti do německých škol. Mnohoobrovených kostelů bylo
proetě zrušeno, zbořeno. Tak byl zruňen také památný kostel
Božího Těla na Kerlově náměstí, vyetovený Karžžm 1V, Bylo
to přímo neslýchané, do se u nás dělo., Josef II. chtěl do
konce zruřit svatovítskou katedrálu a udělat z ní kasárna,
Naštěstí k tomu nedošlo. I na venkově se z koetelů dělaly
sýpky, z klášterních budou hoanodářský stavení a vše šlo
do eráru, ale většinou ee zase na tom obohstili jednotliv=
ci. Dokoncebyl zrušen i klášter blah, AnežkyNa Františku.
áž donedávna byly v klášternímh areélu dílny, bylo tem
vše rozbité, špína atd., st5l ss efdlem pražské epodiny,
Jeko bezcennou minulost 281 Joeef Il, dokonce odvézt do
Vídně korunovační klenoty české, 4 přitom ee ze českého
krále prohlísit nedal.

J když měl Josef II, svůj sociální význem, tek pro
náš něrod je králem neblahé penčti a literatura, která ho
oslavuje, jde protí vlastním podmínkám,Vyuřovací jazyk
byla němčina, Josef II, byl pro náš národ jedním z nej
horších panovníků, Ale protože tento nátlek byl příliš
velký a na druhé straně vlivem osvícenectví zde bylo ur
čité uvolnění a tolerance i náboženská, tak se zame vzmohlíi
čeští vadělsnci, kteří se dovedli opřít o venkovskýlid,
Tuk zíroveň s osvícenectvímn se zde ukazuje už v zárodeteh
národní obrození,

Na nírodním obrození je úžasné, Že hrstka lidí, kte=
ří byli zapálení pro nírod, dovedla probudit i v českém
měšťanstvu zase lárku k českénu jazyku a k české minulos=
ti, že pak už v letech čtyřicátých, pnderátých nmšederám
tých 19, atoletí nastunuje nejen vzdžlan“, ale i uvždomě
14 svobodyrilovná čerk“ společnost,
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Josef Ji, vládl pouze deret let, zemřel r. 1790, Oeví=
ceněcké ideje w kladném emyelu se projevily až za nístupee
Josefa II, = za jeho bratra Leopoldail, Ten ee zulekl tvrdé
ho odporu, který způsobile čermanizační centralizace u by=
rokratická praxe, a to nejen v Čechúch, ale i v Uhráeh «
dokonce v HoDandeku, které bylo dočasně připojeno k Rakou=
ské říši, Leopold 11., tedy = jistě už i ze součinnosti osví=
ceného a národně uvědomělého úřednietve = obnovil v Čechách
eněnovní řízení, dol se okázale korunovat za českého krále
a dokonce sém přivezl zpět do Prehy čebké korunovační kle
noty. Zdá ee, že jeho vláda by byla osvícené, ele zemřel už
ze dva roky po nástupu ne trůa = r. 1792, v roce, kdy ve
Francii vypuklarevoluce

Jeho nástupce Frantiček I, by byl možnápokračoval z
w liberalistických tradicích, ale salskl se důsledků ebsolu=
tiemu, které ee projevily ve francousské revoluei a sil,
které byly proti byrokretickému ebsolutiemu rakouskému, Pro=
te raději nechsl běšeš prezi byrokratiekého centraliemu,

Ba1806pakFrantišekI. zrušil sž eouptevyŘímskéří
še, založené Karlen Velikýma stel se cípařem rekouským,
Římeký eíenř tedy zmisel. Německýříše ce rozpadla ne řadu
eenostetných království, ele už Fridrichen 1, byla centra
limována ne císařství Němeeké,Jednotlivá královetví a kní=
Zectví zůstele v rámci Šímské říče autonomní. Zbyl ade te
dy císař Rakouský, efeař Němeekýa krél francouzeký, který
byl r. 1792 sa revoluce popraven, Na dějišti Evropy se začí=
ná objevovat Nepoleon. František I, dáví Napoleonovi dokonce
evou vlastní dosru Marii Luisu, protože první nástup Hapole=
onův byl bouřlivě úepěšký,

Napoleon Bonaparte byl rodák z Koreiky, Nejprve byl
důstojníkem v ermádě, pak pro své neobyčejné schopnosti 66
steal velitelem armády, Po revoluei byla Francie rozvrácené,
jek epolečeneky /eamé popravy/, tak i náboženeky. Napoleon
viděl zhoubné účínky revoluce a úpadek národa a přišel na
%o, že jeho příčinou je odstranění náboženství a duchovenstva«c
Byl úžasně echopnýmvelitelem, Dovedl strhnout lidí a uchvá=
tit moe, V Evropě, která se bíla, že plameny rovoluee přesko=
čí z Francie do ostatních zemí, byla v té době vytvořena tsve
Svetá aliance /blok proti Franeii = rakouský císmř, němneeký
císař a ostatní němečtí panovníci a ruský Bar/. Spojili 90
e chtěli vtrhnout do Frencie a udělet pořádek = dosadit na
trůn legitimní dyneptii, Napoleonviděl, že zúkrok Svoté ali=
ance by pro Francii zamx -+ 2105 =



snamenel delší zhoubnou válku, © proto etrhl na sebe noc č K
upevnil se uvnitř země, Odstrenil revolucionáře 6 obnovil
náboženskýkult. Svaté aliance ho však neuznala e spojení
cíemři chtěli proti němutáhnout, Napoleon přečel tedy do
protiítpku a došlo k bitvě u Lipska > byla to tzv. bitva
nérodů —tam Napoleon porazil Prusko a jeho epojence a oku=
poval potom Německo,Svatá aliance ee rozpadla a Rekousko
s Ruskemvytvořálo proti němudelší blok, Další bitva 
bitvo tří ofdeřů /francouzekého a rekoského císaře a ruské=
ho eera/ = u Slavkova skončíle opět vátězetvím Napoleona,
který potom táhl na Rusko. Dostal ee až k Xoskvě, za sebou
vše pálil, Před Moskvouse musel stáhnout a v jeho armádě
nastal rozvrat, Jednak to způsobila ruská zima, pak hlad
a bída, protože při ústupu necházeli jen vlastní spáleniště,
Blok rakousko = ruský potom v poslední bitvě u Weterloo nad
Napoloonenavítězil,

Rapolconekéválky, které se odehrávaly nu začátku de
vatenáetého století, sa dotýkaly i našich zemí v ránci Ra=
kouské říče. František I, nechával vládnout evé ministry a
podle nich vypadala vláde buď absolutistický nebo liberálně,

Rakousko se už od dob Marie Terezie nově utvářele. Tín,
že vaniká rakouské říše, formuje ee v Evropě dvojí němectví
- úvě zemět Rakousko, kde byla povolná germenizsce a rye to
hoto němectví byl rskouský /význačné ryey - byrokracie 2 ar
máda/ a Německo,kde bylo němectví velkoněmecké, které za
Františka I. dostává zvláštní náplň kancléřem Německéříše —
Biemarken,

Po napoleonských válkéch vetupuje František do Němacké=
ho epolku, který mí po zrušení Římské říše nahrazovat býva=
16 epolečenství národů Evropy, Tento spolek ovšemuž od s
čátku příliš srdečný nebyl. Pro naře zeměnemělo zapojení
Rakouska do tohoto spolku žádné výhody« A na to, zda chtějí
země koruny české do něj vetoupit se zemského sněmu nikdo
neptalo

Po válkách napoleonských trochu zemdlela raFouská byro
kracie a tím intenzivněji se mohla vyvíjet obrozeneckékul=
turní tvorbav Čechýche Národní vědomíčeské bylo v té době
neobyčejně silné a také velhi brsy, zejména za Ferdinanda V.
se přímobouřlivě $Sačalarozvíjet/ rozvíjela české literatu=
re, umění, architektura, sochářství, hudba atd, Vzniká vědo=
má spojité česká kultura, která je po všech strúnkáeh úspěšné,
i když se bojovně steví vůči Rakouské říči, Začalo se též



rozvíjet české školství, zakládaly se české školy. Uvnitř
vlastenců už tyto vztahy byly trochu horší, Češi ce opět
rozdělili, Byla zde strana mlačočeské 6 eteročeská a mezi
nimi ještě různé proudy. V neovornosti jeme v dájinách
vždycky vynikali«

Po Františku I, nastoupil Ferdinand V., zvaný dobrotivý
/ayn Františka I./+ Byl to člověk slsubý aedobrácký a soudilo
80, že měl slabý rozum = není to však pravda, Byl spíš sou=
kromníčky založený a měl rád idilický život. R, 1636 ee deal
korunovat za českého krále, Nšl rád české prostředí, O vlá=
du se přílič neeteral a sa jeho doby byl život = zejména
pro Čechy= velice idilický a skýtel příležitost k rozvoji
české kultury, Už za Františka I, byly zakládány spolky,
školy, muzea, obrazárny, i v ostatních zemích Bakouskéříče,
U nés Blo o tvorbu nové české kulturye Čeští stavové začali
uplatňovat evá práva, tekže český sněm už r. 16847odepřel
přirážku k daním a doméhal se svých práv. V té době ee teké
všude v Evropě pod vlivem francouzské revoluce a oovícenee=
kého hnutí začínají projevovat revoluční živly = w Itálii,
vwNěmecku i v Uhrácho

R, 1948 nechal Ferdinand pednout velkého a pevného
kaneléře rakouského Metternicha, Vypukle revoluce a žádala
se konstituce /ústava/ = ústavní monarehie« Tek byl teké
ustaven ústevodárný enčmkrálovetví českého a pokládalo ce
za samozřejmé, že Čechy zůstanou v rámci Rakouska, ale jako
samostetné a korunní semě, Zrovna tak rakouští Němci,kteří
ale do jisté míry rosbíjeli Nakouskovlívem velkoněmectví,
žádali císaře na frankfuráském sněmuo úetavodárný parlament
něnecký = pro všechny Němee.Uhří se odtrhli v rámci Rakousla
jeko samostatnýútvar, tekževznikáříšeRakousko->Uhergké«

Pro Čechy ovšemvspoura ústavo = státoprávní dopadla
v r. 1648 špatně. Díky pevnýmminietrům byla revoluce v Čechách
krvavě potlačena, i když byle v rémecilegitimity Rakouské
říče a nijak ji nebourale. Byla u nás mnohávnáznění, popravy,
vyhnanství. Na Čechy veškeré důsledky revolučního roku 1946
dopadlynejtíživěji.

V prosinci r. 1848 ee Ferdinend V. vzdal trůnu a jeho
nástupcem se stel jeho osmnáctiletý synovce František Josef 1.
Ten vládl velmí dlouho, a to od zž r. 1848 do r. 1916. Ferdi=
nand V, se pak odstěhoval do Prehy a bydlel se svou manželkou
na Pražském hredě, Idylicky tím nesvodil novou elávu Pražského
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hradu,. který pustl protože přee 200 let v němuž nikdo ně
bydlel, Žil tam v bídných podmínkách, Chodil voné po Praze
a byl neobyčejně oblíben /přídomek "Dobrotivý" mudali Čeňi/,
Ferdinand V. byla vůbec idylieká figurka pro český lid,

Novýmladý cíeař nechal dál vládnout byrokracii pro
strašné následky r., 1848, Vojeneké i úřednická správa se
ponšměila, ale rok 1648 dokázal svést/ Ústava byla Čechům
přece jen dóna -=oktrojovaná, Říkalo se jí oktrojírka, číli
vnucená, ale byla to ústava a zákonná zúkřmímaEmzákladně.
Ve Vídní byl zřízen Říšeký eněm, který měl centrélně zákono
dárnou moe pro celou říší a snčmy zemské měly mít vedlejší
funkci., Důlešité bylo, že byly touto ústavou zrušeny patri=
moniální, tzne vrchnosteneké, Tím byla nejen vrchnosti odňa=
ta moe, ale zároveň se dovršílo osvobození selského lidu,
Poddanaké poměrymezi šlechtou a lidem byly upravovány ne
úplně občanské základně, Lid potom byl námezdnou silou 8
nikoliv robotníky. Ifm je ústavně zřízena eRakousko —

Uhgreká - středoevropaká říBe na půdoryee kdysi keltexého
podunají. Její dějiny byly závislé teké na tom, byli-li vče
le úředníci, Poměryv říši určovaly hlavní minietří - císař
eký minietr, minístr sahraničních věcí, e minietr vnitre jako
hlava policie /např. Bachoveký absolutismus -=podle známého
ministra vnitra Alexandra Bacha/, V této době byla také zří=
zena Bovnocennárade říšská, ne níž se měly ústavně podílet
všechny národy Rakoueko=Uherskéříše, Z mnohonárodní politilty
Rakouské říče se jednotlivé národy mohly domáhat svých práv
na Říšekém sněmu, Zvláště Češi se jieh musekí velice bojovně
domáhat. Museli bojovat s Němci, kteří měli tendenci germa=
nizovat ostatní národy pod wlivem velkoněmectví., Germenisace
už nebyla tak úspěšné, protože zde už byla určitá národní 6v0=
boda, Dlouhávláda Františku Jasefa I. byla dranetem těchto
vztahů uvnitř Rakousko-Uhereka e byla teké obětí evropského
dění, z něhož povstala první světová válka,

František Josef 1, ee narodil r. 1830, Byl synemcísaře
Karle a bavoreképrincezny Žofie. Jeho matka, která ho táké
převážněvychovévala, byla velice energická, Frantiček Josef 1.
byl neobyčejně krásný člověk - vyeoký, štíhlý, měl nádhrné
modré oči, Bylo mu teprve 18 let, když musel nastoupit na
trůn do divokých poměrůrevolučního roku 1948, Fruntiček J. i:
byl člověk evýmzpůsobem tragický, Nemělvynikajícího duchu,
ale byl neemírně ukézněný, dieciplinovaný, osobně zbožný =
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velice zbožný a tyrčé vojereké kázně, Snažil ee dělat víci
dobře, ele spadl do nešťastné doby aoeitl ee v jejím víru
bez předchosích praktickýeh zkušeností., V prvních letech
ze něž vládli jiní ->např. slavný zinisatr Bach. V klidných
dobích by byl možná zvládnul zemi = tek jaho jeho součapni
ce briteké královne Viktorie, která také dlouho vládla,
Alevše, cose v Rakouskudělo, dělose vlastně proti jeho
vdli. Chtěl ce starat © svěřené národy, ale v Němeekuudá
val těn velni eilný kaneléř Biemark, který propagoval my=
členku Velkého Německa/v podstatě Blo o pruřáckou nadřaze
noet/, a tato velkoněmecké propaganda působila i na Němce
usazené v rámci Rakouské říše, Poměryse přiostřily i ve vatu=
hu k našemunárodu. František J. I, 8e čes od čapu snažil
a pokoučel jednotlivé národy emiřovat, protože Rakousko bylo
jako říše v rozkladu, Půeobily zde však hlavně eíly s Velkého
Německa,které se chtělo ejednotit pod pruským králem, Fraen=
tišek Ge I. byl také sávislý na vysokýchvládních úřednících
e tí patřili buď k zednářům, nebo k velkoněmecké klice, arfbo
k jiným proudům,V říši sice bylo hodně ušlechtilých liberálů
/%žusž Něnců, Rekušákůaj./, ale tí byli na evštové intriky
kráteí.

František J. Ile Be P. 1651 oženil s bavorskou princeznou
Alšbětou, Měl sice původně státně nemluvenou její sestru Mu=
rii, ale Alžběta si ho letá vynutila, Byla to velmi divoká
princezna /ten její rod také nebyl doeola normální —strýc
byl Rílenee/, Okouslile ho a on si ji tedy vzal misto Marie
a nesmírně ji milovel, 4lžb*te byle neobyčejně krásná nptře=
baže ee vůbec nestarsla o vládu, způsobíle ředu všlijekých
situací, Svýmmanželem nakonec pohrdale auříkala mu "Feld=
webel" /rotmnšetr/, což byla vůči němukřivda. Pro její dobro=
družnou a vášnivou povahu byl František příliš disciplinovaný
a klidný e neměl vzletného ducha, Nejen, že byl vržen do vlád=
ní eoustavy, která už byla dědictvím pumpo předcích, Navíe
rakouský dvůr byl plný arcivévodů a ercivévodkyň, e ti mělí
každý své zajmy a intriky a ovládali země, které patřily ro=
du řabsburků, U dvora také epolurozhodovela Františkova štatka
Žofie a později potomFrantička ovládsla /úplně/ jeho dcera
Valérie, která byla chtivá roci a peněz, Alžběte sena jezdi
la na cesty« Měla spostu milenců, hlevně Kadarů, Frentiček
jí to jakei toleroval, protože proti tomunemohlmocdělat.
Alžběta ho krom toho stíle znovu upoutávala, díky své kráne«
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Osobní tangédie Frantička Je le © události rodu Habebur=
ků se silně odrážely v neřčemnároděg František Je i, chtěl,
aby v jeho říši byla vše v pořádku, aby v ní byl řád. Snažil
se být spravodlívý a jakmile přišel na nějakou nespravedlnost,
enažil se ji napravovat, Nestačil však na rozhérané poměry£
velké říče s velkými národnostními rozpory. Vládli za něj
druzí, nevyznal se v poměrech, nebyl geniální panovnák. Mčl
eice určité vladařské nadání, ele byl zakletý do vídeňského
dvora a do všech situací, které tam byly vytvářeny« Už ve
evých l9ti letech mueel rozhodovat o konstituci pro Bvouří=
ši, Tato konstituce se nehodila Velkonšmeůma odporovala tra=
dici rodu liabeburků, protože oní bylí absoluti e rod přísně
katolický = v dobrém i v chybíéch, Fod vlivem Habeburků a
z opozice vůči husí$etví s9 v naší zemi vytvořilo státní ná=
boženetví katolické, které bylo poznamenanéklerikalismen a
sloužilo státu = jek to řekl vtipně kardinál Švarcenberk
o šlechtě -+že má zvláštní soukromé postavení v ealonech
P, Boha, Bylo to privilegované katolictví a prakticky zde lo
o náboženeký roskled = a to nejen u nás, ale i v jiných zemích,

Rakouskose skládalo z německýchnárodů e Němcipod vli=
vemBiemarka si dělali v Rakouské říči hlevní nároky, V re
1648 to vybouchlo- šlechta i úředníci, kteří měli hlavní
wliv, prosazovali absolutismus a chtěli centrelizuoi. Zde se
jeví taková divné tragédie načeho národe, I když my jeme mohli
mít určité prvenství např, odbojemhusitekým, který byl do
jisté míry /alespoň ze začátku/ oprávněný/později jiš ne/,
vždy jeme nejvíce trpěli. Tek i xz v r., 1848, i když jeme ee
jako Češi nechtěli odtrhnout od Rekouskaž, hyli jeme nejtíše
potrestáni, Uhry se chtěly vyaloveně odtrhnout = požadovaly
autonomii, Nězei me chtěli pořád sjednocovet ve Velkončrecké
říši pod pruskýmkrálem, ale žádný z nich nenesl tak tvrdé
následky jako my /enad také proto to Uhry nadnesly, že králo
vna Alžběta ne Maderydržela. Teké v tom byly různé pletichy/.
František J., L, tyto poměrynedokázal urovnat aenestačila mu
na to ani oeobní spravedlnost,

Tragika v osobnímživotě Františka J, I, 86 „rojevilež
i na jeho synu Rudolfovi /nar, 1854/. Prine Rudolf, „terý pek
dostal za manželku belgickou princeznu Štěpénku, spáchal sebe
vraždu. Žil volmí divoce a měl řadu milenek a nekonec pohlavně
onemocněl, Byl to všek číověk neobyčejně nadaný, sle povahu
měl po matce, která mu nadržovala, Byl to princ vysloveně
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libor/lní, atýkul se epíř se rtudenty a uplatňoval liberál
ní myšlenky, stýkal se e odbojovou vrstou, zojmzén.proti
vídeňekémucentralisecu, Byl velíce ec':opný, sle řel proti
otci = a jeho vůli = právě vlivem matky., Chtěl poměry v 'ů=
kousku konsolidovat a došel v odboji tek dsleko, že by bý=
val musel být podroben soudu, a tak spáchal sebevraždu,

František Josef I. měl v životž jedno neřštěetí zu dru=
týme Také potom jeho manželka, kterí žila velmi neklidným
životem, byle v Ženevě zavražděna italským anarchietou/pro=
bodnuta zezadu dýkou/., Poslední tragédie v jeho životě byla,
že on, který byl rozhodně proti vélese u nejvíc proti válce
poboku Německé, protože Velkončmce naměl rád = také oeobně
měl velmi nerad cíeaře Viléma, nueel jít po boku tohoto Ně
meckaproti Franeii a Anglii do války, loet jasně viděl, že
se jeho říše rozkládá, Zemřelpak r.1916,

Do této války = do první světové války - byl František
Josef I, vnucen bosenskou tregédií, Jeho níetupce ->Ferdi=
nand deEste „ o kterém se říkulo, še byl ns straně velkoně=
meckó, byl od anarchistů v Sarujevu zavražděn. le podle no
vých dokumentůse zdá, že celý sarajevský atentát byla velká
intrika, Ferdinand zde byl obštovén, Neví 60 doet dobře, jee
tli v tom zěli prsty Velkoněmci, Je pravděpodobná, že propa=
ganda způeobila řeči, že Ferdinend drží e Velkoněnci, Ale on
nebyl ani proti Čechům, naopak, vzal ei za manželku českou
hraběnku, velice chudou Šlechtičnu,

Po zavraždění náeladníkem trůnu Ferdinanda de ete nas=
tupuje syn jeho synovce,a sica tarel —poslední sababurk,
který byl vychováván vysloveně 9 tendencí pro Čechý. Karel
vojančil v Čechách, mluvil česky a jeho vychovatelé byli zna
menitý čekký historik a potom kněs premďbtrát, Kurel 86 ože=
nil e velmi chudouprinceznou ze severoitslské rodiny z Pař
my—Zitou. Tato Zita byla velmi uščechtilá, Jejich syn, jímž
jeme došli až do dnešní doby, je známyOtto iabebureký, kte
rý má stále rakouského císaře, ule pracuje jeko sociolog ov=
ropského formétu © žije v Zápedním Nímeeku, Velmi ee účostní
evropské politíky, ale je z těch řídkých kendidátů trůnu,
kteří jsou ol vědomi, že staré dynastie jsou do budoucnane=
smyslem, Dokonce se eám vyjádřil, že jeho vidinou je být před=
sedou spojené Evropy. Osobně je demoktat, Cht8l v r. 191č dét
náročůmkonstituci, ale už bylo pozdě., Jeho říše se rozpudla,
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folik k dějinám, polud se týkají rodu žiubsburků, V ně=
še: národě nemohla být lóekas k Hubeburkům, která se dala opřít
o hietorii., Yůže zde být ve vztahu k nim pouze epravedlnost,
protože pod vlivem propagendy o zájmů různých národů e námi
nezachékeli zrovne moc dobře. Irotihsbeburské propuganda 66
tedy u nás mělu o co opírat.

Koncen minulého století -=vlastně už Bd re 16áč Se [iB=
kousko pozělu rozkládalo, A v době, kfy se začalo rozkládat,
post.vila ee zs Čechy jedna veliků a velice čistá osobnost
Karel Havlíček Borovský. 85ajeho osudu náme ilustrované po=
měry u nás v období centralísmu = centralizační diktatury«
Po re 1646 byle tedy napřed slíbená konetituce, sle pak tuto
konstituce vytvořila vláde e národůmji oktrojovale/vnutila/,
Frvním kaneléřem v té době byl kníže Švarcenberk « po něm
se dostává k mocí Bach s ebeolutietickou linií —a v jeho de
bě už neplatila ení ta oktrojovaná ústava,

Alexander Bach byl ministrem vnitra a zuvedl tedy tů=
ké policejní režim, který ee v této pro náš nérod neghorěí út=
lakové době dá srovnávat ee známýmipolicejními režiny. Ala
pořád to byl ještě takový uvážlivý režim, i když náejlnický,
jeko ksždá policejní vláda,

Na případu boje K.H, ©orovského, který byl jedním z nej=
čietších lidí, které mánev historii, vidíme boj € centrali=
emem,klerikaliemem a úřednímkatolictvím, Jak se o avlíč
kovi říká, že bojoval proti katolicienu, tax to je omyl.
Havlíček byl katolíkem a zemřel zaopatřen ev, svátostní, sni
v oestřa protiklerikálníeh básních katolíky nenapadá. Hapadá
pouze státní náboženstvé, které bylo nesprávné z hlediska
ortodoxních katolíků, K-ii, Boroveký ee dokonce ehtěl stát
knězem a sice ne z hlediska níboženekých pohnutek = 2 lásky
k Dohu/proto s« jím nakonec teké nestsl/,ale protože měl
za to, če jako kněz by mohl nejvíce přeobit mezi lidem jeko
národní buditel. Vstoupil tedy do semináře a tem narazil pro
své češetví, Jeden profesor ho kvůli tomu Požeseže pronácle
doval. To ho poučílo o rakouekém oficiálním kstols:cismu, kte
rý byl epíř politikou než náboženetvím, Náeilnický habebur=
ský katolicismus byl vůbec neštěstím pro náš národ. A proti
němujde iiavlíček, ne proti víře ketoliecké, ani proti církvi
jěko takové,

Havlíček začel působit za Bachovské dry e osobně se cho
val neobyčejní statečně,



Přdtím br1 dlcuhou jobu v Pueku, Ze zečítku byl nadšený pun=
aláv —tej. chtěl se opřít o řueko, uby ném pomohl, sle brzy
prohlédl, Klesiekým zůetéává jeho důeledné farování před Ru=
sy a bezhlavým pansl:vismem, Říkal, že nemámespoléhat na
Rueko, protože ono by se o nás ptaralo jen ve evén vlastním
zájmů, Fusové wšak nikdy nemšli zájem —ideový zájem o 810
vanské národy«

Než ee dostaneme k líčení života K.4, Borovského, po
dívíme se ještě jednou v krátkorti nu dějinné události jeho
doby. Fo r,l84£ námbyla tedy dána oktrojovaná konstituce,
po ní tzv, čiplom, který měl uvolnit čeeký národ, sle ani
ten es neuplatnil, R,1860 se zdálo, že přichází konečně ja=
kósi uvolnění, Byla zeeílene Říšeká rodu, bylu slíbena 88
nospréva jednitlivých zemí —i Čechům, ale hlavně "učarům
a těr rkutečně byly vráceny některé stétní výeodya sáekali
určitou ssumostatnost = proto teké pak byl i duslisnue V náz=
vu říše —nebyla to už jen FRukouskáříše, ule iinkoueko=Uher=
sků říše, Te se nyní dělila ne Předlitaveko a Zelíteveko
/podle řeky Litavy/., Mye Poláci jeme byli Přediitovskogz ia
daří a Jihoslované Zalitavsko, V rámci Předlitavsku 80 ne —
uplatnily židné zvláštní výsady, i když byly elíbeny, Zde
totiž působilo Velkoněmectví a zejména proti Čechůmbyl za

váděn ostrý odpor. Myjeme se bránili, to je pravda. iděle=
la se sice zesílené Říšeká rada, ule ststut Říšské rady re
1861 byl ustanoven tak, že vždy měla nsvrch německá menšina
proti ostatním národům, A to vyvolávalo mezi Němeiu ostat=
níni nérody soustévné napětí, A na náe se zaměřili nejvíc,
Karel Havlíček se už ani nedočkal této rozšířené Říčeké rady,
protože zemřel ve 36 letech r.1856 na tuberkuloeu,

Havlíček viděl, kameměřuje centralignos,že zde jde o
prioritu německéhonároda vlívem Velkončreň e bojoval proti
tomu. Ale viděl -=e to bylo nenmírně důležité -= že ei musí=
me pomoci semi. Že nám celý odboj nepomůže, dokud £e nepos=——YM -===>
tevíme jeko národ na vlastní nohy - a topředevším po strán
cehocpodářeké, Idealietické obrozenáčtví, které probouzelo
národ, bylo jistě dobré, ale Havlíček působil ns to, že jeme
ee steli i po strínce hospodířské národem, který se postavil
na vlzetní nohy a uměl re orientovet v současné době, iěli
jeme nepř, vlebtní průryelníky a statkáře, kteří se sturali
o to, aby se vzrohli a pomohli vytvořit národní hospodářekou
nezévislost. A skutečně jeme se na tuto nezávislost jako ná
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rod vzírtohl a doetul do rukv hogp-dářekou noe. Politikové
liber'lní Uledočeši a konzervstivní Stsročešči, reprezento=
waní Riegren, se mezi sebo: prali, ale opravdová síla vy
ch“zele z aktivního uplatnění „národních sil. 4 toto probu=
dil v národě K.H, Boroveký, který byl esobně neobyčejně
čietý a charakterní člověk,
K. K.H, Borovský půsébil hlavně jako novinéř, lbárodní
noviny, do kterých peel,vydávala česká člechte, Šlechte vů
bee podporovala národní obrození - a to jak přímo česká
šlechte, tek cizí, která po Bílé Hořezabrala opuštěné etat
ky a arostle s českou zemí. A protože už uplynulo víc jak
dvě století od Bílé Hory, zaela zdomácněla, Šlechta měla
etétoprávní vědomía měla též vědomí, že centralistiokou eprá=
vou je čeeké království utlečováno. Měla vědomí svobodné
šlechty. Tato šleehta potompodporovale obrozenecký živel,
probuzené národní vědomí,

Šlechta také vychovávala vzdělance /např.Pulackého,Ča=
faříka/., To, 00 nedokázala buržoazie -+vychovat dělníky, to
dokázala odetupující šlechta, dát národu vzdělané lidi., 4
uměla tyto lídi teké podporovat, Napřevsnikající Národní £ea=
lerii propůjčila avé ebírky, Cílewčdom“vychovávala wzdě=
lence i po stránce společenské, Frotěžovula je, umožňovala
jim cesty do ciziny atd. Zvláščřsg v tomto eněru angažove=
li Švarcenberci a Lobkovicové,

Národní Bovíny pro Koii, Borovekého tedy vydával hrabě
Vojtěch Dejm. On též kryl Hevlíčkae,

Havlíček znal ruské poměry i poměryve evětě a ideje,
které postavily národ na nohy,byly zhuštěny v myšlencet Národ
se musíhospodářskypostavit na nohy,musíbýt soběstačnýa.

Národní noviny, ohromněpůsobily v nejširších vretvách,
Byly vydávány v nejhorší době -> za Bachovs ebsolutismu» A
nejvíce půeobils eatirická příloha, kterou z velké míry dělal
Karel Havlíček sám. Obrahovula epigramy, satiry a jmenovala
se Šotek. Poslední číslo Núrodních novín vyšlo r.1!50, Delší
dobu předtír byly potíže s censurou s nakonec byly zabaveny.
Ale Lavlíček se nedal, Šel do Kutné Hory a vydával tum časo
pie Slovan, a to hned po zastavení, Národních novin v r.1ť50,
Peal dále, Když s: něco nemohlo hned vydat, tsk se to opiso=
walo. Ve Slovanu např., vyčly Epičtoly Kutnohorcké,
"Slovan" měl úspěch. Je pozoruhodné, že jeden člověk, jedna
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osobnost rostavila národ na nohy, Karel Havlíček byl pro
nůň národ jednou z nejdůležitějších osobností z celého Rekou=
oka, Buchovi stálo za to zavóet Vídeneký deník, který mči
konkurovat Havlíčkovým nowiném= být provládní, A naše národ
ní poveha se zde opst nepěkně projevila« Do Vídeňekého dení
ku, který ašl odporovat Havlíškovi ©podporovat eentralienus,
byli také zapojení někteří bývelí spolupracovníci Havlíčka.
Nesvornoet je pro náš národ neobyčejně příznačné,

Nejhlubší zemyšlení pro nás jako pro národi jemneVelcí
v postavách svých obrozenců, sele jekmile zefouké xfÉkRproti
vítr, hned se najdou zrádci, Když ti lidé a liavlíčken spolu=
pracovali, museli vědět, 0 €0 jde,

Vídeňskýdeník ee naštěstí neuplatnil. Neopek, Česká ve
řejnost ei žádala "Slovan" e jeho mačlenky ei brala za 8wé,
Havlíčekv lidech zvítězil,

Poslední číslo "ESlovena"vyšlo r, 1851, Cenzura 66 proti
Havlíčkovi ostře opřela a časopisu hrozilo zastevení, liavlí=
ček tedy napssl poslední číslo a na to fejjl: "Nehodlámniko=
mu dopřát radosti, aby "Sloven“ zapověděl, proto jej eómsobě
zapovídám,"

V osobě K„H, Borovského se jeden člověk opovážil postavit
proti státnímu aparátu a muselo nu to být celá úřední moc, nby
muto zsapověděla,protože měl pravu, Havlíček dráždil i Be
cha osobně, Byl to sápas jednoho malého českého novináře
e zocnýmministrem celé Bokouské říše,

Havlíček byl postaven před soud, a to před kutnohorekou
porotu jeko rebel, Protože se včak už v národě probouaelo ne=
jen národní vědomí, ale“vědomí evobody-milovného odboje, poro=
ta Havlíčka osvobodila, A dokonce ho esvobodil Němee,který
tuto porotu ovlivnil, Vládě to stačilo k tomu, uby porotu
srušile. Hemohletotiž epoléhat ns to, že poroty budoudoet
poslučné,

Fo svém oevobození byl Havlíček dle osobního rozakzu Ba=
chova zaten a internován v TyrolekémBrixenu /zde nepsel své
Tyroleké elegie, Křest sv. Vladimíra aj./. V Brixenu cice byl
pod osobním policejním úz dohledem a neaměl ee víe než míli
vzdálit od měste, ele jinak Žil v soukromí a měl nad sebou
dozorčího četníka«

Těsněpřed internaeí ne očenil, Svou ženu Julií velice
milovel a stýekalo se mu po ní i po malé dcerce Zdeňce, Bri=
xen nu působil utrpení především proto, že nemohl pracovat,
působit, nemohlvybít evou neemírnou aktivitu. Peal sice,
a to napí, velmi ostré dopiey Hlavně evé ženě Julii do Frahy.
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Kdyžonemoenčl tuberkulózou, pustili ji potom i e dítětem
za řím do Drixonu, mu Zde se včak sei od nanžele neakazile
a propukla u ní rychlá tuberkulóza, Proto se musele vrátit
do Čech.

Roku 1855 jej Bach ra příaluvu hraběte Thurna z Brixe=
nupropustil, ale v témše roce jeho žene Julie zemřela, bylo.
mu dovoleno, aby pobýval u svého rodiště -=v hěmeckémBrodě,
ale také tam byl hlídán eakoncem roku 1855 zemřel, zeopatřen
jako věřící katolík, /Byl vědy věřící, Proti víře nikdy nebyl,
jen proti ofieielnímu rekouskémuklerikalismu./ Jeden z našich
ketolických literárních historiků říká, že ečkolív člo o eati=
ru, přesto epigram k sv, Janu Kepomuckémubyl hlubokou modlit
bou. Je to onen známýepigrem: "Svatý Jene z Nepomuku

drž nad námi ovoji ruku
By ném Bůh del, co dal tobě
by náš jeszyk neshnil v hrobši*

Na Havlíčkově pohřbu se sešly všechny osobnoeti tehdejší
doby. Byl to pohřeb manifestační, Průvod šel přes celou Prehu«
Božena Němcovánesla věnec, Při tomto pohřbu se probudilo mno=
ho dalřích z=wvlastenců,

Národ v té době již byl probuzen a věděl, ea chee, a to
ve věech vrstvách - v měšťanetvu, rolnietvu i mezi dělníky,
Zde se však už začínaly tvořit náznaky pozdějšího etranictVák,
které náe přivedlo do dnešní situace, Boj Staročechů s Hladoče=
chy nebyl tak zlý = nebyl to totiž eni tek boj ideový, jeko
epíč to byla otáska taktiky,e Staročeší chtěli zůstat v rámci
Bakouske, Mladočešibyli redikálnější, ela dost kolaboroveli,
kdežtě Staročeči zůstáveli zásadoví,

Musímese častěji zamýšlet ned tím, co pro náš národ zna=
menali šlechtici a jak née charukterizovali. Hapř, hrubě Thura,
který se přihlouval za Havlíčka, podporovel národní boj s o8V0
bozenecké hnutí, Jeden zo čšleghticů netéž ostře vyjádřil o Bt
ší národní povaze, "Čech je buď hulvát, anebo lízů ruku,“ Bo=
hužel je to pravdivý postřech.

V době Havlíčkově byl též kolem ofaeeře Frantižka Josefa ic
boj o korunofeei, protože ee on nedal korunovat, Dal ea koru=
novat jen ze uherského krále, To bylu do jieté zíry urážka né=
roda. V korunovaci všek zabraňovalí Velkoněnci a tekó Yadaři,
kteří dokazovali evou suverenitu, Vždyee prostě našly nějaké
důvody, Že se korunovat nedal, Tento fekt pak sehrél důležitou
roli sa první evětové války, když vznikl vojenský odboj proti
Rakouskéříši, že přitáhli k říšekámu cíeaři e ne ke králi
českému,
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V první evčtové válce se už projevil internacionslní 60
čiulicmus, který byl proti této válce«. Vznikla První inter
naeionéle sociélních demokretů a objevují ee už i síly komu=
nistické, které se snažily využít této války k provedení 80
ciální revoluce. Sociální demokraté epíč v rámcí jednotlivých
etátů, ale komunisté uč měli cíle komunistické světovlády.
To byle jedna rozikdadnéásíla v Bakouské říši.. Další rozkladné
síly vyplynuly z rakouského eontraliamu«

Češí byli v té době už tak daleko, že byli schopni od
boje a použílí k němuprvní evětové války. Ředa lidí odešla
do emigrace a bojovali jeko legionáři, Kesi nimi i pražský
proťeeor filosofie, který byl předtím docentemeociologie na
vídeňeké univereitěs TomášGeryk Wagaryko

Meearyk hned po svém příchodů do Prahy začal působit ve
ozyelu Havlíčkově, Byl to osobně velice etatečný a čistý člo=
věk, jenž pochopil Havlíčkovy ideje, T.G. Masaryk pochézel
z Morevekého Slovácka a dovedl vředě věcí bojovat © Rakouskou
říší, Tak.,např, se dovedl zastat židů, proti kterým povstala
kampaňkvůli nějaké vraždě na Českomoravské vysočině, která
byla charakterizována jako židovakyrituální, ačkoli šlo
o vreždu z vášně, Židi totiž bylí po stránce ekonomickéna
výši, měli v rukou ředu podniků, Z tohoto důvodu se jich Ma=
saryk teké zastal,

Masarykměl v říši epoustu nepřátel, Propukla špionážní
aféra a, ačkoliv o špionáž neňlo, byl s ní obviněn spolu
e chorvatekým žurnelistou, Hskousko v tóto aféře chtělo kom=
promitovet Jugoslávii a Chorvatako, Masarykee proti toru po=
etavil e při procesu obviněnéhorehabilitoval, Jako rakouský
profesor eociologie znal velmi dobře poměry, které v Rakousku
vládly a také Rakouskorozkládaly, Síla, která nakonec vnitř=
ně rozvrátila Rekousko, bylo velkončmeetví, ktoré ge v Němec
ku už dávno projevovalo touhou po ejednocení Německapod ve=
denínmBiemarike, Velké Německo se dívalo na Rekouseko jako na
evou příští kořist, protože v němbyli německymluvící lidé
a Rakousko, které bylo jek proti Německu,tak í proti Evropě,
Východu i Ruaku, by ee po uchvácení stalo velkoněneůmadobrým
spojencén, To byla myšlenka "šekezného kancléře“ Eisaarka,
který prosesoval pro née velmi zajímavou větu: "Kdoje pánem
Čech, je pánemEvropy“ Viděl v Čechách srdce Evropy. Němci
ee při proeazování těchto svých myšlenek opírali o germanizaci
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vyšších českých wretev po Bílé Loře, Habebureký rod es však
proti tomu bránil, František Josef neměl rád Biemarkovůod
ohovanee - efeaře Viléma, Ale přeeto působila t-to velkoně
meek“myšlenka na vojáky, na čáet úřednictva a žurnalistiku
ve Vídni, Proti tomuto prouču působile nuše šlechta a národní
obrození.

Velkoněmneokáklika, které pří vypuknutí první evětové
války v r.1914 byle pod ideovýmForkladem, donutila Františ=
ka Joeefa 1., aby se ve válce epojil s Německém->e ten to
udělel jen velmí nerad. Tímto spojením s Německemse pak tské
urychlil rozklad Rekouske, protože Rakousko německénebylo s
lidové vrotvy už vůbec ne, I Vídeň byla víe slovanská. Prostí
lidé tamchodili do elužby, nižší střední etav/obehodníci„fe=
meslníeí/ byl slovanského původu. A Rakousko tír, že se 6po=
jilo s nepřátelským Německem,se rozložilo, Národy uvnitř Re
kousku ci tuto skutečnost uvědosily, a zejména český národ,
který už měl svůj vlastní průmysl, hospodářství i obehod, Od
r.1872 už teké pražské univepeita byla rozdělena načeskou a
německoua české univereita velní vzkvětela. Yaseryk, který
byl z Vídně přeložen do Čech, protože byl ve Vídni nepohodlný
právě pro savéspory 6 rakouskou byrokrycií a nilitarisnem,byl
jrenován profeeoren české university Karlovy«

Masaryk už před svým přeložením do Prehy velmi působil
na mládež, Měl též proti sobě silnou opozici, reprezentovanou
zejména básníkem Viktorem Dykem. Masarykova osobnost je napras=
to kladná, Byl uvčdomělýmČechem, byl velmi vzdělaný a měl
velký rozhled, Ale = a to zejáéna na začátku svého působení =
byl vysloveně člověkem české opozice, Tím navazoval na opoziš=
ní proudy, které byly v Čechách, především no husity a české
ovangolictví, takže přetóupíl z katolické církve do evangelio=
ké. Jako každý čeretvý konvertite byl v tom přetupu moc důs=
ledný, Nebyle to u něj otázka náboženského poznéní, ale poz=
néní politického, Neuvědomilei však v tomto svém postoji, že
zastupuje určitou částečnoet české opozice a protože byl vždy
důsledný, tak zebočíl do extrému a opřel se o kruhy evangelie=
ké, eož bylo potos v první republice negativním jevem. Veepry=
kův néhled na svět byl v podstatě katolický, pouze napedel kle
rikoliemus © státní tradicioneliemus - což by napodal každý ka=
tolík, ale nutil katolíky do opozice tím svým"hejhusitetvím",
Ze začátku evé profeporeké e dokonce i presidenteké činnosti
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byl tedy Welni oposiční —byl no etroně evunytlické opoeice,
čímž se stalo v českém národě potom hodně chyb, Ale ke konci
svého Života došel potom ke eprávnézu poznání a evýn postojem
se vrátil k víře z mládí a dokonce své příbuzné, které přes=
toupilu v Americe na katolickou víru, napral dopise, ve kterém
Jí tento čin vřele doporučoval., Pouze jeho minulost a spole
čenské postavení mu zabraňovely v tom, aby znovu nekonverto=
val ke ketolíkům,

Sasaryk byl také velmi nepřijatelný konunistůu, proto=
že napsal knihu zéead o sociální otésce, v níž ee velmi etře
postavil protí komunismu,protože ho zanl z ruekých legií,

Osobně byl Haesryk neobyčejně statečný člověk, Když
se poetavil do čela odboje za první světové války, bylo muuž
přesešedesát let. Odeřel tehdy jako emigrant do ruských legií
u z té doby napeal epis "Rusko u Fvropa“, v němž ae staví za
názory K.H, Borovského v odhalené poměrů Čechů e Rusů. Teore=
ticky objeenil komunismus,nesociólní socialismus Yarx - Le
nin s byl důsledný teoretický odpůrce, legionáři, kteří e ním
vwRusku bojovali, říkulí o něm, že velmí epoléhel na pomoc 30
ží, Krédo jeho životního postoje bylo kstolíské. Říkal, že
člověk úusí jednat tak, aby jeho avědomí bylov eouludu se zor=
nýmúhlem věčnosti, tej. BíÍt pod zorným úhlem věčnosti /aub
specine ostornitatie/., Osobněbyl zbožný, ale měl nízorové
zmatky - jako důsledný Čech a opoelsta. Že věsk nu Bílé Hoře
bojovali proti řabeburkůma útlaku v Evropě 1 katolíci, to si
neuvšdomil. Nárledovníci nějakého ideového eměru jsou totiž
většinou extrémieté > “papežštější než pepež“ —-vytrLnou jed —
nu myšlenku ze souvislosti a na ní budují,

Protože Masaryk to přehnal s opozicí a byl přitom tek
pílnou a kladnou oeobností národa, tek zu sebou strhl Ógvy.
Např. Národní eociulistá potompřijeli p této otázce eele je
ho názory s byli proti katolíkům, Díky vělké oblíbenosti s
autoritě %userykověse u náe pak vytvářele ta nečtastní myč=
lenka, že jedíně husitství bylo v pravé opozicí e tento názor
úplně přehlíží skutečnost, že v období národního obrození to
byli předevšímčeští kněží, kteří budili národ, Prostě 60 vše
chno. co bylo katolické, podceňovalo. Přáspěl k tomu též stát
ní klerikaliamus rakduský. Vysokácírkevní hierarchie byla
většinou nšmecká—a to už stačilo a nevidělo se, če někteří
2 nich byli lidé velmí eprsvedliví e kvelitní = nepř.Švarcen=
běrke
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"oparvk tedy ve wslee —nu fronti —žil ze Bpobody úi=
tek Božích, klidně chodil v dešti kulek a věřil, že je chrá
něn, pokud Bůh nedopustí, Byl opravdu vnítřně evobodný«

Udělal veliký kus práce v národním odboji. Čeči, kteří
dali korunu prvnímu Habeburkovi po vymření Jagelovců, taká
potom posledního schodili., Poelodní Habeburkové ei už začs=
li uvědonovatt, že díky českému národu byli z pouhých vévo=
dů rakouských povýšení na krále a právě Karel Poslední už
byl v českém duchu vychováván, ale už bylo pozdě,

Meearyk jako legionář v Rusku zažil jednak skutečnost,
že všem českým vojákům jde o sumostetnoet národa apsk tem
také zažil revoluci v r.t917 a ekutečnost, že jejím vlivem
začíná v zemí rozklad. Nače lesie v té době teké vyhráli jed
nu rozhodující bitvu protí bolševikům, Byla to hrdinná bít
va a Češi ee v ní chovali nesmírně stetečně, ale potom se
část našich legbonářů = i když nepatrná - přidala k ruským
revolucionářůa a další část se puk vrátila oklikou domů/byla
to t.zv, enabase legionářů/. Legie se utvořily nejen ne ruse
ké frontě, kde jich bylo nejvíce a byly ideově formované, ale
tvořily se i jinde —v Itálii, ve Francii a pod, Češi bojo=
wali v cizích službách za svůj národ a to velice úepěšně.,
Naše státní senoststnost = první republika - byla vybojová=
ne a úraze jemeji zuplatili krví,

Masaryk měl ve svém bojí za eamostatnost českého národa
deště jednu výhodu: mohl se opřít o záped a zabezpečit re=
publíku diplomaticky, Měl epoluprucovníky v e Francii, v Ame=
rice a velké plus bylo, že měl manželku Američanku/Charlota
Garyková/. Přes ni ee dostal k Rooseweltoví a dovedl ho pře
evědčit, že Češí u Slováci ohtějí samostatnost. Co se týče
přiřazení Slovenska, tak Haearyk byl v této myčlenee podpo
rován americkými Slováky, kteří dávali veliké sumyna toto
osvobození svého národa e opírali se přitom o myčlenku, že
Slovensko, které nemělohistorické právo na semostetnost je
ko naše země, se stane samostatným jen tehdy, když se přiřa=
dí k Čechům,

Neče země ačly dvě ideové zékladny, na kterých 66 mohl
utvořit nový atét, jednak to bylo právo na aebeurčení/kal
dý národ má právo o sobě rozhodovat/ a za druhé to bylo hit=
torické právo, Hasaryk mohl dokazovat, že Češi mají právo
na svůj eemostatný stát, protože mají samostatný státní ce=
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lek už od dob evstováclovských, Naše země -= Čech:, Morava
a Slezsko sc nszývsly zeněmi koruny evatováclsvaké, Právo
na sebeurčení mohli potom použít i Slováci © přidali ee k
nám, Na Slovensku tuto nyščžěnkupřijeli především zemané =
to byli totiž větčinou luteráni, Luteráni byli ne Slovensku
velmi eilní, asi stejně jeko katolíci, Tímee dá vyevětlit
eložitoet vývoje na Slovensku už v období první republiky,
nehledě ne okupaei a dneční dobu, Luteráni a zemsenatvoslo=
venské velmi bojovali za epojení © Čechy a Yoravou v sa
mostatném Českosloveniku,

Je zde jedne zajímevost z doby, kdy es ideově utvářel
néš stát, Historik Josef Pekař propagoval, eby ee nově všní=
kající etát nazýval Velkou Moravou, protože máze už od Vel
komoraveké:říše a že uby centrem = mělo být Brno. PRaha by
měla zůstat ideovýmcentrem, protože jejjím přírozeně/teké
by nebyla bývala potom za druhé světové války potoz tak de=
molovéns, kdyby nebylu hlavním městem/, Brno je ve středu
republiky a evou polohou by vyhovovalo. Ale české země by
ly proti tomuto názoru, tokže se vytvořil pojem Českosloven=
8k0«

Od roku 1917 ee naprosto rozkládaly obě ormády, pře
devším armáds rakouská, Z obou frobt teké zbíholi vojáci e
Rakousko jeko říše se úplně rozložilo. V zázemí byl hlad a
bída, V roce 1917 se také ukázule organizační sehopnoet u
solidarita načeho národa /když chceme, tak to umímedobřel/«
Hladovějící lid ve velkých něstech byl podporován z řad
spisovatelů a vzadělaneů,kteří vytvořili tezve "České erdes"
mv rámel tohoto spolku byly pražaké podvýživené dětí posí
lány ne venkov, i na Moravu., /Morovs umí pomoei, 1 když zá
občes k Čechůmrezervu, když je potřebe, dovede zssshnout,
Vědomínárodního epolečenství je tam velmi silné, To dokáze
li Moravané i v bitvě na Bílé Hoře/ «

Všechny tyto události byly přípravnou půdou pro vznik
Československa. I domabyl velmi eilný národní odboj u v le=
tech 1917-1918se vytvořila velmi positivní jednolitéá fron
ta, Prohlášení české samostatnosti 2E,října 1918 bylo Už po=
tom jaksi samosřejmostí, plynoucí ze situace, Ale hned se se
čaly třídit názory na to, kdo bude hlavou nového státu. Do
mácí odboj ji viděl v osobě Karla Kranáře, který byl vynike=
jící a obštový vleetenec, druhá část stála za Maearykem.Kra=
mářpředetavoval konzervativní linií, ale ne katolickou,nýbrž
liberalistickou, Protože všěskměl zu manželku

- 121-=



ruskou šlechtičnu, opíral se ideově o Bůsšo, o Východ. Masa=
ryk měl jsenšjší koncepci, znel poměry, byl mnohemsilnější
osobností a otal se plně podle práva a spravedlnoeti prvním
presidentem nové republiky, Jeho autorits i osobnost byla
nesporná a stejně tak i míra zšeluh o nový stát, Jeko bojov=
ník za národní vče hhohlbýt přijet od celého národa,

Osobně byl T.G, Magaryk pokrokový modernieta = moder=
n1emus převzal z Ameriky, UŽ to, že e1 vzel jméno evé manžel=
ky /"Geryk"/ a ona též měla dvě jzéne / Garyková = Maearyko=
ví/. Avšak už hned po svémnávretu do vlasti narazil na oů
půrčí síly, které ale neměly své oduvodnění,

Vasaryk se údečvě a nábožensky od začátku klonil k hu
síteké tradici a od začátku to dável ostentativně /zřejmě,
zjevně/ najevo, Pod tímto jeho eilným vlivem též vznáká čes
koslovenká církev, která sice nechce opouštět katolicismus,
nechce se anu stát evangeliskou, ale z opozice proti rakoue=
kémuklerikelismu a proti Římu /prohlačovala ee pořád odlu=
ka od Říma/ se odlučuje od katolické církve, Odloučili se,
ale neměli k tomuto odloučení ani žádný pořádný blud jako dů=
vod. Říkalo se, že se odloučili proto, aby ee mohli kněží
ženit, ale tak jednoduché to zase také nebylo. Je pruvda, lie
jistá část kněžetve si chtěla vyřešit otázky evého evědomí,
protože celibát čodržovele eice na venek, ale ve skutečnosti
ně

Vzník církve čeekoslovvensaké byl nešťastným zestem.
Nástupcem Masarykovýma hlavně jeho skupiny, která takó byla
eilně "hejhusiteká“ a liberální vznikl v nově se tvoříeí
církví, Jako kdyby ona se stotožnovala © t.zv. austriáctvím
/ e rekušáctvín/, To je hluboká křivda, Tento předsudek a tu
to tendence, která začala už 8 republikou, je zde dodnee ui
dnes ee o ni opírůme, Zde je potom velice enadné propoget6,
Tyto předsudky působily potom B na venkoveký lid, který ee
jejich vlivem liberaliseoval, Např.,Sokol, který byl celoné=
rodní organizací, zečsl propagovat odluku od Říma, Katolíci
Byli odetrkováni a museli si zeložit vlastní tělovýchovnou
jednotu = Orle.

Za první republiky - zejména ne začátku -ei tedy kato=
lloká církev u nás prožila své, Státní mocsice proti ní
nezasahovsla, ele propagandou zpracované veřejné mínění, Ten=
to ideový boj trval skoro až do milénia svatováclavského 
r. 1929, A diekriminaee, zejména katolických spisovatelů,
trvala až do konce republiky /Jaroslav Durych, Dvořák, Xaver
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Bde/e Katolická exupine byla pokládána za méněcennou,
Ilistorik Josef Pekař ca ostře postavil proti této propa=
geei, Nepsel ředu epieů, kde historicky objektivně obhajuje
katolickou církev, Jeho výrok -=že Žižka, i když byl vyni=
kajíeí etratég, byl obyčejný lapka = ho sáes nestál profťe=
sůru = tenkrát ee nemohlo stát, aby byl někdo ze jiný ná=
zor z níete odetaven, ale etél ho valké boje.

Takto tedy vypadala náboženské situaee v prvnís obdo=
bí vlády %"eserykovy,Druhá mmosobnost, která byla také hned
od začátku v útoku, byl Eduard Beneš. Nedá ne říci, 36 byl
odchovaneen Masaryka, ele byl protěžovaným přítelem, proto
Ze ee pozneli sa války ve Francii, kde Beneš velmi pilně prřa=
eovale

Eduard Beneš byl předtím také sociolog, ale včechno
u něj bylo naprosto sporné, Byl promlčen jeho spis, kde há
jil myšlenku zechování Rakouska. V podstatě měl pravdu, pro=
tože Rakouskobylo ochrannou tvrsí proti němeetví i proti
Východua kdyby ae uskutečnilo to, co si přál Ferdinand De
Egte /Rakouako sice bylo v rozkladu a nemohlo být historicky
zachráněno, ele byl to setét, který vznikal oprávněně/ -=to
tiž federativní středoevropský stát by B nebyl špatnou myšlen=
koUs

Každé historická doba a vše, eo se v ní odehrávé, ná
avůj emyel, aetedy ho mělo i Hekousko = mělo i aváékledy«
Teprve teď vidíme, že rozpadem Rakousku m jeme byli vydáni,
Obdobídvuceti let první republiky bylo příliš krátké a
Biemarkova myšlenka "kdo je pánem Čech, je pánem Evropy“
se brzy uplatnila proti naňemuecmostatnémustátu,

Sohopnoet našeho národa vládnout 60 £ v první republi=
ce objevila předevšímv prvním dopetiletí, Přesto, že zde
byly rozporná síly tradicionelistické = katoliciamue a protí=
katolicismus ->e ty protikatolické byly silnější a presiden=
tem podporované, se zde projevila úBasné tvůrčí národní síla

Te ee projevile už v převratu v re 1915, Skutečnost, Že
první republíka se Vytvořila bez vnitřní revoluce, je důke=
zemčeské státotvorně síly, Novýstát ee postavil na vlastrfí
nohy běhemléti dnů, Bylo v něm už od začátku postaráno o fi=
neančníotázku = mohly být pleceny pense, státní platy atde
/Zechopnoet vychovaná Rukouekem/, a smýčlení mělo národní a
všechny evé schopnosti dalo do elužeb atátu, Nečenárodní
hoepodářatví bylo po válče přímo závratně konsolidována
/usepořádáno do normálních poměrů/., První republika měle ve=
lice sehopné lidi, - 123 =



Napříkhad bankovní ředitelé, Udělali měčnogoupolitiku,
která eice postihla číst průmyslu, ale uvedlo naša finance
do naprostého pořádku, Naše města byle velmi pevná a dokon=
ce jeme byli jediným stétem,který zapletil své válečné dlu=
hy» 'ioepodéřetví bylo eiee nějaký čes vázáno, ale velmi ro=
zumněbylo dietribuováno /rozděleno/. Uš ze čtyři roky po p
skončení války můčenemluvit am o naprosto progperující
koneolidaci mladéhostátu, která překvepile tehdy opravdu
celý svět, Nebodalčí vče = pozemkováreforma, která popti=
hla hlavně šlechtické letifundíe, byla velmí moudré, tekže
r. 1934 kníže Švarcenberk prohlásil, že díky pozemkovére
forměse naudili eristokraté hospodařit, Určité statky jin
byly totiž ponechény k vlastnímu velkostatkářekému hospoda=
ření. Vedle toho byly vytvořeny z části šlechtiekýeh po=
semkůne sestavené, ale odprodejné, dvoree e šlechta byla
za tyto pozemkyoděkodněna, Byl zde zachován princip eluš=
nosti = nebylo to formou revolučních principů, Byl zde vzteh
státního uznávání majetkových hodnot, což bylo nesmírně
protí mysli určité vrstvy lidí. Tyto síly, které přišly
s Ruska, 60 v re 1921 enašily dostat Československo do evé
moci, ele proti tomu ee Easaryk velice moudřepostovil,
takže se jen rozštěpila bývalá pociálně=demokratickéstra
ne na stranu sociálních demokratů a komunigtielkou. Komunie
stická strana e6 zsačele silně projevovat už vwdruhém das0=
tiletí. Jekmile bylo dmod národů světa uznáno Rusko a
ustanoven u nís jeho velvyslanee, začely 80 v postranní
ulíčec vytvářet předpoklady pro mockomunistů. Čeští vzdě=
lenei ee rozdělili ne komunisty a nekomunisty a mezi těmi=
to byla ještě velmi silná liberelietieké klíka, které se
spíš klonila nalevo«

Yprvnímdesetiletí první republiky /do r. 1929/, zaht
vznikla velká světová hospodářeká krize po hoepodářekékri=
zi V Americe, Ale u nás se budovala republika a jednotlivé
politické etraeny v ní měly evé reprezentanty, Kolemtřicá=
tých let začínají tyto znamenité osobností, které pomáhaly
tvořit republiku, vymírat nebo stárnoute Ve všech etrenách
tedy nastupuje nová generace - druhá gerirace, a to už byli
víc etraníel a politikové než vlastenci, První představitelé
jednotlivých politických stran v první republice totiž %
měli dirčí státní orientaci, Jejich nástupei však už byli
metediesté odboje. Přes prosperitu republiky už zde nastávé
tříštění, tsktikeření, Tímbyla owšemrozvrácena edminietra=
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TIVÁ A /ZSEDNICTVO:1tiva a úřednistvo, která so začínalo
střídavě přiklánět k vůdčímetranám. Nastává rozštěpení
národa na jednotlivé politieké stranye

Také Masaryk, který zemřel 14. září 1934, byl v té
době už starý a neuplatňoval tolik svou m0. Va stáří se
Heearyk ukázal jako velmi moudrý otátník, Odstupověl od své
dřívější etranickosti a myslel na stát, Překoneltaké
osobně ové nanko, které utrpěl *hejhusitstvím“ a rostří=
čtěností názorů, Nepřekonali ho všek jeho následníci a
tím došlo k roztříšBtění 611 v národě,

Úplnou chybou Masaryka /přes jeho velikost/ bylo až
přílišné chránění Eduerda Beneše, Kdosi se o Benečovi vy
jádřil, Ze by byl býval dobrýmprofesorem sociologie, ele
nebyl stétníkeme« ChráněnKasarykea sněžil se vymyslet ně
eo na ochranu státu, Evropa byle v té době také roztříště=
né aeneměla jednotnou linii, Celý posůější vývoj republi=
ky nebyl sice jen mgfkujeho vinou, ale Beneš byl člověk
osobně malícherný a osobní, e to se s úředemstátníka neda
lo sloučit, Masaryk osobní nebyl ->měl šíří, Protože Beneš
nebyl tak oblíbený jako Masaryk a měl velkou oposiel, dělal
spíč stranickou politiku a velice podporovallidi, kteří
mu přitakáveli, I toto bylo jednou známkoujeho nedosepělosti«

A tek jene dospěli ež do roku 1936, Přešlapáváním na
místě politických etren a vyřisováním osobních eporů jeme
udělali záchrennou politiku, místo abychomšli do války,
Agrárníoi, kteří ve volbách zvítězili, prosazovali názor,
Ze je lépe zachovat ei národ, než se postavit protí Hítle=
roví. So bylo osudné roshodnutí, protože jeme jím nic ne=
zachránili a všechno atretili, Bylo to žakzÉ tehdy opravdu
nešťastné, Hitler ječtě v re 1938 nebyl na válku připravem
a kdo ví, nebyli=li bychompovolání k tomu, abychomjeko
erdoe Eeropy Bvropu zechránili, Takto jeme věek propadli
okupací e nastal rozvrat hodnot v Evropě a u nás ten roz=
vrat byl definitivní,

Tímto končíme historii nešeho národa. Pokračování už
snáme z vlaštní zkušeností, Na závěr se ječtě podívámena
jednu a polemik dvou velkých osobností první republiky =
Josefa Pekaře a T,G, Masaryka = o smyslu českých dějino
Byla to velmi estrá polemika a ukasuje na tehdejší evobo=
du myšlení, že ei 1 proti prosidentoví = hlavě státu =
mohldovolit universitní profesor hájit své stanovisko a
mohly se tvořit dialogy«
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Maserpk tvrdil, že smpel českých dějin je náboženeký«
Opíral evůj názor však hlavně o tredici husitekou = zde
tedy v dobrém slova smyslu, Fokeř sere říkal, če smysl
českých dějin je vlastně sebezáchova národa. Teto tendence
myšlenkové i životní sebezéchovy byla v dějinách vždy,

Svým způsobem měli pravdu oba« Masaryk měl částečnou
pravdu v hlubinách vážnosti svého náboženského vědomí,
které všěek—až na eklonek Zivota, kdy k pravdívému poznó=
ní došel = nebylo objektivní, protože nevíděl schizna hu=
sitetví, Fekařměl pravdu, ale nepředastavovelsi ji tek,
jek byla posdějí realizována = že česká národní vitalita
se mí sachovat i za aenu ztráty hodnot, Polemika v tomto
případě vůbec nemusela být polemikou, protože oba názory
epolu velmí souvisejí, První —Pekafův —je zachování
svláštní síly a nespoléhání ee na okolní svět —vyjádřeno
slovy básníkal "Nevěřnenikomu ne světě širém,

nenéme Bádného přítele v něm,
Věřnejen sobě, ové práci u 5íle ++“

e druhý je návrat k náboženskémuladění svého nóroda,
Azx8l českých dějin je tedy v harmonickémepojení

obou hledisek: Jagobozáchovný a "sub specineaeternitatis"
/pod zornýmúhlem věčnosti/ vnáboženském emyslu, juk to
nOp80lMOBA
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